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VORWORT ZUR DEUTSCHEN AUSGABE

Dieses Buch ist eine Sammlung von Tips und Routinen fir Kleinrechner mit UPN-Logik,
insbesondere fir Taschenrechner der Serie HP-41. Es soll in erster Linie einen Rat-
geber bilden, den man nach Bedarf befragen kann. Es ist nicht dazu gedacht, wie ein
Lehr- oder Ubungsbuch von vorn bis hinten durchgelesen zu werden. Voraussetzung zum
Verstdndnis des Inhalts ist die Kenntnis der Benutzerhandblicher des Rechners und -
sofern sie betroffen sind - der Peripheriegerédte. Auch 1d8t sich das Programmieren
mit diesem Buch nicht erlernen. Indessen kann man seine schon bestehenden Fertigkei-
ten in dieser Kunst erheblich steigern, wenn man diese oder jene der Routinen sorg-
faltig analysiert. Es-ist zu empfehlen, das Buch zundchst einmal durchzubldttern, um
einen Eindruck von dem gesammelten Material zu gewinnen. Um gezielt aus der Fille
auszuwdhlen und angestrebte Auskiinfte finden zu kénnen, bediene man sich dann des
umfangreichen Stichwortverzeichnisses, dem alles einverleibt wurde, was irgend beim

Suchen behilflich sein kann.

Man lasse sich beim ersten oberfldchlicher Durchblédttern nicht t&uschen: Das Material
wurde dankenswerterweise von John Dearing so zusammengetragen, daB vom Anfénger bis
zum erfahrenen HP-41-Benutzer jeder aus den Kniffen und Routinen Nutzen ziehen kann.
Und so stehen denn sehr elementare Dinge, die den Fortgeschrittenen zu einer Unter-
schidtzung der Sammlung verleiten kdénnten, neben ganz verborgen blihenden &uBerst
pfiffigen Tips und zwischen Perlen aus der Eohen Schule der Synthetischen Programmie-
rung. Daflir zwei kleine Beispiele: Wer schon kommmt von allein auf die unglaubliche
elegante Auswertung des cos-Satzes, die unter 16-10 gegeben wird? Und wer sieht dem
unscheinbaren Tip 16-7 auf den ersten Blick an, wieviele Bytes man durch ihn spart,

wenn man in einem Programm die zugehdrigen Fallunterscheidungen treffen mufB?

Entstanden ist das Buch durch die schier herkulische Leistung John Dearings, der Uber
Jahre hinweg die HP Key Notes, das PPC Calculator Journal, die Handbicher von HP,

den PPC ROM und sonstige Quellen auswertete, die gefundenen Ideen, Tips und Routinen
ordnete und schlieBlich gar von all den Autoren die Erlaubnis zur Publikation in sei-
nem Buch einholte. Die deutsche Ausgabe ist gegeniliber dem amerikanischen Original
geringfligig erweitert und in einigen Details korrigiert worden. Insbesondere wurde
ein ganz profanes aber recht nitzliches, speziell fir deutsche Leser gedachtes Pro-

gramm unter 20-5 aufgenommen. Kapitel 26 ist ganz neu.

Fast alle Routinen sind als Programm-Auflistung abgedruckt. Das hat den Vorteil, daB
Druckfehler in den Programmen so gut wie ausgeschlossen sind. Sobald synthetische
Funktionen auftreten, kénnen aber Druckbild und Anzeige voneinander abweichen. Auf
Seite 178 findet man daher eine Gegenlberstellung der wechselseitig entsprechenden
Symbole. AuBerdem sind alle Routinen, die synthetische Funktionen enthalten, durch

eine dies anzeigende Uberschrift ausgewiesen, und selbstverstdndlich wird fir alle
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synthetischen Textzeilen, deren Druckbild ihren Inhalt verbirgt, die Byte-Folge in

Dezimalzahlen angegeben.

Nur wenigen HP-41-Benutzern wird der Begriff der Synthetischen Programmierung unbe-
kannt sein, jene phantastische, durch die unermidliche T&tigkeit der PPC-Mitglieder
gelungene Entdeckung verborgener Funktionen des HP-41, die Zugang zu den Systemregi-
stern des Rechners verschafft, abenteuerliche Tastenzuweisungen gestattet, die Ma-
schine wesentlich gespréchiger werden 1l&4Bt und Programme in vielen F&llen schneller
und kiirzer macht. Standardwerk darilber ist das Buch 'Synthetische Programmierung auf
dem HP-41C/CV' von William C. Wickes, erschienen beim Heldermann Verlag Berlin. Ein
weiteres einschldgiges Buch, 'Synthetische Programmierung auf dem HP-41 - leicht ge-
macht' von Keith Jarett, einem anderen Pionier auf diesem Gebiet, erscheint in Kiirze
im selben Verlag. Dieses zweite Buch ist leichter zu lesen, erfaBt nicht alle Einzel-
heiten der synthetischen Programmierung, bertcksichtigt dafir aber die X-Funktionen

und den Time-Modul.

Trotz sorgfdltig ausgefilihrter Korrekturen der Druckvorlagen kann es bei so fehleran-
fdlligem Material wie dem vorliegenden nicht ausbleiben, daB sich Irrtimer und
Druckfehler hartnéckig verborgen halten. Jeder Hinweis an den Ubersetzer, auch auf
kleinste Ungenauigkeiten, wird daher dankbar entgegengenommen. Leser, die selbst mit
Tips und Routinen aufwarten kénnen, welche ihrer Meinung nach in dieses Buch passen

und in spédteren Auflagen erscheinen sollten, werden gebeten, diese direkt an

John Dearing
Corvallis Software Inc.
P.O. Box 1412 Corvallis

OR 97339 uUSA

zu senden, es sei denn, sie sind allein auf deutsche Leser zugeschnitten wie z.B.

20-5.

Bis auf zwei Ausnahmen (6-16, 26-1/2) sind in den Routinen dieses Buches keine X-Funk-
tionen enthalten. Sie bleiben einem méglicherweise spdter einmal erscheinenden zwei-
ten Band vorbehalten. Lassen Sie sich jedoch deswegen nicht davon abhalten, auch Vor-

schldge mit solchen Funktionen schon jetzt an John Dearing zu schicken.

Wer dem PPC-Club beitreten mdéchte oder das PPC Calculator Journal bestellen will,
wende sich an
PPC Calculator Journal
Department T & R
2545 W. Camden Place
Santa Ana CA 92704
Usa
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Eine kleine Plastik-Byte-Tabelle, die 'HP-41 Combined Hex/Decimal Byte Table' 1&Bt
sich unter der Adresse

Heldermann Verlag

HerderstraBe 6-7

D - 1000 Berlin 41

Fed. Rep. Germany

anfordern. Diese Tabelle paft in die Schutzhilille des Rechners und ist somit stets zur

Hand.

Das in diesem Buch enthaltene Material ist mit keinerlei Verpflichtung oder Garantie
irgendeiner Art verbunden. Die Verlage Corvallis Software Inc. und Heldermann sowie
die beiden Herausgeber Ubernehmen keine Verantwortung und keine als Folge auftreten-
de oder sonstige Haftung, die auf irgendeine Art aus der Benutzung dieses Materials

oder Teilen davon entstehen konnte.
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Kapitel 1

ELEMENTARE FUNKTIONEN UND OPERATIONEN

1-1 Standardzeichen ins X-Register bringen

Ein Drucker ist erforderlich. Vergewissern Sie sich, daB kein Alpha-Zeichen im Y-Re-
gister steht, und bringen Sie die 'ACCHR'-Nummer n (1 <n<127) ins X-Register; dann
flihren Sie 'XEQ "BLDSPEC"' aus. Das gewlinschte Zeichen entsteht im X-Register und
kann von dort aus in jedes numerische oder Stapelregister gespeichert oder mit

'ARCL X' ins Alpha-Register gebracht werden. Beispielsweise bringt '40, XEQ "BLDSPEC"'
die linke Klammer " (" ins X-Register; &hnlich ergeben '41' und '38' die Zeichen ")"
und "&". Entnehmen Sie die anderen Zeichen, die sich erzeugen lassen, der Byte-Tabel-

le. Viele Zahlen ergeben allerdings nur das 'Vollzeichen' H§.

1-2 Positionierung

Im RUN- oder PRGM-Modus positioniert 'SHIFT GTO.', gefolgt von einer globalen Marke,
den HP-41 auf eben diese Marke im Programmspeicher (der '.' ist im RUN-Modus nicht
nétig). 'SHIFT GTO.', gefolgt von einer 3-z7ffrigen Zahl, setzt den Zeiger auf eben
diese Zeilen-Nummer in dem Programm, in welchem sich der Rechner gerade befindet (fir
Zeilen-Nummern von 1000 bis 1999 benutzen Sie 'EEX', gefolgt von den letzten 3 Zif-
fern der angesteuerten Zeile). Im RUN-Modus (nZcht im PRGM-Modus!) setzt ein 'SHIFT
GTO nm' ('nm' eine 2-ziffrige Zahl) den Zeiger auf eben diese numerische Marke in dem
Programm, auf das der Rechner positioniert ist, und zwar (vorwdrtssuchend) auf die
Stelle, an der diese Marke, falls sie mehrfach verwendet wurde, das erste Mal er-
scheint. Ebenfalls nur im RUN-Modus setzt ein 'SHIFT RTN' den Zeiger auf die Zetle 00

des gegenwdrtigen Programms.

Verlust offener Riickspringe
Sdmtliche von 'RTN'- oder 'END'-Befehlen auszuldsenden Rickspriinge gehen verloren,
wenn ein Unterprogramm von Hand Uber das Tastenfeld aufgerufen, wenn 'SHIFT RTN' ge-

drickt oder wenn 'SIZE' ausgefihrt wird.

Dezimalpunkte und Exponenten
Wenn (im RUN- oder PRGM-Modus) eine Zahl eingetastet werden soll, die mehr als 8 Zif-
fern und einen Exponenten von 10 enthdlt, muB spdtestens vor die neunte Ziffer ein

Dezimalpunkt gesetzt werden.
'R/S" verglichen mit 'STOP'
Ein laufendes Programm kann mit 'R/S' angehalten werden. Obwohl die 'STOP'-Funktion

(zur Verwendung im USER-Modus) auch anderen Tasten zugewiesen werden kann, erfillen
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so belegte Tasten (im RUN-Modus) ihre neue Aufgabe nicht: sie k&nnen kein Programm
stoppen. Umgekehrt unterbricht ein Druck auf die 'R/S'-Taste ein laufendes Programm
in jedem Fall, auch wenn dieser Taste eine andere Funktion zugewiesen wurde und der
Rechner sich im USER-Modus befindet. Wenn kein Programm l&uft, startet ein 'R/S' das
Programm auf der Zeile, auf die der Rechner positioniert ist, es sei denn, die 'R/S'-

Taste ist mit einer anderen Funktion belegt, und der USER-Modus ist eingeschaltet.

- Quelle: HP-41 Bedienungshandbuch, © Copyright (Juni 1980) Hewlett-Packard Company.
Abgedruckt mit Erlaubnis.

1-3 Symbolbezeichnungen

'Graugans': i ; 'verkehrte Graugans': +; 'Text-T' oder hochgestelltes T: 7; Text-

Folge-Zeichen oder 'faules T': }-; 'Vollzeichen': 8.

1-4 Verlangsamte Katalogdurchsicht

H&lt man wdhrend einer Katalogdurchsicht eine beliebige Taste (auBler 'R/S') nieder-
gedruckt, verlangsamt sich das 'Durchbléttern' des Katalogs um den Faktor 7. - Quel-

le: Richard Nelson (1) (PPC J, V6N5P32).

1-5 Indirekte Benutzung von Alpha-Marken

Obwohl Programm-Marken aus bis zu 7 Alpha-Zeichen (Komma, Punkt und Doppel-Punkt
sind ausgeschlossen) bestehen kénnen, missen sie auf héchstens 6 Zeichen beschrénkt
werden, wenn sie indirekt adressiert werden sollen. Klrzere Marken sparen auBerdem

Bytes ein; es empfiehlt sich daher, sie kurz zu halten (maximal 6 Zeichen).

1-6 Fehlende bedingte Verzweigungen

Flur 'X~i0?' benutze man 'X %O?', 'X>0?"' aufeinanderfolgend; fir 'XE:Y?' benutze man

"Xy, 'x>y?.

1-7 Letzte zwei Ziffern bei 'SCI'-Darstellung sichtbar machen

'EEX nm' ('nm' der angezeigte Exponent; Vorzeichen bertucksichtigen!), '/', 'FIX 9'.
Alle 10 Ziffern sind daraufhin sichtbar. Rickkehr zur urspringlichen Zahl mit 'LAST X',
'*!'_ - Quelle: James Pittman (1002) (65 Notes, V3NI9P15).

1-8 'Knapp passende' HP-67/97 Programme in einen nicht erweiterten HP-41C bringen

Setzen Sie die Anzahl der Datenregister herunter, laden Sie, packen Sie, und setzen
Sie dann die Anzahl der Datenregister wieder herauf. - Quelle: Richard Nelson (1)

(PPC J, V6N5P32).



1-9 Totalldschung

Um den gesamten Speicher zu léschen, halten Sie die Korrekturtaste gedrickt, wdhrend
Sie den Rechner anschalten. Wenn Sie anschlieBend die Korrekturtaste loslassen, er-
scheint die Meldung "MEMORY LOST". Diese Meldung kénnen Sie mit der Korrekturtaste
1l6schen. Sollten Sie es sich im letzten Augenblick noch anders lberlegen, lassen Sie

die Korrekturtaste los, bevor Sie 'ON' loslassen. - Quelle: Bill Kolb (265).

1-10 Bytes

Der HP-41C hat in der Grundausstattung 63-#% Register als Programmspeicher zur Ver-

fligung. Er hat tatsdchlich volle 64 Register (448 Bytes), doch enthalten die letzten
3 Bytes das stdndige '.END.', so daB nur 445 Bytes flir Programme Ubrig bleiben. Die

lokalen Alpha-Marken A-J und a-e bendétigen nur 2 Bytes, wdhrend die globalen Alpha-

Marken mindestens 5 Bytes (4 +1 flir jedes Alpha-Zeichen) verbrauchen. Sind in einem

Programm N-mal k gleiche Bytes hintereinander enthalten, erspart man sich (N - 1)

- (k- 3) - 5Bytes, wenn man die k Bytes als Unterprogramm abarbeiten 1&8t. Bei dieser

Formel ist vorausgesetzt, daB das Unterprogramm unter einer Kurzform-Marke (00-14)

aufgerufen wird. - Quelle: HP Key Notes, V4N2P11. - Vgl. auch 1-27.

1-11 'USER'-Taste als 'Vorschalttaste'

Die 'USER'-Taste kann als echte Vorschalttaste (so wie 'SHIFT') eingesetzt werden,
wenn der Routine, die einer Taste zugewiesen ist, ein 'CF 27' (USER-Modus unwirksam
machen) eingefligt wird. Beispiel: 'LBL "SHIFT", FACT, CF 27, RTN'. Weisen Sie jetzt
"SHIFT" der Taste 'EEX' zu, tasten Sie eine ganze Zahl zwischen 1 und 69 ein, und
driicken Sie 'USER, EEX'. Die Fakultdt der Zahl wird angezeigt, und der USER-Modus
wird geldscht. - Quelle: Jake Schwartz (1820) (PPC CJ, V6EN7P4).

1-12 'Entern' ohne 'ENTER'

In einem Programm kénnen Zahlen in den Stapel gebracht werden, ohne den Befehl
'ENTER' zu benutzen. Schalten Sie nach dem Eintasten der Zahl den USER-Modus ein und
aus, um den Ziffern-Eintrag abzuschlieBen (ein 'ENTER', gefolgt von '<«', tut es auch),
und geben Sie anschlieBend die n&chste Zahl ein. Das erspart Papier beim Auflisten
der Programme; jedoch: der HP-41 setzt hinter jede Zeile, die einen Zahlen-Eintrag
beinhaltet, ein nicht durch 'PACK' zu beseitigendes 'NULL' (nicht die Zahl '0'!),
wenn eine weitere Zeile mit einem Zahlen-Eintrag folgt. Dieses 'NULL' beansprucht
ein Byte; daher erspart man sich durch das Verfahren keine Bytes. - Quelle: Richard

Nelson (1) (PPC CJ, V7N2P56).



1-13 HP-41 'verschlieBen' ("LO")

'LBL "LO", LBL 00, SF 11, OFF, GTO 00, END'. Wenn 'ON' gedrickt wird, erklingt 'TONE
7', und der HP-41 schaltet sich sofort wieder aus, wodurch Unbefugte, denen dieses
Verfahren unbekannt ist, daran gehindert werden, im Rechner herumzupfuschen. Die
Routine verhindert auch Stromverbrauch durch zufdlliges Anschalten, wenn der Rechner
mitgefihrt wird. Man Uberlistet "LO", wenn man 'R/S' beim Einschalten gedrickt halt.

- Quelle: HP Key Notes, V4N1P4; Bill Kolb (265).

1-14 'SIZE'-Sucher ("SZE")

Die folgende Routine findet die gegenwdrtige Anzahl von Datenregistern. - Quelle:

Richard Nelson (1) (PPC CJ, V7N1PO).

(80 Bytes)
1-15 Schneller 'SIZE'-Sucher ("SZ")
Quelle: Ron Knapp (618) (PPC CJ, V7N2P38).
He 4 24 HRECL &
B3 ENTERY AYIEM
@ - ¥5FIE 2 (51 Bytes)

a5 EHTERY
B 512

a7eLEL B

1-16 Synthetischer 'SIZE'-Sucher ("?2S")

Diese Routine schreibt die gesuchte Anzahl ins X-Register. Der urspriingliche Wert
aus X wird in Y, Z und T abgelegt, wdhrend im Alpha-Register 'Abfall' zurtickbleibt.
WARNUNG: Wie in anderen Programmen, die Ergebnisse aus dem Flag-Register benutzen,
kann auch hier eine falsche Antwort entstehen: wenn man die Routine zwischen den
Zeilen 6 und 9 mit 'SST' abarbeitet, wird zur Unzeit Flag 51 gesetzt, und wenn man
bei angeschlossenem Drucker zwischen diesen Zeilen mit 'R/S' unterbricht und wieder
startet, wird (ebenfalls zu Fehlern fuhrend) Flag 55 gesetzt. - Zeile 04 hangt 4
'NULL'en an. - Quelle: Roger Hill (4940) (PPC CJ, V7N5P57).



1@ ENTER?
i1 INT
12 HMS

17 7

1-17  Synthetischer Sucher fir 'XREG',

'SIZE'

(56 Bytes)

"g?" g "C2")

'XEQ "Z?"', um die Nummer des ersten Registers des Statistik-Blocks zu finden. 'XEQ

"S?"', um die Anzahl der Datenregister zu finden.
des Vorhangs (also die absolute Adresse des Datenregisters R
lautet dezimal 244, 127, 0, O, (4360) , Roger Hill (4940) &

Clifford Stern (4516) (PPC CJ, V7N10P15; PPC ROM).

1.

- Quelle: Keith Jarett

1-18 Synthetisches Aufheben und Wiedereinsetzen der

Tastenzuweisungen

um die gegenwdrtige Lage

- Zeile 26

alelBL "E7 14 SF 25

B2 LA {3eLBL B2

B3 XEQ "0 {6 RCL IND X
4 RCL » {7 FL? 23

B XEQ 14 12 RTH

Bo 2NY 19 5y

@7 - o+ (112 Bytes)
#3 RTH 2 GT0 &
B9¢[BL =57 22¢LEBL

18 KEG =C7 2IRCL ¢

11 CHS 244LEL 14

12 64 25 570 €

13 WD "Rz

("SK" & "RK")

Um alle Tastenzuweisungen (System-Funktionen und Programme) aufzuheben,

tasten Sie

eine Registernummer ('n') ein, gefolgt von 'XEQ "SK"'; die Tastenzuweisungen werden

dann in Rn und R abgelegt. Um sie wieder zur Verfligung zu haben, tasten Sie aber-

n+1
mals 'n', jetzt gefolgt von 'XEQ "RK"', ein. Sie bendétigen mindestens n + 2 Datenregi-
ster. Die vor dem Eintasten von 'n' in X, Y und Z liegenden Werte bleiben erhalten.
- Zeile 24 lautet dezimal 243, 127, 15, 255. - Quelle: Keith Jarett (4360) & Roger

Hill (4940) (PPC ROM).

(64 Bytes)

14 ASTO IND L
15 RIN
16 RTH




1-19

Beschriftung von Tastaturschablonen

Sog. Einreibe-Buchstaben sind ein empfehlenswerter Ersatz flir die HP-eigenen selbst-

klebenden Etiketten zur Beschriftung der Tastaturschablonen; ein farbloser matter

Sprihlack schiitzt die aufgebrachten Buchstaben vor Beschddigung.

1-20

Eintasten von Exponenten

Es ist uberflissig, im Anschluf an 'EEX' zwei Ziffern einzugeben, wenn der einzuta-

stende Exponent nur eine Ziffer hat. - Quelle: Bill Kolb (265).

1-21

Synthetischer Blick auf die Tastenzuweisungen ("VK")

Diese Routine gibt Ihnen bekannt, welche Tasten mit System-Funktionen oder Program-

men belegt sind. Fall I (kein Drucker angeschlossen): Die Tastenkodes der belegten

Tasten werden in aufsteigender Reihenfolge (11 bis 84) unter Verwendung von 'PSE'

angezeigt. Fall II (Drucker angeschlossen und eingeschaltet): Es wird 'PRKEYS' aus-

gefihrt. Fall III (Drucker angeschlossen aber ausgeschaltet): Es wird die Meldung

"PRINTER OFF" angezeigt. Darauf kann man folgendermafen antworten:

schalten, 'XEQ "VK"'.

'SST', PRGM-Modus aus,

(2) Drucker entfernen,

IXEQ "YK" Y.

(1)

(3a) PRGM-Modus an,

'R/S'. Daraufhin verhédlt sich das Programm wie im Fall I.

Drucker an-

3 mal

(3b)

- Die Zeilen 11

- Quelle: Roger Hill

(223 Bytes)

PRGM-Modus an, 4 mal 'SST', PRGM-Modus aus, 'R/S'. Jetzt h&dlt die Routine bei der An-
zeige der einzelnen Tastenkodes an. 'R/S' fihrt zum ndchsten Kode *).
und 16 lauten dezimal 243, 127, 16, 240 bzw. 243, 127, 32, 240.
(4940) & Tom Cadwallader (3502) (PPC ROM).
#ieLBL ¥ 25eLBL A% 49 53 97¢LBL 86
4z 26 FC? IND S8 RTL 98 570 d
43 F57 55 27 FC? 58 51 IHT 99 R L
a¢ PRKEYS 28 GTO 83 32+
TTOFST 55 29 ¥ d 53007
34 FC? IND ~ 41
I FC? 5@ 55 5T+ ¥
32 G670 & b %
I3 X d 3T+
I4eLBL B3 a2 18
35 156 59 MOD
36 GTO B2 :
DSE [ GT0 a4
L T & By 4
LG
33 CLx 11z
83 RCL d 113eLBL &7
18 9% FIX 8 114 CLA
19¢LBL 81 91 F 29 115 24 0
26 -27,gEnns 92 ARCL 3 116 "prkeeks
21 RCL T 3 93 ISG L 17 2N
22 - T 42 94 GTO @6 118 #x 0
? IND ~ 95 "k -" 119 END
24 PIH 36 FRCL a3
*) Hinweis des Ubers.: (3a) und (3b) gelten nicht fir den HP-IL-Drucker.
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1-22 Zuweisungen auf die oberen Tasten dokumentieren

Haufig sind nur die obersten beiden Tastenreihen mit Zuweisungen belegt (oft mit den
lokalen Marken A-J und a-e). Will man eine saubere Programm-Dokumentation erstellen,
kann man die zugehérigen Zuweisungen folgendermafen abbilden. Man setzt Punkte im

Abstand von 11 Stellen (10 Stellen zwischen je 2 Punkten). Die Punkte kdnnen spéter

mit Bleistift und Lineal verbunden werden:

ngK" "SZE" e

2 T 1y | an
| "RAND" [ "ANGLE" "CIRCLE" E

Die Marken lassen sich jetzt leicht durch Abz&hlen ihrer Stellenzahl in den Kdstchen
zentrieren. Flir Zuweisungen auf andere Tasten des Feldes umrandet man am besten eine
Schablone und setzt die zugewiesenen Funktionen oder Marken auf bzw. liber die abge-

zeichneten Tasten. - Quelle: John Dearing (2791).

1-23 GAUs

GAUs sind gréBte anzunehmende Unf&lle. Dabei friert die Anzeige ein, und einige oder
alle Tasten werden funktionsunfdhig. Solche Unfédlle kénnen eintreten, wenn der Rech-
ner einen UbermdBigen Stof erhdlt oder synthetische Funktionen falsch angewendet
werden. Gewdhnlich erwacht der Rechner wieder, ohne die Speicherinhalte zu verlieren,
wenn die Batterien wenige Sekunden lang entfernt werden. In schlimmen Fdllen kann es
aber noétig sein, die Batterien eine ganze Nacht Uber oder gar 48 Stunden lang heraus-
zunehmen. Fir solche miBlichen Fdlle schldgt Jim DeArras folgende L&sung vor: man
stecke eine Karte in den Kartenleser und entferne die Batterien, sobald die Karte
ihren halben Weg zurlickgelegt hat. Man Uberlasse dann den Rechner etwa 2 Minuten
lang sich selbst und setze danach die Batterien wieder ein. Ein "MEMORY LOST" kann

die Folge sein. - Quelle: Bill Kolb (265).

1-24 Rangfolge der Funktionen auf den oberen Tastenreihen

Befindet sich der HP-41 im USER-Modus und bedient man eine Taste aus den oberen bei-
den Reihen (oder nach 'SHIFT' aus der obersten Reihe), so verfdhrt der Rechner wie

folgt:

1. Tragt die Taste eine Zuweisung, wird die entsprechende Funktion ausgefiihrt.
2. Andernfalls findet (ausschlieBlich in dem Programm, auf das der Rechner positio-
niert ist) eine Suche nach der entsprechenden lokalen Marke (A-J, a-e) statt,

und dort beginnt der Programmlauf.
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3. Trifft beides nicht zu, wird die Funktion des NORMAL-Modus ausgefiihrt.

Aus diesem Grunde kann eine betrdchtliche Zeit verstreichen, bevor eine auf den obe-
ren Tasten liegende Funktion des NORMAL-Modus im USER-Modus ausgefiihrt wird. Diese
Zeit 148t sich verkilirzen, indem die Funktion entweder ihrer eigenen Taste zugewiesen

wird oder ein 'GTO..' oder der NORMAL-Modus 'beste Suchverhdltnisse' schaffen.

1-25 SIGN

Die Funktion 'SIGN' ist mangelhaft. Sie sollte fiir das Argument O den Wert 0O statt 1
liefern. Um das zu erreichen, schligt Leland Van Allen vor, 'STO L, X+ 0?, SIGN'

statt 'SIGN' zu verwenden. - Quelle: Bill Kolb (265).

1-26 Synthetisch Tastenzuweisungen 16schen ("KC")

'XEQ "KC"' loscht die Register }- und e und die Tastenzuweisungsregister (sowohl fiir
System-Funktionen wie fir Benutzer-Marken). Eine Unterbrechung der Ausfiihrung verur-
sacht "MEMORY LOST"! - Zeile 4 lautet dezimal 246, 127, 1, 105, 11, 240, 0. - Quelle:
Paul Lind (6157). - vgl. auch 21-8.

1@ ENTERY 19 192 28 D5k 2
1 E 24 - 29 GT0 82
12¢LBL 81 21 30 570 ¢
12 F5? IND 2 22 st
5 RCL 14 5T+ ¥ 23 32 R0 (72 Bytes)
An ¥y d 15 8T+ ¥ 24 33570 ¢
A7 15,406 is DSE 2 25 34 CLsT
A3 ENTER? 17 GTO 81 26 33 END
23, 13 RIH e Z

1-27 Synthetisches Ermitteln der Anzahl eingesparter Bytes bei Verwendung eines

Unterprogramms ("BS")

Diese Routine berechnet die Anzahl der Bytes, die man einspart, wenn man fir mehr-
fach auftretende Befehlsfolgen ein Unterprogramm einsetzt (vgl. auch 1-10). Vor Aus-

fihrung ist der Stapel folgendermaBen zu laden:

Z: Anzahl R der mehrfach auftretenden Bytes, jedoch ohne die fiir das beabsichtigte
Unterprogramm notwendigen Befehle 'LBL' und 'RTN'. Die Zahl R muB negativ sein,
wenn die Aufrufe indirekt erfolgen.

Y: Anzahl C der Aufrufe des Unterprogramms. Die Zahl C muB negativ sein, wenn dem Un-
terprogramm eine Kurzform-Marke ('LBL 00'-'LBL 14') vorausgeht.

X: Anzahl A der Alpha-Zeichen der Marke, falls das Unterprogramm unter einer globalen

Marke aufgerufen wird. Ist die Marke lokal (01-99, A-J, a-e), muB eine O ins X-Re-

gister.

Ausfihrung: 'R, ENTER, C, ENTER, A, XEQ "BS"'.
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Es wird die Anzahl der eingesparten Bytes ausgegeben. Ist das Ergebnis negativ, ver-
braucht das beabsichtigte Unterprogramm mehr Bytes als die Wiederholung der Byte-
Folge im Hauptprogramm. Bei indirekten Aufrufen bertlicksichtigt "BS" die fir das In-
dexregister erforderlichen 7 Bytes ebenfalls; steht ein solches Register ohnehin zur
Verfiigung, muB noch 7 zur Ausgabe addiert werden. - Quelle: Charles Close (3878)
(PPC CJ, VBN1P14).

Byte-Verbrauch: 49 F57 @3
XEQ numerisch: 3 2?:
XEQ indirekt: 2 éQﬂji #
XEQ a: 2+ 1 je 57 F37 Bl
Zeichen oy 7
LBL 00-14: 1 <5 27 i
LBL 15-99: 2 [ o 4
LBL A-J, a-e: 2 (- <7 - (96 Bytes)
LBL oz 4+1 je 42 RIL 1 58 ROL ©
Zeichen 41 - 59 ST0 d
RTN: 1 4 2 68 RDh
45 F57 a4 6] CLA
45 GT0 Bl 82 ENI
47 FC7 83
31
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Kapitel 2

Ti1PS ZUM PROGRAMMIEREN

2-1 Spriinge/Léschen bis zum 'END' von beliebiger Zeile aus

(a) Auf das 'END' gelangt man am schnellsten mit 'GT0.999'; falls mehr als 1000 Zei-
len Ubersprungen werden miissen, mit 'GTO .EEX 999'. (b) L&schen von der angezeigten
Zeile (einschlieBlich) an bis zum 'END' (ausschlieBlich) erfolgt mit 'DEL 999' bzw.
'DEL EEX 999'. Der freigemachte Platz steht anderen Programmen allerdings erst nach

einem 'PACK' zur Verflgung. - Quelle: Bill Kolb (265).

2-2 Programmidnderungen

Wenn Sie sich bei Programménderungen an den Zeilen-Nummern orientieren wollen, ist
es sinnvoll, mit der letzten Zeile oder Zeilengruppe zu beginnen und sich von unten
nach oben durchzuarbeiten, weil auf diese Weise die Befehle ihre Zeilen-Nummer bis

zur Anderung bewahren, wodurch die Orientierung erhalten bleibt. Eine falsche Einzel-

zeile sollte man erst ldschen, dann neu einfligen. - Quelle: Richard Nelson (1) (PPC
J, V5N2P9).
2-3 'BST' beim Edieren

Es kann sich als bequem erweisen, beim Edieren 'BST' auf eine Taste zu legen, z.B.
auf 'TAN', so daB das Umschalten entf&llt. - Quelle: Richard Nelson (1) (PPC J,
V6N5P32) .

2-4 Wirkung einiger Funktionen auf die Register X und Y

Wenn Sie die untenstehenden Gleichungen beriucksichtigen, kénnen Sie die darin vorkom-
menden Funktionen oft als nilitzliche Abklrzungen in Programmen einsetzen. Um etwa die
Quadratwurzel aus der Summe zweier in X und Y stehenden Werte zu finden, reicht es,
'R-P' aufzurufen. In den Gleichungen bezeichnet der Index 1 den Inhalt des jeweili-
gen Registers vor der Ausflhrung, der Index 2 den Registerinhalt nach der Ausfihrung.
L = LASTX-Register. - Quelle: HP-41 Bedienungshandbuch, © Copyright (Januar 1979)
Hewlett-Packard Company. Abgedruckt mit Erlaubnis.

IP_RI IR_PI ID_RI

Y1 verloren Y1 verloren Y2 =Y,

Y2 =x1 sin Yi Y2= arctan (Yl/Xl) . __n x1

X2=X1 cos Y1 < < /x 2+Y 5 2 180

L, =X 2" 1

2 1 Ly=%x
L,=X



'R-D' 'g! '$CH' 'SIGN'
=Y Y=Y Y=Y Ya= Y
. 1 -

X=180X1 X u X:&_Y_l) X =-1 0O oder 1 *)
2 il 2 100 2 Y1 2 !
L. =X L. =X

2 = =
27% 1 L, = X =%
*) 'SIGN' liefert -1, wenn X1 negativ ist, 0, wenn X Alpha-Zeichen enth&lt, und 1,
wenn X1 positiv oder O ist. - Vgl. auch 1-25.

2-5 Wiederholtes Ausfiihren des gegenwdrtigen Programms

Der umstdndlichste Weg ist der, ausfuhrlich 'XEQ, ALPHA, Programm-Name, ALPHA' zu
tasten. Das Belegen einer Taste mit dem Programm fir den Aufruf im USER-Modus ist be-
quemer. Wenn das Programm aber bis zur letzten Zeile, dem 'END', l&uft, reicht es,
'R/S' zu drilcken. Wird der Programmlauf mittendrin durch ein 'RTN' oder 'STOP' abge-

schlossen, kann mit 'RTN', 'R/S' neu gestartet werden. - Vgl. auch 2-21.

2-6 Nicht-blinkende Pausen variabler Lange ("VP")

Es handelt sich nicht um echte 'PSE'n, denn das Programm l&uft weiter. Zeile 02
nimmt die Zahl 'n' auf, welche die Linge der Pause bestimmt (n= 10 gibt etwa 1 Se-
kunde Pause; n =100 etwa 10 Sekunden). Der urspriingliche Inhalt von Register T wird
durch O ersetzt. Man kann die Routine als Unterprogramm aufrufen oder die Schritte
02-08 in ein Programm einfligen. Gr&Bere Flexibilitdt erreicht man, wenn man Schritt

02 in 'RCL 00' &ndert und 'n' vor der Ausfihrung von "VP" in R ablegt. - Quelle:

00
Tom Cadwallader (3502) (PPC J, V6N6P21).
BielBL VP B4 YIEW & 87 GTO 14
32 'n' oder RCL 00 ASeLEL 14 A3 CLD
A3 RDH #e DSE T B3 EHD

Wenn in einem Programm einer der Befehle 'AVIEW' oder 'VIEW' erscheint, verschwindet
die fliegende Graugans, doch bleibt der PRGM-Indikator an: die Graugans, die norma-
lerweise die Programmausfiihrung anzeigt, wird durch den Inhalt des durch 'AVIEW'

oder 'VIEW' angesprochenen Registers ersetzt. Sobald das Programm diese Ersatzanzeige
durch 'CLD' 18scht, kehrt die Graugans zuruck; dies tut sie auch nach einer Unterbre-
chung des Programms. - Quelle: HP-41C Bedienungshandbuch, © (Jan. 1979) H-P. - Vgl.
auch 4-2.

2-7 Funktion oder inverse Funktion in Abhdngigkeit vom Test ausfihren

Sei 'X(?)Y' ein beliebiger Test wie z.B. 'X = Y?'. (1) 'X(?)Y, CHS, +' fihrt zur
Subtraktion, wenn die Bedingung erfillt ist, dagegen zur Addition, wenn die Bedin-

gung nicht erfiillt ist. (2) 'X(?)Y, 1/x, *' fihrt zur Division bei 'ja', zur Multi-
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plikation bei 'mein'. (3) 'X(?)Y, 1/X, YX' zieht bei 'ja' die x-te Wurzel und erhebt

bei 'nein' zur x-ten Potenz. - Quelle: Bill Kolb (265). - Vgl. auch 2-23.

2-8 Zwel Schritte bei erfillter Bedingung ausfihren

Wenn man bei nicht erfillter Bedingung zwei Schritte Uberspringen will, muB man die
Bedingung vor jedem der beiden Schritte abfragen. Z.B. setzt 'X=Y?, PSE, X=Y?,
GTO 08' eine Pause und verzweigt zur Marke 08 genau dann, wenn x =y ist. Im Falle

X %y werden 'PSE' und 'GTO 08' Gbersprungen. Allerdings kann es Fehler geben, wenn
der Schritt zwischen den Bedingungen den Stapel verédndert, wie es beispielsweise

durch '+' geschéhe.

2-9 Das letzte 'RTN' oder 'END' ist entbehrlich

Ein Programm, welches an das Ende des Programmspeichers gesetzt wird, also ein Pro-
gramm, das nach einem 'GTO..' eingetastet wird, muB nicht mit 'END' oder 'RTN' abge-
schlossen werden. Das stédndige '.END.' reicht aus. Es sei denn, es soll geschiitzt
werden gegen das Uberschreiben durch andere Programme, die liber den Kartenleser oder
den Lesestift in den Speicher gelangen. - Quelle: HP-41C Bedienungshandbuch, © (Jan.
1979) H-P. - Vgl. auch 2-30.

2-10 Aufruf einer lokalen Routine durch ein anderes Hauptprogramm

Ein Hauptprogramm "X" enthalte mehrere voneinander unabhidngige Unterroutinen. Wenn
diese mit numerischen Marken versehen werden und allen voran eine globale Marke (etwa
"LA" fir Leipziger Allerlei) gesetzt wird, lassen sie sich sdmtlich durch Eingeben
der numerischen Marke, gefolgt von 'XEQ "LA"', aufrufen. Das kann sowohl von Hand als
auch durch ein anderes Hauptprogramm "Y" geschehen. Das 'RDN' befdrdert den Index ins
Register T, so daB im allgemeinen keine Stérung der zu verarbeitenden Daten zu erwar-

ten ist.
'LBL "LA", RDN, GTO IND T, LBL 00, ... , RTN, LBL O1, ... , RIN, ... ,END'.

Quelle: William Cheeseman (4381) (PPC CJ, V7N5P9).

2-11 Indirektes 'XEQ' oder 'GTO' versagt bei lokalen Alpha-Marken (A-J, a-e)

Es gibt Programme, die Unterprogramme zum Druck einzelner Buchstaben enthalten. Dabei
ist es sinnvoll, die jeweiligen Unterprogramme durch den zu druckenden Buchstaben
selbst anzusteuern, also z.B. 'V' durch 'LBL "V"' drucken zu lassen. Man legt dazu
"V" ins Register X und fuhrt 'XEQ IND X' aus. Fir die Marken 'LBL A' bis 'LBL J°'
schlégt dieses Verfahren jedoch fehl. Da man durch indirektes Adressieren aber sehr
viel Speicherplatz spart, lohnt es, allen Unterprogrammen globale Marken voranzustel-

len, indem man den jeweiligen Buchstaben verdoppelt:
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ASTO X legt "A" ins X-Register,
ARCL X verdoppelt "A" im Alpha-Register,
ASTO X legt "AA" ins X-Register,

XEQ IND X ruft die globale Marke "AA" auf.

Quelle: HP Key Notes, V4N1P11. - Bemerkung: Synthetisch lassen sich globale Marken
'IBL "A"' bis 'LBL "J"' herstellen, die sich (nach einem 'GTO..'!) auch indirekt an-

steuern lassen.

2-12 Behandlung von ilbereinstimmenden Funktions- und Programmnamen

Eine Systemfunktion und ein Programm kénnen identische Namen haben und dennoch beide
iber das Tastenfeld ausgefiihrt werden. Man braucht dazu nur die Funktion einer Taste
zuzuweisen, bevor man ihren Namen als Programm-Marke verwendet. Das Programm kann
dann einer anderen Taste zugewiesen oder auch mit 'XEQ' ausgeflihrt werden. Dasselbe
gilt fir mehrfach benutzte Programmnamen: man weist sie in der Reihenfolge, in der
sie in den Speicher gelangen, verschiedenen Tasten zu. Der HP-41 bewahrt die Zuwei-

sungen geordnet auf. - Quelle: HP Key Notes, V4N2P11. - Vgl. auch 27-5.

2-13 Programm-Segmentierung

Ein Programm kann in zwei Teilprogramme zerlegt werden, indem man an der 'Schnitt-
stelle' ein 'END' einfugt: 'XEQ, ALPHA, E, N, D, ALPHA, ALPHA'. Man muB Uberdies si-
cherstellen, daB hinter der Schnittstelle eine globale Marke steht, damit sich das
untere Teilprogramm auch unter einer solchen Marke auffinden 1l&Bt. Man kann auf die-
se Weise ein Programm segmentieren, die einzelnen Segmente auf Karten lesen und in
neuer Reihenfolge wieder in den Rechner bringen. L&scht man anschliefBend die 'END's,
hat man ein nach Wunsch umgeordnetes Programm, ohne einen einzigen Befehl neu ge-
schrieben zu haben. - Quelle: John Dearing (2791) (PPC CJ, V8N1P14). - Bemerkung:
Das Ganze 1l&8t sich sinngemdB auch mit dem X-Memory statt mit dem Kartenleser durch-

fihren.

2-14 Eine Schrittfolge innerhalb eines Programms mehrfach ausfihren

Statt eines Unterprogramms kann man sich der folgenden Moglichkeiten bedienen. (1)
Schleifenkontrolle:

'...,n, STO 00, LBL 01, Schrittfolge, DSE 00, GTO 01,...' arbeitet die Schrittfolge
n-mal ab. (2) Flagbenutzung:

'...,SF 00, LBL 01, Schrittfolge, FS?C 00, GTO 01,...' arbeitet die Schrittfolge 2-mal
ab. (3) 'XEQ' am Programmende:

'...,XEQ 01, XEQ 01, LBL 01, Schrittfolge, END' arbeitet die Schrittfolge 3-mal ab.

- Quelle: John Dearing (2791).
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2-15 Simulation des Befehls 'NOP' (no operation)

'NOP' ist ein Befehl, der nichts oder jedenfalls nichts 'Schadliches' bewirkt. Der
HP-41 hat kein echtes 'NOP'. Nichtsdestoweniger lassen sich viele Befehle so verwenden,
daB sie ein 'NOP' simulieren. Setzt man beispielsweise - abhdngig von der Situation -
einen der Befehle 'DEG', 'RAD', 'GRAD', 'FIX', 'SCI', 'ENG', 'CF', 'SF' oder irgend-
ein 'LBL' hinter 'ISG' oder 'DSE', werden diese 'bedingten Befehle' zu unbedingten
Inkrement- bzw. Dekrement-Befehlen. Insbesondere entfdllt die Beschrdnkung der End-
werte der Schleifen auf 999. 'LBL' ist unter den nicht-synthetischen 'NOP's der
schnellste Befehl. Es lassen sich auch 'X<>Y' (mit) und 'STO X' (ohne Einwirkung auf
den Stapel) als Ersatz-'NOP' verwenden. Der absolut schnellste, eleganteste und ein
echtes 'NOP' perfekt simulierende Befehl ist allerdings das synthetisch erzeugte
Programm-Byte FO ('TEXT 0O', dezimal 240), welches im Programmausdruck als "" er-

scheint.

2-16 Schleifenzdhler flr Iterationen

Um mitzuzdhlen, wie oft eine mit z.B. 'X=0?' abgefragte Schleife durchlaufen wird,
setzt man ein 'ISG nm' (an ein Register, welches mit O initialisiert wird) in die
Schleife und ein 'NOP' (2-15) unmittelbar dahinter. Nach Programmausfihrung liegt

die gesuchte Zahl in an. - Quelle: Richard Nelson (1) (65 Notes, VIN2P3).

2-17 Lokale Marken

Der Zugriff auf globale Marken innerhalb eines Programms mit 'GTO' oder 'XEQ' kann
beschleunigt werden, indem man zusdtzlich eine numerische Marke hinter die globale
Marke einfligt (wenn man sie nicht gar ersetzen kann) und die jeweiligen 'GTO's und
'XEQ's auf die numerischen Marken springen l&Bt. Der Sprung auf numerische Marken
ist ndmlich (nach dem ersten Auffinden) wesentlich schneller als die stets von neuem
beginnende Suche nach globalen Marken. Die Lage von Kurzform-Marken ('LBL 00-14')
kénnen sich 'GTO's nur innerhalb eines Abstandes von 112 Bytes merken. Fir gréBere
Abstdnde benutzt man 'LBL 15-99' (es sei denn, man erzeugt synthetisch 3-Byte-'GTO's
zum abstandsunabhdngigen Sprung auf die Kurzform-Marken). Weil sich lokale Alpha-
Marken (A-J, a-e) weder durch 'GTO's noch 'XEQ's indirekt ansprechen lassen, kann
man auch ihnen eine numerische Marke unmittelbar anschlieBen, die dann zum indirekten
Ansprung verwendet wird. Durch 'XEQ' ausgeldste Verzweigungen unterliegen keiner

Sprunglingenbegrenzung. - Vgl. auch 2-11.

2-18 Besser 'RDN, RCL' als 'CLX, RCL'

Dies vermeidet Stapel-Lift-Probleme, wenn die Programmausfihrung unmittelbar vor dem
'RCL'-Befehl von Hand unterbrochen wird. - Quelle: Keith Jarett (4360) (PPC CJ,

V7N8P9I) .
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2-19 Schutz gegen Stromausfall bei ldngerlaufenden Programmen

Die Befehlsfolge 'FS? 49, OFF' kann eingesetzt werden, um die Batterien vor vélliger

Entleerung zu bewahren. - Quelle: Richard Nelson (1).

2-20 'R*' oder 'RDN'?

Wenn mit 'RY' dasselbe erreicht werden kann wie mit 'RDN', ist es besser 'R*' zu be-
nutzen: 'RDN' dauert 17.4 ms; 'R%' dauert 12.8 ms. Folglich ist esbesser, 2 mal 'R%!’
zu verwenden als 2 mal 'RDN', um den Inhalt von Z nach X zu bringen. Stapel-Umordnun-
gen sollten daraufhin Uuberpriift werden, ob 'RDN' durch 'R*' ersetzt werden kann. -

Quelle: Richard Nelson (1) (PPC CJ, V7N8P8). - Vgl. auch 7-11, 27-3.

2-21 Wiederholung eines Programmlaufs mit 'R/S'

Wenn die Programmausfiihrung auf dem letzten Schritt anhdlt, reicht 'R/S' fir den
ndchsten Lauf (vgl. 2-5). Um mit 'R/S' von einem internen 'RTN' oder 'STOP' aus zu
starten, ist dahinter ein 'GTO' auf den Programmanfang einzufiigen (am besten eine

numerische Marke; vgl. 2-17).

2-22 Ein internes 'STOP' 'endgliltig' machen

Wenn die Ausflihrung eines Programms mittendrin beendet wird und man sich gegen einen
Start in den hinter 'STOP' (oder 'RTN') liegenden Programmteil durch ein versehent-
liches 'R/S' schiitzen will, kann man statt eines einfachen 'STOP' (oder 'RTN') die

Folge 'LBL 14, STOP (oder RTN), GTO 14' verwenden.

2-23 Einen Wert nur bei falscher Bedingung addieren/subtrahieren

Ist 'X(?)Y' irgendeine einem Wert folgende Bedingung, leistet 'X(?)Y, CLX, +/-' das
Gewinschte. Ahnlich arbeitet z.B. '5, FS? 00, CLX, +/-': 5 wird nur bei gel&schtem

Flag 00 addiert/subtrahiert (vgl. auch 2-7).

2-24 Ausschalten im PRGM-Modus

Altere Modelle kénnen einen Fehler enthalten, der verhindert, daB die Sprunglédngen-
informationen in den Sprunganweisungen auf Null gesetzt werden, wenn ein Programm
gedndert wird. Dieser Fehler tritt dann auf, wenn man den HP-41 ausschaltet, withrend
er sich noch im PRGM-Modus befindet. Um zu priifen, ob Ihr Rechner diesen Fehler auf-
weist, befolgen Sie diese Anweisungen: 'LBL A, GTO 09, CHS, CHS, LBL 09, BEEP', PRGM
aus, 'XEQ A', der 'BEEP' ertdnt. PRGM an, 'STOP' hinter das zweite 'CHS' setzen;
HP-41 ausschalten, ohne den PRGM-Modus zu verlassen. HP-41 anschalten, 'XEQ A'. Wenn
der 'BEEP' jetzt ausbleibt, hat das 'GTO 09' mit altem Sprunglédngenkode gearbeitet

und folglich zum 'STOP' statt zum 'LBL 09' verzweigt. Das Fehlverhalten des Rechners
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148t sich einfach dadurch umgehen, daf man nach Anderungen den PRGM-Modus nur durch

Druck auf die PRGM-Taste verl&Bt. - Quelle: Nach HP Key Notes, V4N1P3.

2-25 Programm-Meldungen

Langer laufende Programme oder Programmteile sollten eine Meldung enthalten. Legen
Sie sie ins Alpha-Register (héchstens 12 Zeichen, z.B. "SORTIEREN"), gefolgt von
'AVIEW'; ans Ende des Programmteils setzen Sie 'CLD'. Sie sehen dann stets, was gera-

de ablé&uft.

2-26 Finf Sekunden Pause

Wenn der Kartenleser eingesteckt ist, der Drucker jedoch nicht, 1&Bt sich der Befehl

'7PRTX' als lange Pause benutzen. - Quelle: PPC Melbourne Chapter.

2-27 Einfligen von Programmzeilen oberhalb von Schritt 01

Tasten Sie 'GT0.000', und geben Sie die beabsichtigten Zeilen ein. Sind Sie im RUN-

Modus, reicht 'RTN' und der Ubergang in den PRGM-Modus. - Quelle: Bill Kolb (265).

2-28 Alpha-Ketten filir indirekte Adressierung

Eine Alpha-Kette kann ebensogut zur indirekten Adressierung benutzt werden wie eine
Zahl. Diese Eigenschaft 148t sich gut fir AdreBverzeichnisse oder in Wortspielen ver-
werten. - Quelle: Bill Kolb (265). - Bemerkung: Da man synthetisch auch 'LBL "A"'

bis 'LBL "J"', also globale Marken mit dem Namen "A"-"J" erzeugen kann, l1&Bt sich

die Mdglichkeit indirekter Adressierung einschrdnkungslos benutzen (vgl. auch die Be-

merkung in 2-11).

2-29 Programme ohne Marken

Hat man ein Programm ohne globale Marke im Speicher, oder 1&scht man versehentlich
seine globale Marke, kann man es mit 'CAT 1' wiederfinden: man startet den Katalog,
stoppt ihn gleich auf der ersten Marke mit 'R/S' ab und arbeitet sich mit 'SST'

durch, bis man auf zwei 'END's hintereinander st6B8t. Beim zweiten 'END' 1&scht man
entweder das Programm ('XEQ, ALPHA, C, L, P, ALPHA, ALPHA, ALPHA'), oder man setzt
eine Marke an den Programmanfang ('RTN', PRGM-Modus an, Marke eintasten). - Quelle:

Bill Kolb (265).

2-30 Kein voreiliges 'END' setzen

Man setze kein 'END' an den SchluB eines Programms, bevor man ein anderes selbstdn-
diges Programm dahinter legen will. Das Setzen eines 'END' bewegt ndmlich den Pro-
grammzeiger in einen neuen Speicherbereich, wodurch die Rickkehr in das urspriingliche

Programm unndtig erschwert wird. Um festzustellen, wieviele Register noch zur Verfii-



gung stehen, verwende man nicht 'GTO..', sondern 'GTO.000' oder 'GTO.mnl', wo 'mnl'
gréBer als die Anzahl der Programmzeilen ist. - Quelle: Bill Wickes (3735). - vgl.
auch 2-9.

2-31 Alpha-Register ausdrucken ohne langatmige Anzeige

Will man den Inhalt des Alpha-Registers ausdrucken aber - insbesondere bei langen
Alpha-Ketten - das zeitraubende Rollen der Buchstaben durch die Anzeige verhindern,
benutze man statt 'AVIEW' die Befehlsfolge 'SF 25, PRA, CF 25'. Dann erfolgt der Aus-
druck ohne Anzeige, und bei nichtangeschlossenem Drucker wird die Meldung
"NONEXISTENT" vermieden. - Quelle: John Herzfeld (5428). vgl. auch 3-12, 4-1, 6-14,
22-23.

2-32 Sprung auf Kurzform-Marken vermdge synthetischer 'GTO's mit vollem 'Sprung-

lédngengeddchtnis’

Nach gewdhnlicher Erkenntnis benutzt man die aufeinander bezogenen Kurzformen der
'LBL's und 'GTO's dann, wenn die Distanz zwischen ihnen 112 Bytes nicht Utbertrifft.
Andernfalls werden die Langformen, 15-99, verwendet (vgl. 2-17). Paul Lind (6157)

hat festgestellt, daB man synthetische 3-Byte-'GTO's flir 00-14 erzeugen kann, so daf
die Sprungldngenbegrenzung entfdllt. Folglich spart man ein Byte ein, wenn man bei
langer Distanz ein Kurzform-'LBL' mit einem Langform-'GTO' anspringt. Und die Erspar-
nis ist gréBer, sobald mehrfach auf das Kurzform-'LBL' verzweigt wird: mit 2-Byte-
'GTO's innerhalb der 112-Byte-Zone und mit 3-Byte-'GTO's von auBerhalb. Diese 3-Byte-
'GTO's sind leicht synthetisch herzustellen (z.B. mit dem Programm "LB", Kapitel 25).
Sie lauten dezimal 208, 0, n (Of}\i14). Statt O an zweiter Stelle kann man auch ir-

gendein Byte einsetzen. - Quelle: John Herzfeld (5428).

2-33 Synthetische Verldngerung und Verkirzung des Ricksprungstapels ("SR" & "LR")

Wenn "LR" ausgefiihrt wird, werden 6 Riickkehradressen in den Registern Ri und Ri 1
abgelegt. Sobald Sie sich in der 5. Unterprogrammebene befinden und eine Verldnge-
rung des Riickkehrstapels nétig ist, muB die Adresse des ersten Ablageregisters ins
Register X gesetzt und "LR" aufgerufen werden, damit die ndchsten 6 Riickkehradressen
in die Zustandsregister a und b gelangen kénnen. Fassen Sie Je 5 Rickkehradressen
zu einer Gruppe zusammen: wenn Sie im Programm an eine Stelle gelangt sind, an der
Sie eine Anzahl von Unterprogrammebenen verbraucht haben, die ein Vielfaches von 5
ist, und mindestens 2 weitere Ebenen benétigen, missen Sie "LR" und "SR" einsetzen.
Betrachten Sie dazu das untenstehende Musterbeispiel: verzweigten Sie von 'LBL 06'/
'ILBL 11' (Zeile 30/54) aus nicht in weitere Unterprogramme, eribrigten sich die Zei-
len 23, 24, 26, 27/47, 48, 50, 51. Das Programm h&dlt auf Zeile 05. Es h&dlt ebenfalls
auf Zeile 05, wenn Sie hinter 'LBL 06' ein 'RTN' setzen und die Zeilen 23, 24, 26,

27 ldschen. Wenn Sie das 'RTN' aber stattdessen hinter 'LBL 07' (Zeile 34) setzen,



wird die Programmausfihrung auf Zeile 09 beim zweiten 'RTN' unterbrochen. Fligen Sie
die Zeilen 23, 24, 26, 27 wieder ein, werden alle 'RTN's ausgefihrt. Das Musterbei-
spiel bringt mit 'AVIEW' die Meldung "LBL 16" in die Anzeige und macht damit sichtbar,
daB 'LBL 16' erreicht ist. Anschliefend erscheint die '1', womit die Rickkehr aus al-
len Unterprogrammen angezeigt wird. Setzen Sie noch hinter jeden Zahleneintrag ein
'+', ergibt sich zum Schluf erwartungsgemdB '136' (=1+2+ ...+ 16). - Quelle: PPC
ROM. Harry Bertuccelli (3994) & Paul Lind (6157).

Musterbeispiel:

ALeLBL "¥" 4
R 4
A3 HEQ 81 4
a4 1 44
a5 R 45
HreLEL @ L1
A7 HEQ 87 47

4

4

58
17 BTH 53 73 RTH
14eLBL 83 S4eLBL ¢ 74eLBL 16
15 KEQ0 a4 55 ¥EQ ! 75 "LBL 16"
16 4 56 76 AVIEW
17 RTH 57 77 PSE
{ReLBL & G 78 CLD
19 ¥EQ 83 59 REQ 79 END
W5 &8 13

"SR" & "LR":
aleLBL "oR" 12 186 L ¥ ETD ]
a2 SIGH 13 =+ 35 ASTO IND L
41 5F 19 14 20 THD L 256LBL “LR* 36 I5G L
#d RIH 15 5T~ 26 SIGH 7o
A5 RCL b 16 bk 27 RIM 38 R
a6 ST L 1) 39870 ) (95 Bytes)
&7 RDH 44 ASTD IND L
2 FLIC 1@ 41 RIM

a9 RTH 42 il
18 ke 41 END
11 RCL IND L

2-34 Antworten auf Aufforderungen zur Eingabe 1-, 2- und 3-ziffriger Zahlen

Bekanntlich kénnen die oberen beiden Tastenreihen zur Eingabe 2-ziffriger Zahlen be-
nutzt werden, wenn der HP-41 dazu mit entsprechenden Unterstrichen (z.B. 'RCL__")
auffordert. Diese Tasteneigenschaft 1&Bt sich auch bei der Eingabe 1- oder 3-ziffri-
ger Parameter ausnutzen. Beispiele: 'XEQ "LIST", LN' entspricht 'LIST 005', 'GTO., Z+'
entspricht 'GTO.001', 'XEQ "TONE", SIN' entspricht 'TONE 8'. Bemerkung: fir 1-ziffri-
ge Eingaben hat die Taste 'TAN' den Parameterwert 'O', flr 2- und 3-ziffrige Einga-
ben den Parameterwert '10'. - Quelle: Rolf R. Schmitt (4643).
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Kapitel 3

STARTBEDINGUNGEN UND EINGABEAUFFORDERUNGEN

3-1 Unterprogramm fiir 'SIZE' und Programmiberschriften ("TITLE", "SIZE?" & "T+S")

(a) Programmiiberschriften ("TITLE"):

In vielen Anwendungen sieht der Ausdruck freundlicher aus, wenn er eine Uberschrift
erhdlt. Die folgende Routine druckt die Uberschrift in doppelter Buchstabenbreite
und mit Vorschub. Man legt die Uberschrift ins Alpha-Register und ruft auf:

'LBL "TITLE", ADV, SF 12, FS? 55, PRA, CF 12, ADV, RTN'. (20 Bytes)

(b) Prifroutine flir 'SIZE' ("SIZE?"):
Es ist sinnvoll, sich eine auf falscher Datenregister-Anzahl beruhende "NONEXISTENT"-
Meldung rechtzeitig geben zu lassen, bevor man mit dem Eintasten von Werten beginnt.

Die folgende Routine, am Programmanfang aufgerufen, 18st das Problem:

'LBL "SIZE?", "SIZE>=", ARCL X, 1, -, SF 25, RCL IND X, RTN'. (25 Bytes)

Flag 25 ist das Fehler-Ignorierflag. Die erforderliche Datenregister-Anzahl muB vor
dem Aufruf der Routine ins Register X gelegt werden. 'FC?C 25, PROMPT' muB dem Aufruf
folgen. Beispiel: Fir ein Programm, das 54 Datenregister beansprucht, lautet die

eingangs stehende Befehlsfolge: '54, XEQ "SIZE?", FC?C 25, PROMPT'.

(c) Uberschrift und Priifroutine kombiniert ("T + S"): Weil h&ufig beide Routinen be-

ndtigt werden, kann man sie vereinigen:

ALeLBL "T+5" ARCL & {3 RCL IND X

14 ETH

a7 QBV : (33 Bytes)

B3 "SIZEs=" {

Beispiel: Fir die Uberschrift "F =MA" und eine Datenregister-Anzahl von 6 lautet die
Befehlsfolge: '6, "F=MA", XEQ "T +S", FC?C 25, PROMPT'. - Quelle: Corvallis Division
Column, PPC J, V6N7P19.

3-2 'SIZE' neu festsetzen ("RS")

Die Routine priift, ob die gegenwdrtige Datenregister-Anzahl ausreicht; falls nicht,
fordert sie dazu auf, die Mindestanzahl festzusetzen. Diese vom Programm bendtigte

Mindestanzahl muB vor dem Aufruf von "RS" ins X-Register gesetzt werden.
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aieLBL "RS" B4 570 % a7 FS2C 25 18 ARCL ¥
A2 ENTERY 43 SF 235 A% RTH {1 PROMPT (33 Bytes)
A3 DSE X 86 YIEW IND X A3 "RESIZE: * 12 END

3-3 'SIZE' prifen

Die Anzahl der bendétigten Datenregister wird vor Ausfihrung ins X-Register gelegt.

BleLBL "5 84 DSE ¥ A7 RCL IND ¥ 18 END
@2 "RESIZE: - 85 570 ¥ a2 FCIC 25 (31 Bytes)
A7 ARCL ¥ #6 SF 25 49 PROPT

- Quelle: John Dearing (2791).

3-4 'SIZE' synthetisch prifen ("?S")

Die Routine zeigt die festzusetzende Anzahl ohne stdrende Zwischenzeichen (Punkt,

Komma) an, stellt aber den urspringlichen Anzeige-Modus wieder her.

ateLEL 75" 85 0F 29 a3 - 13 PROKPT
a2 "RESIZE: - # ARCL ¥ 18 SF 75 14 END

A3 REL d 87 870 4 If RCL IND ¥ (38 Bytes)
84 FIL & 93 ISE ¥ 12 F070 25

- Quelle: John Dearing (2791).

3-5 Synthetische 'SIZE'-Prifung und -Festsetzung ("VS")

Um festzustellen, ob die vorhandene Datenregister-Anzahl groB genug ist, muB diese
Anzahl eingegeben und "VS" aufgerufen werden. Die Routine fordert nur, wenn es ndtig
wird, dazu auf, 'SIZE' neu festzusetzen; nach Neufestsetzung geht es mit 'R/S' wei-
ter. Die - vor Eingabe der erforderlichen Anzahl - in X, Y und Z befindlichen Werte
bleiben erhalten; der Inhalt von T geht verloren. Um die folgende Fassung so zu &n-
dern, daB zur etwaig notwendigen Neufestsetzung im Hauptprogramm aufgefordert wird,
missen Zeile 09 in 'FS? 25' gedndert und Zeile 20 geldscht werden. Die Verwendung der
'

Routine in einem Programm geschieht dann mit der Befehlsfolge: '..., XEQ "Vs",

FC?C 25, PROMPT,..."'.

BLOLEL "V @7 RCL IND T (3 Rt 19 RIN
92 SF 25 #3 RIN {4 RCL d 20 PRONPT

a3 INT #3 FSIC 25 15 FI% @ 21 END

24 RIN 18 TN 16 CF 29 (47 Bytes)
a5 ISE T {1 "RESIZE = * 17 ARCL L

A - 12 TONE 3 13 570 4

- Quelle: Roger Hill (4940) (PPC ROM).
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3-6 Eingabe-Routine ("IN")

Die Routine dient dazu, die Eingabe von Werten unter Verwendung von Texten anzufor-
dern. Sie benutzt ROO als Zahlregister. Wenn sie aufgerufen wird, erwartet sie einen
Text von héchstens 5 Zeichen im Alpha-Register (héchstens 5, weil Zeile 06 ein
Gleichheitszeichen anhdngt und das Y-Register - angesprochen in Zeile 07 - alle Zei-
chen aufnehmen soll). Die Befehlsfolge, in die "IN" mehrfach eingebettet wird, lau-

tet wie folgt, wenn R R und R Eingabewerte aufnehmen sollen: '...,5, STO 00,

06’ 07 08
"LG.", XEQ "IN", "HOEHE", XEQ "IN", "BR.", XEQ "IN",...'. Beachten Sie, daB die ein-
gegebene Zahl (im Beispiel '5') um 1 kleiner ist als die Nummer des ersten Datenre-
gisters, das einen Wert aufnehmen soll (im Beispiel R

). Wenn Sie mit R beginnen

6 01
wollen, starten Sie mit 'O'. "IN" ist sehr bequem fﬁroandere Benutzer Ihrer Program-
me. Wenn das Programm einmal durchlaufen wurde, kann es erneut abgearbeitet werden,
indem Sie lediglich die Werte eintasten, die Sie zu &ndern winschen: 'R/S' ohne Ein-
gabe 14Rt die Werte aus der vorangegangenen Runde bestehen. Dies erlaubt eine schnel-
le Untersuchung eines Problems mit gezielt abgednderten Ausgangswerten. Flag 22 wird
bei Rickkehr aus "IN" gesetzt, wenn der Benutzer eine Eingabe t&tigt; ohne Eingabe

bleibt es geldscht. Diese Tatsache koénnen Sie u.U. noch anderweitig verwenden. Na-

tlirlich arbeitet die folgende (erste) Version von "IN" nicht richtig, wenn der Druk-

ker angeschlossen aber ausgeschaltet ist. - Quelle: Corvallis Division Column, PPC J,
V6N7P18.

BieLBL "IN" BY BETOY i3 HECL ¥ {9 ARCL %

a2 CF 22 dg "k 14 STOP 2@ PER

BI 1 83 OF 21 i3 IKD Bg 21 EHE (44 Bytes)

a4 5T+ @@ 18 AYIER {5 22

B3 RCL IND &8 i1 5F 21 17 53

do "hk=" 12 CLA i3

In der nachsten Version sind die Zeilen 07-14 durch ein 'PROMPT' ersetzt. Das Frage-
zeichen in der Eingabe-Aufforderung f&llt fort, aber die Begrenzung der Textteile auf
5 Zeichen entfdllt ebenfalls. Zugleich ist die Verwendung bei angeschlossenem aber

ausgeschaltetem Drucker gesichert, wenn vorab Flag 21 geldscht wird.

GleLBL " IH" 83 2z
Bz OF 22 1# 53
a1 i (31 Bytes)
84 ST+ &8 i2 i

Die letzte Version druckt sowohl die unverdnderten Werte (deren Eingabe mit 'R/S'
tbersprungen wurde), als auch die neuen. Wenn kein Drucker angeschlossen ist, werden
die mit Text versehenen Werte (alte und neue) mit 'PSE' angezeigt. Auch hier ist
'CF 21' auszufihren, falls der Drucker eingesteckt aber ausgeschaltet ist. - Quelle:

John Dearing (2791).



- 22 -

ALeLEL IH* 85 “per 73 FS$? 55 13 AVIEM

w2 | #% PROMPT 1@ PRA 14 PSE

47 ST+ B 87 ST0 IND @@ 11 F§? 55 15 END (31 Bytes)
W RCL IND 83 82 ARCL Y 12 RTH

3-7 Ausgabe-Routine ("OUT")

Die Routine versieht Ausgabewerte mit Text und druckt sie oder zeigt sie an. Der
Ausgabewert muBl ins X-Register gelegt werden und der zugehdrige Text ins Alpha-Regi-
ster, bevor "OUT" aufgerufen wird. Es wird Flag 21 gesetzt. Beispiel fir die Benut-
zung: '..., RCL 06, "LAENGE", XEQ "OUT", RCL 07, "HOEHE", XEQ "OUT", RCL 08, "BREI-
TE", XEQ "OUT",...'.

'LBL "OUT", SF 21, "#-=", ARCL X, AVIEW, RTN'. (16 Bytes)

- Quelle: Corvallis Division Column, PPC J, V6N7P18.

3-8 Routine zur Abfrage 'ja' oder 'nein' ("YN")

Haufig ist es angebracht, den Benutzer zu befragen und ihn eine von zwei m&glichen
Antworten geben zu lassen. Fast immer ist es dabei mdglich, die Frage so zu stellen,
daB 'ja' oder 'nein' als Antwort paBt. Die Antwort 1&8t sich in Gestalt gesetzter
oder geldschter Flags notieren. Die Routine "YN" hilft bei einer solchen benutzer-
freundlichen Programmgestaltung. (1) Sie fugt dem im Alpha-Register abgelegten Text
(er darf aus héchstens 6 Zeichen bestehen) die Zeichen "? J/N" an. (2) Sie druckt
das Ergebnis der Befragung aus, wenn ein Drucker angeschlossen (und eingeschaltet)
ist. (3) Ohne Drucker wird das Ergebnis mit 'PSE' angezeigt (vorab 'CF 21', falls
doch eingesteckt aber ausgeschaltet). (4) Das durch den Inhalt von X bestimmte Flag
wird gesetzt bzw. geldscht (Flag 3 wenn '3' in X liegt). (5) Der vorhandene Flagzu-
stand wird aufrechterhalten, wenn der Benutzer die Frage nicht beantwortet und mit
'R/S' weiterspringt. (6) Der Alpha-Modus wird selbstdndig ein- und ausgeschaltet.
Beispiel: ein Programm mdge den Benutzer fragen, ob die zu verwendenden Einheiten
metrisch (SI) oder englisch sein sollen: '..., O, "METRIC", XEQ "Y/N",...'; bei 'me-
trisch' bedient man die 'J'-Taste, und Flag 00 wird gesetzt; bei 'N' wird Flag 00 ge-
16scht. Dieses Flag kann spdter im Programm nach Bedarf abgefragt werden. Bemerkung:
Natirlich kann die Routine leicht anderen Bedirfnissen angepalt werden, etwa 'Links
oder Rechts', 'Oben oder Unten', 1 oder g_usw. - Quelle: Corvallis Division Column,

PPC J, V6P7NI19.

RLOLEL "N 23 RTH 25 AVIER
W CF 22 18 CF IND ¥ FC7 21
" {1 RIN 27 PSE
2 RSTO ¥ 28 FO7 21
S AON 29 RTH (70 Bytes)
: PROMPT 10 PRA
47 AOFF 31 END

2 FLY 23
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3-9 Kurze ja/nein Entscheidungen

Eine besonders kurze Befehlsfolge fir 'ja/nein' ist '...," (Frage)?", CF 23, AON,
PROMPT, AOFF,...,F(Test)? 23,...'. Bei 'ja' ist "J" (oder ein beliebiges anderes
Zeichen), dann 'R/S' zu tasten, bei 'nein' sofort 'R/S'. Der Zustand von Flag 23
(Alpha-Eingabe Flag) entspricht der Antwort: bei 'ja' ist Flag 23 gesetzt, bei 'nein'
geldscht (es sei denn, versehentlich ist - von Hand - ein Alpha-Eintrag vorgenom-
men worden). Flag 23 kann flir Entscheidungen getestet werden. Die Text-Frage kann
z.B. "DRUCKEN?" lauten; die Beschrédnkung auf 6 Buchstaben entfdllt. - Quelle:
Valentin Albillo (4747).

3-10 Meldungen bei Startvorbereitungen

Lingere Startvorbereitungen sollten mit einem "FERTIG" und/oder akustischem Signal
abgeschlossen werden. Noch besser ist es, eine symbolische Aufforderung in die An-
zeige zu legen, so daB dem Benutzer klar ist, was er tun soll: z.B. "PAQ4F: A", wenn
drei Konstanten p, q, £ mit 'ENTER' in den Stapel zu bringen sind und der Programmlauf

mit der Taste 'A' gestartet werden soll.

3-11 Ein Flag bestimmt die Meldung

Die Befehlsfolge '..., CF 00,..., "MLDG1", FS? 00, "MLDG2", PROMPT, ...' bewirkt fol-
gendes: ist Flag 00 geldscht, wird "MLDG1" angezeigt, ist Flag 00 gesetzt, erscheint
"MLDG2". Beispiel (Flag 00 eingangs geldéscht): 'LBL C, SF 00, LBL B, "NEIGUNG?",

FS? 00, "WINKEL?", PROMPT, FS?C 00, TAN, ...'. Dricken Sie 'B', erscheint "NEIGUNG?";
bei 'C' wird "WINKEL?" gefragt und 'TAN' berechnet; Flag 00 ist anschlieBend in je-
dem Fall geldscht. - Vgl. auch 4-7, 4-19.

3-12 Anzeige von Registerinhalten mit Unterbrechung und ohne Druck

Will man den Inhalt eines Stapel- oder Datenregisters (z.B. Rmn) anzeigen, ohne zu

drucken, das Programm aber zur Anzeige unterbrechen, kann man die Aufgabe mit passend
zusammengestellten Befehlen 'VIEW mn', 'STOP' und 'CF/SF 21' l&sen. Besser jedoch ist
die Befehlsfolge 'CLA, ARCL mn, PROMPT'. Sie leistet ndmlich genau das Geforder-
te, unabhdngig davon, ob der Drucker abgekoppelt, angeschlossen und angeschaltet
oder angeschlossen und ausgeschaltet ist. Ein u.U. flir diese Folge gednderter Anzei-
ge-Modus (auf z.B. 'FIX 0') kann zurlckgesetzt werden, indem (z.B.) 'FIX 2' unmittel-
bar vor 'PROMPT' eingefligt wird. - Quelle: John Dearing (2791) (PPC CJ, V7N9P28). -

Hinweis: Die hier vorgeschlagene Technik wird z.B. im Programm "DFD" (14-2) angewen-

det. - vgl. auch 2-31, 4-1, 4-18, 6-4, 6-6, 6-14, 22-23.

3-13 'Ist eine neue Zahl eingegeben worden?', falls 'nein', alten Wert verwenden

Die Befehlsfolge '..., FS?C 22, STO 01, RCL 01, ...' bewirkt genau diese Entschei-

dung, vorausgesetzt Flag 22 wird vor der méglichen Eingabe geldscht.
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3-14 Test auf numerische Eingabe

Gewdhnlich verwendet man '..., CF 22, " (Frage)?", PROMPT, F(TEST)? 22, ...'. Bei
Zahleneingabe wird Flag 22 gesetzt, bei bloBem 'R/S' bleibt Flag 22 geldscht. An-
schlieBend wird es flir Entscheidungen getestet. Wenn 'O' unter Ihren Eingaben nicht
auftreten kann, gibt es eine Methode, die 2 Bytes einspart: '..., 0, " (Frage)?",
PROMPT, X(Test)0?, ...'. Nach einer Zahleneingabe ist die Antwort auf - z.B. - 'X=0?"'

'nein', bei 'R/S' ohne Eintrag 'ja'. - Quelle: Valentin Albillo (4747).

3-15 Alten Eintrag betrachten, bevor neuer eingetastet wird

Man flge 'RCL mn' unmittelbar vor 'PROMPT' ein, wenn der auf die Eingabe-Aufforde-
rung folgende Eintrag in Rmn abgelegt werden soll. Beispiel: '..., "HOEHE?", RCL 01,
PROMPT, STO 01, ...'. Auf diese Weise kann der alte Wert durch Betdtigung der Korrek-
turtaste betrachtet werden. Soll er abermals verwendet werden, einfach 'R/S', an-

dernfalls neuen Wert eintasten, dann 'R/S'. - Quelle: Robert McDonald (5460).

3-16 Eingabe und Berechnung in verschiedenen MaBeinheiten

Verwendet man eine Eingabe-Routine (wie "IN", 3-6), die vorhandene Werte benutzt,
wenn keine neuen eingegeben werden, bei der jedoch die Eingaben in einer anderen
MaBeinheit getdtigt werden als die in der Berechnung benétigte (etwa Eingabe in
'FuB', Berechnung in 'Metern'), kann man so vorgehen: man nutzt die Registerarith-
metik zur Umwandlung, ruft die Eingabe-Routine auf und bedient sich dann der Regi-
sterarithmetik ein zweites Mal zur Rickwandlung fir das Programm. Beispiel: die Be-

fehlsfolge
'..., 3, STO 00, "L. FUSS", .3048, ST/ 04, XEQ "IN", .3048, ST* 04, ...'

wandelt den Inhalt von RO4 in 'FuB' und fordert zur Eingabe in 'FuB' auf. Bei un-

verdndertem Wert, 'R/S', sonst neuen Wert eintasten, dann 'R/S'. In beiden Fillen

steht zum SchluB der Wert in 'Metern' in RO4'

3-17 Aufruf verschiedener Funktionen

Programme, die - je nach Umstand - verschiedene Benutzerfunktionen (keine System-
funktionen) aufrufen, kénnen nach dem Namen der Funktion fragen, ihn ablegen und

die Funktion dann indirekt aufrufen. Der oder die betreffenden Namen kénnen auch von
Hand oder durch das Programm vorher passend abgelegt werden. Die Namen diirfen h&ch-

stens 6 Zeichen enthalten. Beispiel:

'..., "FUNKT.-NAME?", AON, PROMPT, AOFF, ASTO 03, ..., XEQ IND 03, ...'
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3-18 Aufforderungen zur Eingabe onne Programm-Stop ("NUM?" & "WRD?")

Die beiden folgenden Unterroutinen kénnen dazu benutzt werden, Eingaben zu tdtigen,
ohne daB das Programm zu diesem Zweck echt unterbricht. Das aufrufende Programm setzt
eine Meldung ins Alpha-Register, und die Unterroutine wartet - die Meldung anzei-

gend - 'standhaft' auf die Eingabe. 'XEQ "WRD?"' behandelt Alpha-Eingaben, 'XEQ "NUM?"'
behandelt Zahleneingaben. Wenn der Eintrag erfolgt ist (Zahlen ins X-Register, Zei-

chen ins Alpha-Register), wird ins Hauptprogramm zurlckverzweigt.

ALeLBL *HUH?" A3 oF 2 a7 070 81
a2 AYIEH AdeLBL B1 A% END (20 Bytes)
A14LEL "WRD?* 4 AVIER 87 FC20 23 18 ENI

82 OF 23 ASeLBL 67 ag GT0 62 (22 Bytes)
a3 AGH A6 PSE 23 AOFF

- Quelle: HP Key Notes, V4NI1P6.
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Kapitel 4

DIE ANZEIGE

4-1 Blick ins Alpha-Register ("VA")

Diese Routine unterbricht - im Gegensatz zu 'AVIEW' - ein Programm in keinem Falle.
Hinter ihr kann bei Bedarf 'STOP' oder 'PSE' eingefigt werden (u.U. gesteuert durch
Flags). "VA" druckt den Inhalt des Alpha-Registers, wenn der Drucker angeschlossen

und eingeschaltet und Flag 21 gesetzt ist.

PE Ty
i

1 ERD

(24 Bytes)

- Quelle: Roger Hill (4940) (PPC ROM). Vgl. auch 2-31, 3-12, 4-18, 6-4, 6-6, 6-14,
22-23.

4-2 ' (A)VIEW' verdréngt die Graugans

Die fliegende Graugans verschwindet aus der Anzeige, wenn in einem Programm 'VIEW'
oder 'AVIEW' ausgefihrt wird; der Inhalt des angesprochenen Registers verbleibt so-

lange in der Anzeige, bis das Programm auf ein 'CLD', ein neues 'VIEW' oder 'AVIEW'

oder ein 'STOP' trifft. 'CLD' oder 'STOP, R/S' bringt die Graugans zurlck. - Quelle:
HP-41 Bedienungshandbuch, © Copyright (Juni 1980) Hewlett-Packard Company. - Vgl.
auch 2-6.

4-3 Anzeige-Modus speichern und riuckrufen ("DSPS" & "DSPR")

"DSPS" speichert die Information Uber die Anzahl der Nachkommastellen und des Anzei-
ge-Formats. Der Inhalt des T-Registers wird durch '8' ersetzt. Die Inhalte von X, Y
und Z bleiben unverédndert. "DSPR" holt die Information zurtlick, ohne den Stapel zu
behelligen. Die Routinen benutzen die Flags 05 und 06 und das Register 00. Sie sind
nitzlich, wenn ein Unterprogramm bestimmte abweichende Modi verwendet und nach Ab-
lauf des Unterprogramms der alte Zustand wiederhergestellt werden soll. - Quelle:

Scott Morrison (4360) (PPC J, V6N5P31).

{ 5T+ a3
FTH

(75 Bytes)

a3
# [N A
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4-4 Synthetisches Speichern und Rickrufen des Anzeige-Modus ("SD" & "RD")

"SD" speichert den gegenwdrtigen Anzeige-Modus in das Register, dessen Adresse in
X liegt; "RD" ruft ihn daraus zuriick. Beide Routinen lassen die Inhalte von X, Y und
Z, die vor Eingabe der Register-Adresse vorhanden waren, unversehrt. "SD" speichert

den Zustand der Flags 16-55.

AleLBL "SI LR 13 SIGN 22 570~

82 SIGK LERELOaNt 1A ARCL IND L 23 thRrkke

A3 RIH {3 5Td {7 ROH 24 kN

84 RCL 4 {1 RSTO IND L 18 ECL d 25 870 4 (66 Bytes)
85 570 [ 12 RIH 19 ST~ 25 RDH

A Fee” {3 RTH 28 “hxxn 27 CLA

B7 8(x [ {4+LBL "ED" 21 8y 1 28 EHD

- Quelle: Keith Jarett (4360) (PPC ROM).

4-5 Synthetisches Bewahren des Anzeige-Modus bei kurzfristiger Anderung

Man benutze das Flagregister d: es wird unmittelbar vor einer kurzfristigen Anderung
aufgerufen und sobald als mdglich in den alten Zustand zurilickversetzt. Beispiel: um
den Inhalt von X flir eine Verwendung im Alpha-Register im Modus 'FIX O, CF 29' zur
Verfliigung zu haben und anschlieBend den urspringlichen Modus zurickzugewinnen, reicht

die Befehlsfolge:
'..., RCL 4, FIX O, CF 29, ARCL Y, STO 4, ...'

Im X-Register bleibt 'Abfall' zurtick.

4-6 Lédngen von Alpha-Ketten

Bei der Verwendung von Alpha-Ketten, Eingabe-Aufforderungen eingeschlossen, beachte

man folgende Langen-Begrenzungen:

6: Anzahl der Zeichen, die in einem numerischen oder Stapel-Register abgelegt wer-

den kénnen.

9: (a) Anzahl der Zeichen, die in einer Programmzeile mit 2-ziffriger Zeilen-Nummer
(01-99) ohne 'Laufschrift' angezeigt werden kénnen.
(b) Anzahl der Zeichen, die einer vcllen, 15 Zeilen enthaltenden Programmzeile

ohne Zeichen-Verlust angehdngt werden kd&nnen.

12: Anzahl der Zeichen, die ein 'PROMPT' ohne Laufschrift anzeigen kann (hierbei kén-

nen nichtbenachbarte Kommas, Punkte und Doppelpunkte unberticksichtigt bleiben).
15: Anzahl der Zeichen, die eine Programmzeile héchstens aufnehmen kann.

24: Anzahl der Zeichen, die das Alpha-Register hoéchstens aufnehmen kann.
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4-7 Text-Anzeige in Abhdngigkeit von einem Flagzustand oder Test

Die Befehlsfolge '"TEXT1", TEST, "TEXT2"' kann hdufig sehr gut verwendet werden. Bei-
spiel: '"RICHTIG", X=Y? , "FALSCH"' setzt "FALSCH" ins Alpha-Register, wenn x=y gilt,
jedoch "RICHTIG", wenn x+y ist. Diese Technik kann auch dazu benutzt werden, l&ngere

Meldungen platzsparender einzusetzen. Beispiel: 'CLA, X%Y?, "UN", "-RICHTIG"' meldet

"RICHTIG" bei x=y und "UNRICHTIG" bei x%y. - Quelle: Valentin Albillo (4747). - Vgl.

auch 3-11, 4-19,

4-8 Anzeige-Modus synthetisch bestimmen ("DS")

Diese Routine versieht den HP-41 mit einer 'Anzeige-Funktion'. "DS" belé&ft den Rech-
ner im 'FIX'-, 'SCI'- oder 'ENG'-Format, aber der absolute Wert des ganzzahligen
Teils der im X-Register befindlichen Zahl bestimmt die Anzahl der Nachkommastellen,
sofern diese Zahl zwischen -9 und 9 liegt; andernfalls wird "DATA ERROR" angezeigt.
Beispiel: der 'FIX 2'-Modus &ndert sich durch '6, XEQ "DS"' in den 'FIX 6'-Modus.

Die Routine zerstdrt die Inhalte der Register T und L.

16 CLA
{7 EMD
(42 Bytes)

- Quelle: Keith Jarett (4360) (PPC ROM).

4-9 Anderung des Anzeige-Formats ("7F", "7S" & "7E")

Die Routine erlaubt es, das Format zu &ndern, beldBt aber die Anzahl der Nachkomma-
stellen. Sie benutzt keine numerischen Register. Ebensowenig werden die Zustdnde der
Flags berthrt, mit Ausnahme natlirlich der Flags 40 & 41, die das Format festlegen.

- Quelle: Heinz Dalkowski.

BleLBL "7F* 88 RTH 151 27+
@z SEQ 97 B3¢LBL “7E" 16 + 21 F§7 36

3 FIX IND X 18 %EQ 87 17 F57 35 24 8

A4 RTH 11 ENG IND ¥ 18 2 25 + (56 Bytes)
A5eLBL 75" 12¢LBL 87 19 + 26 END

6 XEQ 87 13 0LST 28 F8? 37

87 5C1 IND ¥ 14 F57 19 214
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4-10  Synthetisches Anzeige-Format 'FIX/ENG'

Sind die Flags 40 & 41 zugleich gesetzt, befindet sich der HP-41 im sog. 'FIX/ENG'-
Format. Im gewdhnlichen 'FIX'-Format (Flag 40 gesetzt, Flag 41 geldscht) weicht die
Darstellung von Zahlen, die zur Anzeige in diesem Format zu groB oder zu klein sind,
ins 'SCI'-Format aus; im 'FIX/ENG'-Format jedoch schwenkt die Anzeige in diesen F&l-
len ins 'ENG'-Format um. - Quelle: William Wickes (3735) ('Synthetische Programmie-

rung auf dem HP-41 C/CV', S. 106).

4-11 Fast-stetige Laufschrift

Fast-stetige Laufschrift nach links kann durch aufeinanderfolgende Registeraufrufe
simuliert werden: '..., ARCL 01, ARCL 02, ARCL 03, ARCL 04, AVIEW, ARCL 05, ARCL 06,
AVIEW, ARCL 07, ARCL 08, AVIEW,...'. Regel: die groBte Stetigkeit wird erreicht,
wenn die Anzahl der durch jede Gruppe von 'ARCL's im Alpha-Register belegten Bytes
genau 12 betrédgt und keine Trennungszeichen (Komma, Punkt, Doppelpunkt) enthalten
sind; die erste Gruppe darf 12 - 24 Bytes belegen. - Quelle: Richard J. Nelson (1)
(PPC J, V6N5P32).

4-12 Bessere Lesbarkeit der Laufschrift

Um eine durchlaufende Anzeige von mehr als 12 Zeichen nicht sofort nach links ver-
schwinden zu lassen, kann man eine oder zwei Leerstellen ('SPACE') davorsetzen. -

Quelle: Richard J. Nelson (1) (PPC J, V6N5P32).

4-13 Linksseitige Laufschrift ("SCE")

"SCE" ist insbesondere fur Zeichenketten von mehr als 24 Zeichen geeignet. (1) Die
volle Meldung wird in Teile zu je 13 Zeichen zerlegt (Leerzeichen zdhlen mit; nicht-
benachbarte Trennungszeichen bleiben unberiicksichtigt). Der letzte Teil darf weniger
als 13 Zeichen umfassen. (2) Eine Marke - falls erwlnscht - fihrt den Text an. (3)
Die ersten 13 Zeichen kommen in eine Programmzeile. (4) 'ALPHA, ALPHA, ALPHA', um
den Eintrag abzuschlieBen und eine neue Textzeile vorzubereiten. (5) Die ndchsten

11 Zeichen werden mit 'APPEND' angeschlossen (13+11=24). (6) 'AVIEW'. (7) Nun féhrt
man mit Schritt (3) fort, und zwar mit dem ersten Zeichen des zuletzt in Schritt (5)
verwendeten Textteiles. (8) Die Schritte (3) - (7) werden wiederholt, bis die volle
Meldung verarbeitet ist. Beispiel: Die folgende Routine schiebt den Text "**HP-41C/
v**" wiederholt von rechts nach links durch die Anzeige. Schritt 02 besteht aus 12
Leerzeichen, gefolgt von einem "*"; Schritt 05 endet mit 2 Leerzeichen; Schritt 06

fligt 11 Leerzeichen an. - Quelle: David Walker (1840) (PPC J, V6N7P3).

BIOLBL "SCE* B3 hRHP-41C/Vste 85 “sHP-41C/VE = 87 AYIEN
a2 - & B4 AVIEN Bk < 88 GT0 "SCEr (68 Bytes)

3

==
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4-14 Rechtsseitige Laufschrift (Ersetzen der Graugans) ("SCR")

Die folgende Routine beruht auf der Ausnutzung eines kleinen sehr willkommenen HP-41-
Fehlers, der das Fehler-Ignorierflag betrifft. Man lege das oder die gewlnschten Er-
satzzeichen ins Alpha-Register, setze Flag 25, befehle 'AVIEW' und gebe eine belie—
bige Anweisung, die normalerweise ein "NONEXISTENT" ausl&st, z.B. 'SF 99'. Setzt man
etwa die Befehlsfolge '"-", SF 25, AVIEW, CF 99' vor eine Schleife, so wird die
Graugans durch einen Bindestrich ersetzt. Hier eine Routine zur Vorfihrung der be-
haupteten Erscheinung. Sie werden zur Eingabe der Ersatzzeichen aufgefordert. W&hlen

Sie z.B. "GRAUGANS", um die 'wirkliche' Gans durch ihre Bezeichnung zu ersetzen:

A1eLBL "SCR- a4 STOF A7 AVIEM i85
82 "LAUFZEICHEW?" 85 AOFF w3 CF 33 {1 SIN (33 Bytes)
42 AOH a6 SF 23 a3eLBL Bl 12 GTO 81

Offenkundig wird der Inhalt des Alpha-Registers durch die Anzeige geschoben. Versu-
chen Sie es mit "AAAAAAAAAAAATESTTESTTEST" (12 'A's und 3 'TEST's). Das volle Alpha-
Register meldet sich mit einem Warnton. Der Text wird zundchst nach links, dann nach
rechts durch die Anzeige befdrdert. Die 'A's verschwinden, und dann wandert nur noch
der Textrest "TESTTESTTEST". Beachten Sie auch, daB bei diesem verbleibenden 'Rund-
lauf' alle 12 beteiligten Zeichen stdndig in der Anzeige zu sehen sind. Folgerung:
"SCR" rollt die letzten 12 Zeichen einer Alpha-Kette von mehr als 12 Zeichen nach
rechts durch die Anzeige, sobald der normale Lauf nach links beendet worden ist.
Wenn Sie 6 mal hintereinander das Zeichenpaar ":." eintasten, entsteht ein ungewdhn-

licher optischer Effekt. - Quelle: Richard Nelson (1) (PPC J, V6N8P24).

4-15 Synthetisches Ersetzen der Graugans

Man setze - mit einer Kette von hdéchstens 12 Zeichen im Alpha-Register - die Befehls-
folge 'RCL d, AVIEW, STO d' vor eine Schleife, dann wird die Graugans durch den In-
halt des Alpha-Registers ersetzt, der nun an ihrer Stelle durch die Anzeige zieht. -
Quelle: William Wickes (3735) ('Synthetische Programmierung auf dem HP-41 C/CV',

S. 121).

4-16 Register X & Y zugleich anzeigen ("XY" & "X?Y")

Diese Routinen sind niitzlich, wenn das Ergebnis einer Berechnung ein Zahlenpaar ist,
das angezeigt werden soll (z.B. komplexe Zahlen oder Koordinaten). "XY" verwendet
den bestehenden Anzeige-Modus; "X?Y" formatiert entsprechend der in ROO stehenden
Zahl 'm.n', wodurch die Inhalte von X und Y im Format 'FIX m' bzw. 'FIX n' ausgege-

ben werden.

(18 Bytes)




(29 Bytes)

- Quelle: Peter Ladrach (5060) (PPC CJ, V7N4P6).

4-17 Synthetische Prifung der Anzeige-Segmente ("DT")

Um zu prifen, ob sdmtliche Segmente und Indikatoren der Anzeige ihre Funktion erfil-
len, 'XEQ "DT"'. Die Routine zeigt zundchst 12 Kommas, kurz darauf alle 12 Vollzeichen
und Doppelpunkte sowie s&mtliche Indikatoren der FuBzeile (BAT, USER usw.). Um zum
Ausgangszustand zurickzukehren, muB der PRGM-Modus ausgeschaltet und dann 'R/S' ge-
drickt werden. Die Routine verwendet die Stapelregister T & L. Die Zeilen 02 und 10

lauten dezimal 247, 248, 0, O, 16, O, 33, 232 bzw. 246, 128, 58, 128, 58, 128, 58.

19 EDH
8 CLD
21 EHD

aieLBL ~IT"
B2 “eefeln

(56 Bytes)

- Quelle: William Wickes (3735) & Valentin Albillo (4747) (PPC ROM).

4-18 'AVIEW'-Ersatz Routinen ("AV" & "AVN")

Die Routinen kdénnen von Programmen aufgerufen werden, um 'AVIEW' zu ersetzen. "AV"
('Alpha View') bewirkt nur dann eine Programmunterbrechung, wenn der Drucker ausge-
schaltet ist. "AV" hat folgende Eigenschaften: (a) Kein Drucker - 'AVIEW' ohne Un-
terbrechung. (b) Drucker ausgeschaltet und Meldung "PRINTER OFF" *) - Drucker an-
schalten und 'R/S', woraufhin der Inhalt des Alpha-Registers gezeigt und gedruckt
wird. (c) Drucker eingeschaltet - es wird gedruckt und angezeigt, ohne zu unterbre-
chen. (d) Flag 21 - Flag 21 steuert nicht den Druckvorgang; sein Zustand bleibt er-
halten. "AV" soll den Bediirfnissen des Benutzers genligen, der von seinem HP-41-Sy-
stem ganz einfach verlangt: der Drucker soll drucken, wenn er angeschlossen ist, und
sich melden, falls er dabei ausgeschaltet ist. "AV" zeigt Uberdies eine ungewdhnli-
che Flagbenutzung. Die Zeilen 03 und 09 sprechen Flag 14 (vorgesehen zum Beschreiben
geschitzter Karten) an, um den Zustand von Flag 21 festzuhalten. Die Zeilen 09 und
10 stellen beider urspringlichen Zustand wieder her. Die Gefahr, die Routine anzu-
halten, um ausgerechnet eine geschiitzte Karte zu beschreiben, ist so gut wie ausge-

schlossen.

*) Hinweis des Ubers.: der HP-IL-Drucker meldet sich mit "TRANSMIT ERR"
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"AVN" unterbricht im Gegensatz zu "AV" den Programmlauf in keinem Fall, auch dann
nicht, wenn ein angeschlossener Drucker nicht druckbereit ist. Es &hnelt "VA" (4-1),
doch 1Bt "AVN" selbst dann drucken, wenn - bei druckbereitem Drucker - Flag 21 ge-

16scht ist, wdhrend "VA" in diesem Fall nur anzeigt.

B1eLBL "Ay* 87 CF 21 BieLEL "R¥H"

B2 F57 21 82 AVIEW 3 3

87 5F 14 89 FS7C 14

84 5F 2 18 SF 21 (26 Bytes) (29 Bytes)
5 F57 55 11 END

# PRA

- Quelle: HP Key Notes, V5N1P7 & V5N2P12. vgl. auch 2-31, 3-12, 4-1, 6-4, 6-6, 6-14,
22-23.

4-19 Verschiedene Alpha-Texte in einer Schleife ausgeben

Gelegentlich sollen bei einem Schleifendurchlauf verschiedene Texte angezeigt und/
oder gedruckt werden. Das folgende Beispiel zeigt eine Byte-sparende und sehr schnel-

le Technik, die hdufig mit Gewinn verwendet werden kann:

‘..., 1.009, STO mn, LBL 14, SF IND mn,
., FS?c 01, "TEXT1", FS?C 02, "TEXT2",
..., FS?c 09, "TEXT9", AVIEW, ISG mn, GTO 14, ...'

Natlrlich missen die Flags (im voranstehenden Beispiel 01-09) geldscht sein, bevor

die Schleife durchlaufen wird. - Quelle: Heinz Dalkowski.

4-20 Ergebnisse anzeigen und Berechnung fortsetzen ("DSP")

Diese Routine vermag die Zeit, die der Benutzer auf gleichartige Ausgaben wartet,

zu verkilirzen. Man verwendet "DSP" statt 'STOP' oder 'PROMPT' fiir die Ausgabe. Flag
04 muB vor dem ersten Aufruf von "DSP" geldscht sein; Flag 03 wird so benutzt:

'SF 03', um 'VIEW X' auszufihren; 'CF 03', um 'AVIEW' auszufihren. Das Hauptprogramm
berechnet den ersten Wert, der zur Ausgabe ins X- oder ins Alpha-Register gelegt
wird. Dann wird nach "DSP" verzweigt, um den Inhalt des X- oder Alpha-Registers an-
zuzeigen; "DSP" setzt anschliefend Flag 04. Wahrend man das erste Ergebnis notiert,
rechnet der HP-41 geschdftig das zweite Ergebnis aus. Der PRGM-Indikator bleibt ge-
setzt, bis "DSP" zum zweiten Mal aufgerufen wird. Weil Flag 04 jetzt gesetzt ist (es
darf nicht vom Hauptprogramm geldscht werden!), wird die Ausfihrung unterbrochen.
Auf 'R/S' hin wird nun sofort der zweite Wert angezeigt, und wdhrend man diesen Wert
notiert, berechnet das Hauptprogramm bereits den dritten, usw. Warnung: 'R/S' darf
nicht gedriickt werden, solange der PRGM-Indikator noch gesetzt ist! Flag 21 mufl ge-

16scht werden, wenn ein Drucker angeschlossen aber ausgeschaltet ist.

'LBL "DSP", FS? 04, STOP, FS? 03, VIEW X, FC? 03, AVIEW, SF 04, RTN' (20 Bytes)

- Quelle: HP Key Notes, V5N2P13.
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Kapitel 5

BEHANDLUNG VON ALPHA-KETTEN

5-1 Alpha-Ketten speichern und rickrufen ("AM" & "MA")

'XEQ "AM"' legt den Inhalt des Alpha-Registers in Datenregister: 'XEQ "MA"' holt ihn
von dort ins Alpha-Register zurtlick; "AM" 1l&scht lUberdies das Alpha-Register. Im X-Re-
gister muB in beiden Fillen zur Steuerung eine Zahl der Form 'abc.lmn' liegen. Die
Adresse des letzten Datenregisters (lmn) darf nicht um mehr als 3 gréBer sein als

die des ersten Registers (abc), es sei denn, man benutzt eine vollstdndige Steuerungs-
zahl der Form 'abc.lmnik' (ik>1). '17.020, XEQ "AM"' z.B. legt alle 24 Zeichen des

Alpha-Registers in R ab; benutzt man stattdessen '17.018', werden nur die er-

177%20
sten 12 Zeichen gespeichert.

ALeLEL "AM 85 156 X 89 LLA 13 670 82
A2+LBL A1 8 GT0 A1 LALBL 82 14 END 32 Byte
@3 ASTO IND X @7 RTH 11 ARCL IND ¥ (32 Bytes)
B4 ASHF BRMLEL "HA* 12 156 X

- Quelle: Keith Jarett (4360) (PPC ROM).

5-2  Beschrénkungen des Alpha-Ketten-Vergleichs auf frihen Modellen

Wenn Sie zwei Alpha-Ketten vergleichen wollen, die urspriinglich mehr als 6 Zeichen
enthalten, missen Sie folgendermaBen vorgehen, um die Ketten richtig zu klrzen und
korrekte Vergleichsergebnisse zu erzielen (Ketten kénnen nur mit 'X =Y?' oder 'X +Y?'
getestet werden). (1) Speichern Sie die (erste/zweite) Kette mit 'ASTO mn' in irgend-
ein Datenregister Rmn' Ist die Kette nicht lé&nger als 6 Zeichen, fihren Sie gleich
Schritt 4 bzw. 6 aus. (2) LOschen Sie das Alpha-Register mit 'CLA'. (3) Holen Sie die
Kette mit 'ARCL mn' aus Rmn ins Alpha-Register. (4) Speichern Sie die (erste) Kette
mit 'ASTO X' ins X-Register. (5) Wiederholen Sie die Schritte 1-3 fur die zweite Al-
pha-Kette. (6) Speichern Sie die (zweite) Kette mit 'ASTO Y' ins Y-Register. (7) Te-
sten Sie 'X =Y?' oder 'X:%Y?'. - Quelle: HP Key Notes, V4N1P3.

5-3 Vorsicht beim Edieren von Leerstellen kombiniert mit Trennungszeichen (. : ,)

Die Korrekturtaste, welche die zur Eingabe auffordernde Unterstreichung bewegt, kann
diese Unterstreichung gelegentlich um zwei Zeichenstellen zurlicksetzen, obwohl nur

ein Zeichen geldscht wird! Probieren Sie im Alpha-Modus diese Schrittfolge aus: 'CLA,
"z", SPACE, ":", <, <, AVIEW'. Sie sehen zwar "Z" aus der Anzeige verschwinden, doch

das 'AVIEW' (oder auch 'ALPHA, ALPHA') bringt es wieder zum Vorschein. Wenn Sie ein
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noch verwirrenderes Beispiel fir diesen Effekt sehen wollen, setzen und l&éschen Sie
mehrere Paare 'SPACE, ":"' hinter "Z". Ganz dramatisch wird es, wenn Sie dies mit
der gréBtmdglichen Anzahl solcher Paare tun: die Unterstreichung verschwindet links
und taucht 3 '+'s weiter plétzlich rechts wieder auf; beim vierten '«' gar kehrt der
ganze restliche Alpha-Inhalt in die Anzeige zurtick. - Quelle: Charles Harris (1959)

(PPC CJ, V7N3P28).

5-4 Synthetisches Léschen des letzten Alpha-Zeichens ("AD")

Die Routine 1l6scht das letzte Zeichen einer Kette im Alpha-Register. Sie benutzt den

Stapel.
ALoLEL “AD® #7 RCL 13 RDN {9 ASHF
a2 RCL + # LA 14 570\ 28 ARCL 2
A3 RCL 1 89 ST0 5 RIN 21 END Butes
né 18 ASTO ¥ 16 570 ] (47 Bytes)
B 5O {1 RDH 17 .1
B *Fbre 12 870 € 8 510 4

- Quelle: Gerard Westen (4780) (PPC ROM).

5-5 Synthetisches Aussondern und Ersetzen von Zeichen ("NC" & "SU")

"NC" bezieht sich auf eine positive Zahl im X-Register, deren ganzzahliger Anteil 'n'
zwischen 1 und 10 liegt, und ersetzt eine beliebig lange Kette im Alpha-Register durch
ihr n-tes Zeichen, gerechnet von rechts aus; dieses Zeichen wird zugleich ins X-Regi-
ster gelegt. Die vor Eintasten von 'n' in X und Y befindlichen Werte rilcken nach Y

und Z. - "SU" versieht den Benutzer mit einer wirkungsvollen M&glichkeit, Alpha-Ket-
ten zu behandeln: befinden sich eine positive Zahl, deren ganzzahliger Anteil 'n'
zwischen 1 und 10 liegt, im X- und eine Alpha-Kette im Y-Register, so wird das - von
rechts aus gesehen - n-te Zeichen der Alpha-Kette im Alpha-Register durch das ganz
rechterhand stehende Zeichen der Alpha-Kette im Y-Register ersetzt. Die vor Einta-

'n' in X und Y befindlichen Zeichen und Werte bleiben erhalten. Ist 'n' um

sten von
1 gréBer als die Anzahl der Zeichen im Alpha-Register, wird das aus Y verwendete Zei-

chen der Kette im Alpha-Register links vorangestellt.

AleLBL "HC* 89 ZOY 17 F57 25 » 3 33 41 CLA 43 RIN

82 CF 25 18 - 12 BCL ¢ t 42 IS6 L 5@ RTH

83 GTO 14 {1 RCL 4 L3R BER 43 CLA

AdeLBL =SU~ 12 SCT IND Y 2@ FCOL 25 1 JEFlE @ LERFAOI |

85 SF 25 13 ARCL ¥ 21 G670 14 v 37 CF 29 45 5TO (112 Bytes)
AneLBL 14 14 570 d 22 8> 2 00 33ARCLY 48 CL¥

@7 INT 15 RIH 27 870 ] L 39570 4d 47 ¥y ]

83 El {6 By ) 24 "bakksxx 32 CLY 48 RDN 43 STO

- Quelle: William Wickes (3735) & Carter Buck (4783) (PPC ROM).
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5-6 Synthetische Umwandlungen Zeichen < Dezimalzahl ("CD" & "DC")

"CD" wandelt ein im Alpha-Register liegendes Zeichen in die entsprechende Dezimalzahl
(0-255) aus der Byte-Tabelle um. Liegen mehrere Zeichen im Alpha-Register, wird das
ganz rechts stehende Zeichen umgewandelt. Ist Flag 10 geldscht, wird das Zeichen aus
dem Alpha-Register entfernt; bei gesetztem Flag bleibt es erhalten. - "DC" verwendet
den ganzzahligen Anteil der im X-Register liegenden Zahl modulo 256, um ihn in das entspre-
chende Zeichen der Byte-Tabelle umzusetzen und dem Text im Alpha-Register rechterhand

anzufliigen. Die Inhalte von X und Y bleiben erhalten, die von Z und T gehen verloren.

aleLBL ~CD" 787+ ] 49 RCL
B2 "hedrrr 2 RIN 58 “ha-
B2 RCL [ 96 51 %
B4 F5? 18 28 5T+ 1 52 |
a5 “her RIH 53

54

55

41 FS7L 89 57 (129 Bytes)

42 SF 18
47 F57 7
28 RTH 44 SF @9
29¢LBL "DC” 45 FS7 86
3@ INT 45 SF 83
3 2%
32 MOD

- Quelle: William Wickes (3735) & Roger Hill (4940) (PPC ROM).

5-7 Synthetische Umwandlung Hexadezimalzahl < nicht-normalisierte Zahl ("HN" & "NH")

Eine nicht-normalisierte Zahl (NNZ) heiBt eine solche Zahl, deren Vorzeichen-Nybble
weder 0 (positive Zahl) noch 1 (Alpha-Kette) noch 9 (negative Zahl) ist oder deren
Vorzeichen-Nybble zwar O oder 9 lautet, die aber hexadezimale Ziffern der Werte A-F
enthdlt. - "HN" wandelt eine im Alpha-Register stehende Hexadezimalzahl (von bis zu
14 Hexadezimalziffern) in eine NNZ um, die ins X-Register kommt und deren zugehdri-
ger Alpha-Wert zum SchluB im Alpha-Register steht. Die Werte von X, Y und Z gelangen
nach Y, Z und T; der Inhalt von L wird zu 'O'. - "NH" wandelt umgekehrt eine im X-Re-
gister stehende NNZ in ihre 14 Hexadezimalziffern um und setzt diese ins Alpha-Regi-
ster. Die NNZ in X bleibt bestehen. Liegt eine Alpha-Kette im X-Register, so wird
diese in ihre 14 Hexadezimalziffern umgewandelt. Sie bleibt ebenfalls in X liegen.

Die Routine endet im Alpha-Modus. Die Inhalte von T und L gehen verloren.
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B1eLEL "HH" 5% ADN 23 F57 94

82 [LA &0 RTH 89 SF w3

B3 ST0 L 61eLBL "HH" 98 FC7 81

; 33070 14 62 7 91 GTO 14

34eLBL 13 £2 SIGH 32 5F m3
5 oF f44LBL 82 91 FL2C 11
3 CF @2 &5 RIN 94 5F 11
37 OF @3 86 RCL © 95 F57 11
38 0F 84 67 HO d 9% GT0 14
19 FS7C 87 88 OF 11 97 FC7C 18
48 L7014 9 OF 18 98 SF 1@
41 SF 7 78 FLIC 89 99 FC7 18
42 FS70 86 71670 14 198 SF #3
43 070 14 72 5F 12 taieLBL 14
44 SF @5 73 FC2C 15 182 ¥4 4 (227 Bytes)
45 CF @5 74 SF 15 183 %43 )
4ReLBL 14 75 F57 15 184 “px-
47 ¥ 4 76 GT0 14 185 570 4
43 870 [ 77 FCOC 14 185 “b*-
49 pxn 78 5F 14 187 ¥4 4
54 RDH 79 FC? 14 188 570 1
51 DSE ¥ 2 oF {3 189 DSE L
52 GT0 8 S1eLBL 14 118 GT0 82
S3eLBL 12 9z F8? &7 111 CLA

25 RIN 54 570 ¢ 93 §F 11 112 570 (

% 14 55 843 ] 84 F57 86 113 A0FF

27¢LBL 8l 56 #(3 N a5 SF 19 114 EHD

28 RCL ) 57 570 { 36 FS? 83

29 ¥(y d 58 %0 L 37 SF w9

- Quelle: Roger Hill (4940), William Wickes (3735), John McGechie (3324) & Richard
Hall (4803).

5-8 Eine Zahl (von hdéchstens 6 Ziffern) in X in ihrer Alpha-Form nach X bringen

("N-A")

'LBL "N-A", CLA, ARCL X, ASTO X, RTN'. - Quelle: Jake Schwartz (1820) (PPC J,
V6N8P26) .

5-9 Verlust von Zeichen durch 'ARCL'

Sobald dem Alpha-Inhalt Zeichen mit 'ARCL' angefiigt werden, ertdnt kein Warnton, wenn

die &duBersten linken Zeichen verlorengehen. - Quelle: William Wickes (3735).
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Kapitel 6

FLAGS UND TONE

6-1 Flagschaltungen ("FT")

Die Befehlsfolge 'FC?C nm, SF nm' setzt ein Flag, wenn es geldscht war und 186scht es,
wenn es gesetzt war. Sie kann gewinnbringend in Schleifen eingesetzt werden. "FT"
schaltet das Flag, dessen Nummer (0-29) in X liegt, um: 'LBL "FT", FC?C IND X,

SF IND X, RIN'. - Quelle: Ron Knapp (618) (PPC J, V6N5T6) & Jake Schwartz (1820)

(PPC J, V6N8P26).

6-2 Flag setzen oder 1ldschen in Abhdngigkeit vom Wert in X

'LBL A, SF 01, X=0?, CF 01,..."'. - Quelle: Bill Kolb (265) (BP 67/97).

6-3 Massenldschung von Flags ("CFX" & "CFA")

"CFX" 16scht den durch die im X-Register liegende Kontrollzahl 'abc.lmn' bestimmten
'Block' von Flags, z.B. die Flags 5-10 durch '5.01, XEQ "CFX"'. "CFA" stellt 0.025
voran, um die Flags 0-25 zu l&6schen. S&mtliche Daten- und Stapelregister (bis auf T)

bleiben unversehrt.

'LBL "CFA", .025, LBL "CFX", CF IND X, ISG X, GTO "CFX", RDN, RTN'
(29 Bytes)

- Quelle: William Cheeseman (4381) (PPC CJ, V7N5P7).

6-4 Synthetisches Umschalten von Flags ("IF")

Diese Routine schaltet das Flag, dessen Nummer in X liegt, um. Sie ist anwendbar auf
die Flags 00-29, 31-44, 47-50, 52 und 55. Flag 47 steuert den SHIFT-Modus, Flag 48
den ALPHA-Modus, Flag 52 den PRGM-Modus; Flag 50 friert die Graugans ein (mit '<«'
oder 'R/S' wird sie 'erldst'). '52, XEQ "IF"' schaltet in den PRGM-Modus, und zwar
auf die Zeile 00 des aufrufenden Programms bzw. auf dessen letzte, falls es mit 'RTN,
RTN' oder 'RTN, END' schlieBt. Die Werte aus X und Y (vor Eintasten der Flag-Nummer)
bleiben erhalten, die aus Z und T gehen verloren. Beim Umschalten von Flag 55 ist zu
beachten: "IF" setzt Flag 55, wenn der Drucker abgekoppelt ist, aber es ldscht die-
ses Flag ohne Dauerwirkung, wenn der Drucker angeschlossen ist: Druckbefehle setzen

es namlich wieder und werden dann ausgefihrt.
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BleLBL "IF" A3 RCL 25 SCI IND X
82 ABS LIS ] 26 ARCL ¥
A3 24 i 27 W
A4 + i2 28 570 d
85 570 2 29 RIN (58 Bytes)
#e 8 g 2 38 CLA
B7 5T/ L 15 2 31 RTH
a3 MoD ig 2 32 EHD
- Quelle: Roger Hill (4940) (PPC ROM).
Synthetischer Blick auf die Flags ("VF")
zeigt Ihnen, welche Flags gesetzt sind. "VA" ruft in Zeile 04 die Routine
(aus 6-4) auf. Zeile 08 lautet dezimal 245, 4, 168, 0, 128, 1.
Ale Bl oVE" 15 ¥k d 29 BTH 434LBL 83
- 16 LLH JaeLBL 82 44 ¥i> d
{7elBL B 45 RTH
18 F57 IND L 4a4LBL VA"
A5 “BPesee” 19 2 47 SF 25
a6 RBCL [ 28 45 PRA
#7 SIGH 2 3 49 5F 2
# "o w2 wowe (131 Bytes)
43 2 [ 2 37 HE@ "var 5
a4 2 33 TOHE & 32
i1 RDH 2 39 CLR 33
2 "FLAGS SET:* 26 BEEP 48 4 54
1380 d 27 el d 41 RDH 53
14 ZE6 "VA" 23 RIH 42 5F 24
- Quelle: Roger Hill (4940) (PPC ROM).
6-6 Synthetisches Umschalten von Flag 55 ("55")

Mit 'XEQ "55"' kann das Druckerflag 55 angeschaltet werden, wenn der Drucker abgekop-
pelt ist. Sobald Flag 55 gesetzt ist, unterbricht '(A)VIEW' nicht die Programmaus-
fihrung, und zwar auch dann nicht, wenn Flag 21 gesetzt wird, wodurch ROM-Routinen
als Unterprogramm ohne Ausgabeunterbrechung genutzt werden kénnen. Der Stapel bleibt
unbehelligt; nur Flag 55 wird umgeschaltet. Datenregister werden nicht benutzt. Das

Alpha-Register bleibt geldscht zurick. Die Ausfiihrungszeit betrédgt weniger als 1 Se-

kunde.
"5a e 5T0 L ih 5T0 d
A7 “RErEsss 17 23 1
{ 18 CLA (47 Bytes)
E 13 END
Ld i
- Quelle: Valentin Albillo (4747). Vgl. auch 2-31, 3-12, 4-1, 4-18, 6-14, 22-23.



- 39 -

6-7 Synthetisches Rilcksetzen der Flags ("RF")

Diese Routine versetzt die Flags in den Zustand, den sie nach einer Totall&schung
("MEMORY LOST") h&dtten, mit Ausnahme des Anzeige-Modus, der 'FIX 2' statt 'FIX 4' er-
h&lt. Beachten Sie, daB Flag 27 (USER-Modus) dabei geldscht wird. Das Alpha-Register
wird geléscht. Die Flags 26, 28, 29, 38 und 40 werden gesetzt. Die Zeile 02 lautet
dezimal 244, 44, 2, 128, O.

RLOLEL “RF* a3 A5TO 4 a5 LA
B2 Tz P4 OF 43 P END (19 Bytes)

- Quelle: Valentin Albillo (4747) & Carter Buck (4783) (PPC ROM).

6-8 Synthetische Massensteuerung von Flags

Eine synthetische Zeile von 7 Zeichen, gefolgt von einem 'RCL M' setzt eine NNZ
(nicht-normalisierte Zahl; vgl. 5-7) ins X-Register. Eine wichtige Verwendung so
hergestellter NNZs ist die Massensteuerung von Flags durch die Speicherung der NNZ
ins Flagregister d, so daB alle 56 Flags auf einen Schlag in den gewilinschten Zustand
versetzt werden kénnen. Die zugrundeliegende Befehlsfolge lautet '"XXXXXXX", RCL M,
STO d', worin "XXXXXXX" die synthetische Zeile zur Herstellung der NNZ bedeuten soll.
Diese Befehlsfolge benutzt nur 12 Bytes, also ebensoviele, wie fliir 6 Befehle der Art
'SF mn' oder 'CF mn' nétig sind; mithin werden Bytes eingespart, sobald mehr als 6
Flags in einen bestimmten Zustand versetzt werden sollen. - Um die den gewlinschten
Flagzustand herstellende synthetische Textzeile festzulegen, schreibt man die Stand-
orte aller 56 Flags als bindre 56-Bit-Zahl auf, mit Einsen flir gesetzte und Nullen
flir geldschte Flags, und gruppiert dann die Bits in hiexadezimale Bytes zu je 8 Bits.
Das folgende Beispiel setzt die Flags 1, 2, 3, 26 (Tonsignal), 28 (Dezimalpunkt),

29 (zifferngruppierung), 38, 39, 40 und 41 ('FIX/ENG 3'-Format; vgl. 4-10), 43 (RAD-
Modus), 44 (Dauereinschaltung); alle anderen Flags werden geldscht. Flag 00 ist das

duBerste linke, Flag 55 das &uBerste rechte Bit.

0111 0000 0000 0000 0000 0000 0010 1100 0000 0011 1101 1000 0000 0000
7 0 0 0 0 0 2 C 0 3 D 8 0 0

Die bendtigte Textzeile lautet also 'F7 70 00 00 2C 03 D8 00', das ist dezimal 247,
112, 0, 0, 44, 3, 216, 0. - Quelle: William Wickes (3735) ('Synthetische Programmie-
rung auf dem HP-41C/CV', S. 106/107). Vgl. auch 25-6.

6-9 Zuweisung von 'TONE' auf die obersten zwei Tastenreihen

Weist man 'TONE' jeder Taste der beiden obersten Reihen zu, bringt ein doppelter
Druck im USER-Modus die Téne 1-5 bzw. 6-0 hervor. - Quelle: George Donaldson (3825)

(PPC J, V6N5P19). - Dieselbe Technik ist auch auf andere Systemfunktionen anwendbar,
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z.B. 'FIX' auf 'l/x' flUr einfach auszufihrendes 'FIX 2'. Mit Hilfe synthetischer
Techniken (s. das Tastenzuweisungsprogramm "KA" in W. Wickes, 'Synthetische Program-
mierung auf dem HP-41C/CV', S. 69-71) lassen sich solche Tastenzuweisungen sogar so
vornehmen, daB ldngere Tastenfolgen (beispielsweise STO + IND X) auf einen Tasten-

druck beschrédnkt werden.

6-10 Synthetische Ton-Programme ("T1" - "T6")
"T1": Raumschiff Enterprise feuert mit der Laser-Kanone. - "T2": BEEP 2. - "T3":
Toccata von J. S. Bach. - "T4": Tonfolge, deren Rhythmik dem amerikanischen Werbe-

slogan 'Shave & a Haircut 2 Bits' entlehnt ist ('2 bits' ist Slang und bedeutet 24
cents). - "T5": Alarm. - "T6": Wer diese Tonfolge hért, dem 'begegnet zum ersten Mal
die dritte Art'! - Quellen: "T1", Cary Reinstein (2046); "T3", Nicholas Peros (2392);
"T2", "T4"-"T6", Gary Tenzer (1816) (PPC CJ, V7N2P49). Die im folgenden Programmaus-
druck dazugesetzten Zahlen geben den Dezimalwert des zweiten Bytes des jeweiligen
synthetischen Tones an. Synthetische Téne bestehen aus 2 Bytes: der Dezimalwert des
ersten Bytes ist immer 159, der des zweiten eine Zahl zwischen O und 127. Zur Her-

stellung der synthetischen Téne kann das Programm "LB" (25-1) benutzt werden.

alelBL =Ti- 28 TOHE & I3+LEL Bl
gz TOHE 7 (57) 21 TOHE 4 48 Hz
WD TONE 7 (57) 22 TOME & 4] E % 7 (57)
A4 TOWE 7 (57) 23 TOME 9 42 RTH z (72)
S TOWE 9 (89) 24 RTH 43¢LEL T4~ 7 (57)
& TONE & (89)  25eLBL -T3* 44 TOHE ¥ (115) &3 TOWE 2 (72)
7 TOME 9 (89)  2f TOWE | 45 TOWE 1 54 TONE 7 (57)
B3 TONE 7 (57) 27 TONE ® 46 TOWE 1 83 TOHE 2 (72)
a3 TOME 9 (89) 22 TONE 3 (33) 47 TOHE & (98) 66 TOHE 7 (57)
B TONE 9 (89) 29 XEQ #i 42 TONE 2 (113) 67 TONE 2 (72) (168 Bytes)

TORE 7 (57) 3@ HEG #i 43 TONE &b (124) 6% RTH

TOHE % (89) 31 AE@ #l 54 TONE 3 (83) AI4LBL "To"
JTOHE 9 (89) 32 TOME & 51 RTH 78 TOHE &

TOHE 9 (89) 33 TOHE 5 (15)  S2eLBL "T%" 71 TOHE |
3 RTH 34 TOHE ¢ (94) 53 XER &2 2 TOHE 3 (15)
theLBL =T2" 35 TOHE H (109) 54 HE6 82 TITOHE B (124)
17 TOHE 1 36 TOHE b (124) 35 74 TOHE 4 (94)
18 TOHE 3 37 TOHE 3 (13) 36 75 LEHL.
19 TOHE 3 33 RTH 7

Nachtrag: Das kirzestmégliche und schnellste Dauer-Tonprogramm ist dieses: 'LBL "T7",

RCL b, TONE 9 (89), STO b'; vor dem ersten Aufruf 'PACK' ausfihren.

6-11 Mozart synthetisch ("MOZ" & '"MO")

"MOZ" spielt eine Passage aus 'Eine kleine Nachtmusik', begleitet von einer passend
bewegten Anzeige. Die Stapelregister werden geldscht. "MO" ist eine Version ohne An-

zeige und ohne Stapelbenutzung. *)

*) Der Ubersetzer glaubt nicht, daB man die Tonfolge der Zeilen 30-36 (bzw. 23-29)
irgendwo bei Mozart finden kann.
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BIsLEL "HOZ* L6 20 TONE (109)  31eieL 81
12 TONE K (109)  220LBL €1 12 TONE @ (80)
a1 0 130LBL B0 TTE B (0) 33 TONE @ (80)
B4 - 14 TONE 6 (96)  24eLBL B MeLEL B
85 5F 25 5+ WTNE 2 (2) 35 TONE 6 (66)
B AYIEN §+LBL B1 264LEL B 3 TONE 3 (83) (93 Bytes)
87 5F 99 {7 TONE H (109) 27 TOWE 3 (3) 37 "++aMOZARTHes"
a3eLEL 81 BoLEL 1 2+ 3 PROWPT
B9 TONE 6 (96) 13 TONE 6 (0)  23eLBL 81 39 610 “HOZ"
1 + 284LBL 1 W TONE 6 (66) 48 LEND.
RLLEL “HO* RIPLEL Bi [7eLEL A1 25 TONE § (80)
B2 TONE & (96) 18 TONE R (109) (3 TONE 2 (2) 2 TONE & (80)
RIOLEL Bl {1eLBL 81 130LBL 81 274LEL B
R4eLEL 81 {2 TONE 6 (0) 28 TONE 3 (3) 23 TONE & (66)
85 TONE H  (109)  13eL8L 81 200LEL B 23 TOHE 3 (83) (51 Bytes)
B6LEL A1 14 TONE H (109)  z2eLBL Al 38 LEND.
87 TONE 6 (96)  1SeLBL A1 23 TOHE 6 (66)
BIOLEL A1 16 TONE B (0)  244LBL 81

- Quelle: Robert Swanson (5993).

6-12 'Mary has a little lamb' ("MARY")

Dieses hiibsche Liedchen verlangt 12 Register. 'XEQ "MARY"', Aufforderung zum 'R/S' ab-
warten; dann 'R/S' so oft, wie eine Wiederholung gewlnscht wird. - Quelle: Bill Kolb

(265) (PPC CJ, V7NIP13 & V7N4P13).

23 45 TONE 3 &7 TOME 1
40 RS 46 SEG 92 63 VIEW &l
: 25 ASTO 89 47 YEG B1 &9 TONE @
B4 HOLD OM...® 26 = SNDW" 48 KO¥ 78 VIEW 62
25 AVIEH 27 ASTO 14 49 VIEW 85 71 TOME 1
B - MARY" 28 - 4 TONE 2 72 VIEW @3
a7 ASTO 2@ 29 RSTO 11 S VIEW 86 73 TOME 2
2 * HAD" 30 -0K-PRESS R/5° 52 TONE 1 74 TOME 2
@3 ASTO 41 31 PROMPT 53 VIEW 87 75 YIEW @4
- A 326LBL B8 S4 TONE | 76 TONE 2
{1 ASTO 82 33 %E0 41 S5 VIEW 88 77 RTH
2 “LITTLE® 34 €0 82 56 TONE 2 (228 Bytes)
13 A3TO &3 15 VIEW 83 57 VIEW 9
14~ LANE" 3% TOHE 1 55 TOKE 1
15 ASTO 84 37 TONE 1 59 VIEW 18
16 = 175" 38 VIEN 84 68 TONE &
7 ASTO 85 39 TONE 1 61 YIEW 11
13 “FLEECE" 48 XEO 82 §2 STOP
19 A3TG 86 41 YIEW 83 63 GT0 96
- 42 TONE 2 R4eLBL 81
43 TOHE 3 £5 YIEW 98
44 YIEW B4 &6 TONE 2
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6-13 Flag 12 stets bei Bedarf setzen

Flag 12 veranlaBt - wenn gesetzt - den Drucker, in doppelter Breite zu drucken. Da
dieses Flag geldscht wird, wenn man den HP-41 ausschaltet, ist es sinnvoll, Flag 12
stets unmittelbar vor den jeweiligen Druckbefehlen zu setzen statt 'global' am Pro-
grammanfang. So vermeidet man, durch unvorhergesehene Unterbrechungen, bei denen der
HP-41 ausgeschaltet wird, unerwilinschte Normalausdrucke zu erhalten. - Quelle: HP Key

Notes, V5N1P7. - Flag 13 sollte ebenso behandelt werden.

6-14 Flag 21

Flag 21 gibt dem Benutzer die Moglichkeit, den Drucker beziiglich seiner Antworten

auf '(A)VIEW' zu steuern. Flag 21 wird automatisch dem Zustand von Flag 55 angepaBt,
es sei denn, Flag 55 wird synthetisch verdndert (vgl. 6-4 und 6-6). Flag 55 ist bei
angeschlossenem Drucker gesetzt, andernfalls geldscht. Sein Zustand 1&Bt sich - auBer
durch synthetische Eingriffe - nicht beeinflussen. Flag 21 hingegen kann nach Belie-
ben eingestellt werden. Wirkungen von Flag 21 bei '(A)VIEW': (a) Flag 21 gesetzt:
Die Programmausfihrung wird beim '(A)VIEW' unterbrochen, es sei denn, der Drucker
kann ungehindert arbeiten, weil er angeschlossen und eingeschaltet ist. Dagegen er-
folgt eine Unterbrechung beim '(A)VIEW', wenn entweder der Drucker ilberhaupt nicht
angeschlossen oder aber angeschlossen doch ausgeschaltet ist. (b) Flag 21 geldscht:

' (A)VIEW' verursacht weder eine Druckausgabe noch eine Programmunterbrechung. Die
vermutlich verwirrendste Lage entsteht, wenn man bei angeschlossenem doch ausgeschal-
teten Drucker auf ein '(A)VIEW' st6B8t. Das Programm h&lt 'stur' an. Es gibt 3 'Lo-
sungen': (1) Drucker anschalten und 'R/S'. (2) 'CF 21' und 'R/S'. (3) HP-41 ausschal-
ten, Drucker entfernen, HP-41 wiedereinschalten, 'R/S'. Der Einsatz der Flags 55
und 21 muB sorgfdltig geplant werden, damit die beabsichtigten Kombinationen von An-
zeige und Druck auch wirklich nach Wunsch arbeiten. - Quelle: HP Key Notes, V5NI1P7.
vgl. auch 2-31, 3-12, 4-1, 4-18, 6-4, 6-6, 22-23.

6-15 Beliebiges Flag synthetisch setzen oder l&schen ("SET" & "CLR")

Die Routinen rufen das synthetische Umschaltprogramm "IF" (6-4) auf und setzen bzw.

léschen das Flag, dessen Nummer in X liegt.

'LBL "SET", FC? IND X, XEQ "IF", RTN' (16 Bytes)
'LBL "CLR", FS? IND X, XEQ "IF", RTN' (16 Bytes)

6-16 Beliebigen synthetischen Ton anhéren ("TO" & "TON")

Mit "TO" 1l&Bt sich jeder beliebige synthetische Ton anhéren. 'n, XEQ "TO"', und
'"TONE n' (0<n<127) 'erklingt'. Eingabefehler werden von der Routine "TO" korrigiert.
Zeile 28 lautet dezimal 243, 127, 206, 124. - "TON" ist wesentlich kilirzer, weil der

Befehl 'XTOA' aus dem X-Funktionen-Modul verwendet wird. Zeile 02 lautet dezimal 241,
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159; Zeile 04 stimmt Uberein mit Zeile 28 aus "TO". Die Eingabe der Zahl 'n' flir den

Ton n muB bei "TON" korrekt sein: 0<n< 127.

dieLBL "TO" 89 CHS {7 FS? &7 25 “HHte
82 ABS 188 d 18 SF @9 26 RCL
@3 INT 11 FS2%C 1 19 SF &7 a7 510 [
A4 123 12 SF {2 28 SF &5 28 ket 64 Bytes
83 MO 13 FS7C 18 21 5F B3 29 B ( 4 )
BE LASTR 14 SF 11 8 E b
a7 + 15 F57C 9 31 END
@8 acy in SF 1@
BieLBL "“TON" 83 XT0R 85 Ef 87 EHD
B2 YRS B 20 b (22 Bytes)
J
6-17 'Logisches Und' und 'logisches Oder' filir bedingte Verzweigungen

1. Sollen zwei Bedingungen, die durch logisches Und verbunden sind, abgefragt wer-
den, muB die zweite Abfrage invertiert werden. Beispiel: Soll "SUB" genau dann aus-
gefihrt werden, wenn 'X=0' gilt und gleichzeitig Flag 05 gesetzt ist, kann dies mit

der Befehlsfolge

'..., X=0? FC? 05, GTO 00, XEQ "SUB", LBL 00,...'
oder mit der logisch gleichwertigen Befehlsfolge

'...,Fs? 05, X40?, GTO 00, XEQ "SUB", LBL 00,...'
erreicht werden.

2. Sollen zwei Bedingungen, die durch logisches Oder (also 'nichtausschlieBendes
Oder', nicht zu verwechseln mit dem umgangssprachlichen 'entweder-oder', bei dem ei-
ne Bedingung die andere ausschlieft) verbunden sind, abgefragt werden, muB die erste
Abfrage invertiert werden. Beispiel: Soll "SUB" genau dann ausgeflhrt werden, wenn
mindestens eine der beiden Bedingungen 'X =0' oder 'Flag 05 gesetzt' ist erfiillt ist

(logisches Oder), kann dies mit der Befehlsfolge

‘..., X$0?, FS? 05, XEQ "SUB",...'
oder mit der logisch gleichwertigen Befehlsfolge

'..., FC? 05, x=0?, XEQ "SsuB",...'

erreicht werden. - Quelle: HP Key Notes V5N2P12.
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Kapitel 7

UMGANG MIT DEM STAPEL

7-1 X operiert auf X

'ST + X' verdoppelt den Inhalt von X. Es ist schneller als '2, *' und 148t den Rest des
Stapels unberihrt. 'ST-X' wirkt wie 'CLX', veranlaBt aber die Anhebung des Stapels
bei der ndchsten Eingabe; es verbraucht jedoch 1 Byte mehr. 'ST *X' wirkt wie 'X+42°',
verbraucht 1 Byte mehr, 148t aber L unberithrt. 'ST/ X' ersetzt den Inhalt von X durch
'l' (solange er % 0 ist) und 148t den Rest des Stapels unversehrt. - Quelle: Valentin

Albillo (4747).

7-2 Inhalt von X bei geldschtem Flag mit/durch Konstante multiplizieren/dividieren

gute Losung: '..., FS? 00, GTO 14, 5, * (oder /), LBL 14, ...'
bessere Ldsung: '..., 5, FC? 00, * (oder /), FS? 00, RDN, ...'
beste Lésung: '..., 5, FS? 00, SIGN, * (oder /), ...',

(letzte LOsung mit der Beschrdnkung auf positive Konstanten).

7-3 X-y ins X-Register bei unverdndertem Y-Register

(a) '%CH, %'; Rundungsfehler sind méglich. (b) 'RCLY, -'; der Inhalt von T geht ver-
loren. - Quelle: Joseph Horn (1537) (PPC CJ, V7N4P13).

7-4 RCL X, Y, Z oder T

Alle 4 Funktionen belegen 2 Bytes. 'RCL X' wirkt wie 'ENTER' (XYZT > XXYZ), doch wird
beim n&chsten Eintrag der Stapel angehoben. 'RCL Y' wirkt &hnlich wie 'X<>Y' (XYZT~>
YXYZ) doch geht T verloren. 'RCL 7' (XYZT > ZXYZ) beseitigt ebenfalls den Inhalt von
T. 'RCL T' wirkt wie 'R*' (XYZT > TXYZ), auBer nach einem 'ENTER' oder 'CLX', wonach

der Inhalt von X Uberschrieben wird. - Vgl. auch 7-11.

7-5 Den Inhalt von X in 'l' &ndern, ohne den Stapel zu beeinflussen

'ST/X' bewirkt das Beabsichtigte fiir jede Zahl auBer fir '0'. 'SIGN, ABS' &ndert jede
Zahl in 'l', ersetzt aber den Inhalt von L durch das Ergebnis von 'SIGN'. - Quelle:

PPC Melbourne Chapter.

7-6 X und Y durch 10 dividieren

ordindr: '10, /, X<>Y, LASTX, /, X<>Y'; elegant: '10, ST/ 2, /'.
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7-7 Stapel-Analyse ("SA")

Die Routine "SA" kann dazu benutzt werden, die Wirkung einer anderen Routine auf den
Stapel sichtbar zu machen. Zundchst 'XEQ "SA"', dann die zu testende Routine (z.B.

'LASTX, STOT, X<>Y') ausfihren. AnschlieBend Stapel betrachten. - Vgl. auch 7-11.

BleLEL *SA* TN A7 ASTO 2 18 g
Bz oL BS ASTO T Bg -y 11 ASTO ¥ (29 Bytes)
B3 RSTO L B "2 A9 ASTO Y 12 END

7-8 Automatischer Blick in den Stapel ohne Drucker ("ST")

'XEQ "ST"' (vorab 'CF 21', falls der Drucker angeschlossen ist), und zwar zu beliebi-
gem Zeitpunkt, um den Inhalt des Stapels, L eingeschlossen, zu betrachten. "ST" be-

nutzt das Alpha-Register.

ALeLBL ~§T* a7 ARCL X 13 PSE 19 ARCL T
@2 *L= " 83 AYIEH 14 =72 = 26 AVIEH

83 ARCL L 83 PSE 15 BRCL Z 21 PSE \
a4 AVIEN 18 y= - 16 AYIEW 22 LD (50 Bytes;
85 PSE 11 ARCL Y {7 PSE 23 END

B "i= - 12 AVIEN 12 7= -

- Quelle: Bruce Clark (5795).

7-9 Stapel-Austausch, -Ablage und -Ruckruf ("STX", "STS" & "STR")

"STX" vertauscht die Inhalte von L, X, Y, Z und T mit denen der Register ROO_RO4'

"STS" legt die Inhalte von L bis T in ROO—RO4 ab. "STR" bring die Inhalte der Regi-
ster ROO—RO4 nach L bis T.

AleLEL *5TA" 1@ RIN 19 RDH 28 RCL 94

B2 ¥ L i1 #{r 84 28 570 82 29 570 L

83 (> i 12 RIH 21 RIH 3@ RCL a4

B4 A L {3 RTH 22 570 83 31 RCL 83

83 %{ 8l 144LBL 575" 23 RIN 32 RCL B2 (64 Bytes)

#5 RIH 15 24x L 24 STO B4 33 RCL B2

7 R{r B2 {6 570 @4 25 RIH 34 END

B3 RDH 7Ex L 26 RTH

A9 2{» 83 18 570 81 27¢LBL "STR"

- Quelle: Bill Carter (2998) (PPC CJ, V7N7P15).

7-10 Indirektes Ablegen und Rickrufen des Stapelinhaltes ("SM" & "MS")

"SM" legt den Inhalt des Stapels (X, Y, Z, T und L) in den 5-Register-Block, der durch

den Wert in ROO bestimmt wird. Der Inhalt von L bleibt dabei in L liegen, der Rest

des Stapels geht jedoch verloren (kann aber mit dem folgenden "MS" wiedergewonnen
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werden). "MS" ruft den Inhalt des durch den Wert in ROO bestimmten 5-Register-Blocks

in den Stapel zurick, und zwar in der Ordnung X, Y, Z, T und L. "MS" kann insbeson-

dere nach einem zuvor erfolgten "SM" aufgerufen werden.

BIOLBL “SH* 89 ST- 9@ 17 RTH 25 ISE 90

A2 RED ¢ 18 RTH {94LBL "NS* 26 RCL IND 8@

83 ¥EQ ¢ PIOLEL ¢ 194 27 ISE 99

P4 YEQ © 12 STO IND 98 28 ST+ @9 28 RCL IND 98

85 ¥E8 ¢ 13 RIN 21 RCL IND @8 29 ISE @@ (68 Bytes)
86 LASTY 141 22 SIGH 3 ST0 &

87 STO IND #8 15 ST+ 88 23 DSE 98 31 RCL IND 26

a4 16 RN 24 RCL IND 88 32 END

- Quelle: PPC CJ, V7N1OP7 (PPC ROM).

7-11 Stapel-Umordnungen ("STACK")

Diese Routine kann dazu benutzt werden, die Wirkung verschiedener Kombinationen von
Stapelfunktionen ('X<>Y, RCL T, STO Z, RDN' usw.) zu beobachten. 'XEQ "STACK"' zeigt
"X-Y-2Z2-T" an und fullt die jeweiligen Stapelregister mit ihren Namen. Dann werden
die Stapel-Funktionen aufgerufen. AnschlieBend zeigt 'R/S' ihre Wirkung (z.B. "YXZT"
nach einem 'X<>Y').Mit 'R/S' beginnt man von vorn. Bei angeschlossenem Drucker muf
vorab 'CF 21' ausgefihrt werden. Zur schnelleren Ausfihrung kann man Stapelfunktionen
wie 'X<>  'und 'RY' Tasten zuweisen. ('X<>Y'und 'RDN' werden Ubrigens im USER-

Modus schneller ausgefliihrt, wenn sie ihren eigenen Tasten zugewiesen werden. Vgl.

1-24). - Quelle: John Dearing (2791). - Vgl. auch 7-7.
Bi+LBL "STRCK" an =Z* {1 PROWPT 16 ARCL T
a2 5 87 ASTO 2 12 CLA 17 AYIEW
A3 ASTO % ag T 13 ARCL X 13 EHI (47 Bytes)
a4 -y- A3 ASTO T 14 ARCL ¥
a3 ASTO ¥ 19 "E-y-2-T* 15 ARCL 2

Sptelart 1 (59 Bytes): Setzt man hinter Zeile 17 die Befehle 'PSE, PSE, SF 11, OFF,
GTO "STACK"', zeigt der Rechner zwei Pausen lang die Umordnung, schaltet sich dann

aus und beginnt die neue Runde auf 'ON' hin.

Sptelart 2 (50 Bytes): Wenn Sie die Wirkung auf den Stapel einzelschrittweise verfol-
gen wollen, ersetzen Sie Zeile 17 ('AVIEW') durch 'PROMPT, GTO 00' und figen hinter
Zeile 11 ('PROMPT') 'LBL 00' ein. Dann kénnen Sie im AnschluB an jeden einzelnen Be-
fehl aus einer Folge von Stapelfunktionen die neue Zusammensetzung mit 'R/S' abrufen.
Die folgende Tabelle gibt Ihnen einige Mdglichkeiten an die Hand, den Stapel nach
Wunsch umzuordnen (eine vollstdndige Tabelle finden Sie unter 27-3). Die Funktionen,
die zur Umordnung benutzt werden kénnen, sind: R4, RDN, ENTER, X<>Y, X<>2, X<>T,

STO Y, STO Z, STO T, RCL X, RCL Y, RCL Z und RCL T. In den meisten F&dllen gibt es
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mehrere gangbare Wege, eine bestimmte Neuordnung zu erreichen. Gewdhnlich w&hlt man

den 'bytedrmsten' Weg, also z.B. 'Rt' (1 Byte) statt 'RCL T' (2 Bytes).

Das Zeichen '-' steht fiur den Registeraustausch ('X-Y' z.B. bedeutet 'X<>Y').

XYZT (Ausgangsordnung) YXZT X-Y ZXYT X-Y, X-Z TXYZ Rt

XYTZ X-Z, RDN, X-Y YXTZ X-Z, RDN ZXTY X-Y, RDN, X-Y TXZY X-Y, X-T
XZYT RDN, X-Y, Rt YZXT X-Z, X-Y ZYXT X-Z TYXZ X-Y, Rt

XZTY X-Y, RDN YZTX RDN ZYTX RDN, X-Y TYZX X-T

XTYZ RT, X-Y YTXZ RDN, X-Y, RDN ZTXY RDN, RDN TZXY RDN, RDN, X-Y
XTZY RDN, RDN, X-2Z YTZX X-T, X-Y ZTYX X-Y, RDN, RDN TZYX RDN, X-2Z
7-12 x*y oder x+y ohne Verédnderung des Wertes in L

'ST* (bzw. +) Y, RDN' multipliziert (bzw. addiert) die Inhalte von X und Y, ohne den

Inhalt von L zu verédndern.

Nitzlich, wenn L z.B.

eine Kontrollzahl enthdlt, die nur

durch Inkrementfunktionen verdndert werden darf. - Quelle: Kiyoshi Akima (3456).
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Kapitel 8

SPEICHER UND ‘VORHANG'

8-1 Synthetisches Versetzen des Vorhangs ("CU")

"CU" nimmt die Zahl 'n' aus dem X-Register und addiert sie auf die im Register c lie-

gende Adresse von R Wenn 'n' positiv ist, werden die Datenregister R bis Rn— zu

00" 00 1
Programmregistern, weil der imagindre 'Vorhang', der im Speicher die Daten von den

Programmen trennt, aus seiner Anfangslage unterhalb von ROO an eine neue Stelle unmit-

telbar unterhalb von Rn versetzt wird; Rn wird zum neuen R_._.. Wenn 'n' negativ ist,

00

' bisherige Programmregister zu

wandert der Vorhang im Speicher nach unten, so daf 'n
Datenregistern werden. All dies geschieht ohne Verdnderung oder Bewegung der Inhalte

der in den Vorgang einbezogenen Register.

Um Speicherplatz zu sparen, ist es sinnvoll, Programme auf die Datenregister ROO—R15

zugreifen zu lassen. Daher ist es die Regel, mehrere Programme im Speicher zu haben,
deren jedes den gleichen Block von Datenregistern benutzt, so daB die Ausfihrung ei-

nes Programms im allgemeinen die von anderen Programmen verwendeten oder abgelegten

Daten zerstdrt. "CU" 16st dieses Problem.

Sie geben eine ganze Zahl 'n' ins X-Register und fihren "CU" aus. Flr positives 'n'

wird Rn das neue ROO (Vorhang nach oben verschoben); fir negatives 'n' wird ROO das

neue R_n (Vorhang nach unten verschoben). Sa&mtliche anderen Datenregister—Nummern

werden sinngemdf verschoben.

Beispiel: Nehmen Sie an, es werde ein 'Programm 1', welches in R Daten flr

00 Rs0
spdtere Verarbeitung zurlicklédft, ausgefihrt. Doch zwischenzeitlich soll ein 'Programm

OO—R25 bedienen will, laufen. Damit 'Programm 2'

nichts anrichtet, wird vorher '51, XEQ "CU"' ausgefiihrt (die Mindestanzahl von Daten-

2', welches sich der Register R

registern muBl 77 betragen). Nach Ausfiihrung von 'Programm 2' kann der Rechner mit
'-51, XEQ "CU"' auf einen zweiten Lauf von 'Programm 1' vorbereitet werden.
**WARNUNG**: Der Versuch, den Vorhang liber den Kopf des Speichers hinaus zu verset-
zen ('n' gréBer als die Anzahl der verflgbaren Datenregister) oder auf Adressen vom

Hexadezimalwert kleiner als '0OCO', verursacht "MEMORY LOST".

Der HP-41 arbeitet auch dann normal, wenn die durch ein 'SIZE' festgelegte Stellung
des Vorhangs durch "CU" verdndert wurde. Allerdings darf der Speicher bei nach oben
versetztem Vorhang nicht durch 'PACK' verdichtet werden, weil dies im allgemeinen die
unterhalb des Vorhangs abgelegten Daten unwiderruflich durch Beseitigen der Null-
Bytes zerstdrt. Diese Gefahr kann durch ein vorher an den Kopf des Programmspeichers

gesetztes 'END', gefolgt von einem 'PACK' gebannt werden. Wenn der Vorhang anschlie-
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Bend nach oben versetzt wird, sind die entstehenden Programmregister gegen 'PACK's

durch das 'END', welches ein verdichtetes Programm vortduscht, geschiitzt.

(87 Bytes)

- Quelle: William Wickes (3735) ('Synthetische Programmierung auf dem HP-41C/CV',
S. 110/111) (PPC ROM).

8-2 Beschrénkungen beim L&schen von Programmen

Wenn Sie ein ldngeres Programm (von mehr als 233 Zeilen) l8schen wollen, miissen Sie
den Drucker - sofern er angeschlossen ist - in den MAN-Modus schalten, bevor Sie

'CLP' aufrufen. Programme von mehr als 1089 Zeilen missen mit 'DEL' geldscht werden.
Beispiel: 'DEL EEX 980' 1dscht ein Programm von 1980 Zeilen; das 'END' bleibt aller-
dings zurick. - Quelle: HP Key Notes, V4N1P3. - Fir den HP-IL-Drucker bestehen keine

Beschréankungen.

8-3 Ermitteln der freien Register

Im AnschluB an den letzten eingetasteten Befehl eines Programms kann man die ver-
bleibenden freien Register mit 'SST' ermitteln: die Anzeige weist '.END. REG lmn'
vor, worin 'lmn' die gesuchte Anzahl ist. Das ndchste 'SST' setzt dann den Zeiger

auf die Zeile 01 des gegenwdrtigen Programms, ein 'BST' jedoch auf die letzte Pro-
grammzeile, so daB weitere Befehle angefiligt werden koénnen. Von beliebiger Stelle ei-
nes beliebigen Programms aus kénnen Sie die noch verfiligbare Register-Anzahl mit
'GTO.000"' ermitteln: die Anzeige weist in diesem Fall '0O0 REG lmn' vor, und der Zei-
ger steht auf Zeile 00 des Programms. - Quelle: HP-41 Bedienungshandbuch, © Copyright

(Juni 1980) Hewlett-Packard Company. Abgedruckt mit Erlaubnis.

8-4 Synthetischer Zugriff auf das '.END.' ("EN")

Gewdhnlich ist ein Programm, welches gerade geschrieben wird, das letzte im Programm-
speicher und enthilt somit das st&ndige '.END.'. Wird der AdreBzeiger zwischendurch
auf ein anderes Programm gesetzt, gibt es nur zwei M&glichkeiten, ihn wieder auf das

letzte zurtickzufiihren: die Verwendung von 'GTO' zusammen mit dem 'Buchstabieren' ei-
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ner globalen Marke dieses Programms (sofern eine solche Marke vorhanden ist) oder den
Aufruf von 'CAT 1', um an das Ende des Programmspeichers zu gelangen (zeitraubend,
falls viele globale Marken vorhanden sind). 'XEQ "EN"' erdffnet eine dritte MOglich-

keit: der AdreBRzeiger wird auf Zeile 00 des Programms gesetzt, welches das '.END.'

enthdlt.
BieLBL "EN" 86 ¥{> d 11 8 d {6 STO b
B2 RCL ¢ 87 CF &g 12 CLA 17 END
83 570 [ 83 CF 81 13 570 [ (45 Bytes)
B4 “Feeeee 89 SF 82 14 “Feen
B3 24y [ 18 SF a2 15 B> &

- Quelle: William Wickes (3735) ('Synthetische Programmierung auf dem HP-41C/CV,
S. 91).

8-5 Synthetischer Sucher fir den 'vVorhang' ("C?")

'XEQ "C?"' ermittelt die gegenwdrtige Lage des Vorhangs (die absolute Adresse von R__).

00
- Zeile 04 lautet dezimal 244, 127, 0, 0, 65.
1eLBL "C7" 89 CF @4 17 F§72C 13 25 %O d
82 ROL ¢ 16 CF @7 13 SF 11 % E38
82 570 [ 11 FS7C 18 19 FSC 14 7
B4 “hoep” 12 5F @7 20 9 13 28 INT
a5 %O [ 13 FS2C 11 21 FS7C 15 29 DEC (66 Bytes)
6 X< d 14 SF 89 22 SF 14 38 END
a7 CF 81 {5 F§2C 12 21 FS7C 16
83 CF 82 16 SF 18 24 SF 15

- Quelle: Keith Jarett (4360), Roger Hill (4940) & Clifford Stern (4516) (PPC CJ,
V7N10P15; PPC ROM). Vgl. auch 1-17.

8-6 Synthetisches Verschieben von Datenregisteradressen; Versetzen des Vorhangs

mit 'ZREG' ("HDII’ "UD“ & "ZC")

Die Mindestanzahl verfligbarer Datenregister muB 6+k betragen. Mit 'k, XEQ "HD"' wird
dann der 'Vorhang' um k Register nach oben versetzt. In das vorherige Rk (jetzt ROO)
gelangt eine Alpha-Kette. Um den Vorhang in die urspriingliche Lage zuriickzubringen,
genligt 'XEQ "UD"'. AnschlieBend steht die Alpha-Kette in Rk (also dem Register, das
bei nach oben versetztem Vorhang ROO war). ["HD" benutzt die Routine "IC", welche die
Adressen von 'IREG' und R im Register c vertauscht, welche also die Nummer des er-

00
sten Statistikregisters als Bestimmungszahl fiir die Versetzung des Vorhangs benutzt. La-
den Sie "I?" (aus 1-17), um festzustellen, wie "IC" arbeitet: 'SIZE 010, ZREG 03, XEQ "XC",
XEQ "S?"' (Sie sehen 7), 'XEQ "I?"' (Sie sehen -3), 'XEQ "IC", XEQ "S?"' (Sie sehen

10), 'XEQ "I?"' (Sie sehen 3).] Das Beispiel unten links zeigt, wie "HD" mit k=5 und



- 51 -

Datenregisteranzahl 11 arbeitet. Nach Versetzen des Vorhangs ist R zu ROO geworden

05
usw. Die Werte der alten Register

(es enthdlt die erwdhnte Alpha-Kette), zu RO

Roe 1

ROO-RO4 sind in den Programmspeicher 'getaucht'. Nach 'XEQ "UD"' hat der Vorhang sei-

ne alte Lage. Die 5 ersten Werte sind 'wieder da', doch in R bleibt die Alpha-Kette

05
zurick, und es wurde 'IREG 01' festgelegt.

vorher nachher BieLEL “HD* 17 “HA" 33 RIM 49 "Fg"
82 SIGN 18 oLY WROL ¢ 58 %0 L
R , = 10.00 = Rys 83 RDN 19 570~ 75 ZREG 89 51870 1
B4 ROL ¢ 28 "+B" % XO ¢ 52 thL
Rpg = 9:00 = Rog a5 9" 21 570 € 37 8T 53 %0 &
R = 8.00 =R 26 %O 22 "HCD® B “HF* 5480 ¢
08 03 T 23 %0 ] 39 RIN S5 RIN
Ropy = 7-00 = Rop 88 570 24 %0 d 48 RCL 56 CLA
R = 6.00 =R 89 RDN 25 SF 83 41 "FGHI® 57 RTH
06 01 18 ASTO IND L 26 ¥ d 42 570 L S3eLBL UD"
Rys = Alpha-Kette = R, {1 ZREG IND L 27 %0 43 RIN 53 (LA
R = 4.00 126LBL "5C" 28 "HE" 44 ROL ¢ 68 ARCL 98
04 13 CLA 29 %05 d 45 5T 1 &1 ASTO ¢
Ry3 = 3.00 14 ROL ¢ 38 SCIIND 46 %0 1 62 ZREG B
R = 2.00 {5 570 ] 3 HO d PERNE 63 END
02 16 §T0 [ 32 570 ] 48 570 1
Ry, = 1.00
Ryy = 0.00 (141 Bytes)

- Quelle: Keith Jarett (4360) (PPC ROM).
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Kapitel 9

DATENREGISTER

9-1 Datenregister laden und betrachten ("LD" & "RV")

'XEQ "LD"', um Daten zu speichern; Sie werden zur Eingabe, beginnend mit R_,, aufge-

01

fordert. 'XEQ "RV"' zum Betrachten der Inhalte von RO1 an. ROO ist Steuerregister fir

beide Routinen. Bei "RV" erfolgt die Ausgabe druckend, sofern das mdéglich ist; sie

wird mit 'R/S' oder durch ein "NONEXISTENT" unterbrochen.

BIMLBL "LD" 89 "h=7n 17 1,4 35 FIY 2
82 1,4 18 PROMFT 18 5T0 @0 26 SF 29

a2 570 9 L1 STO IND @@ 19eLBL B2 27 ARCL IND @8

8 FI% & 12 15 o8 20 FIX # 28 AVIEN (69 Bytes)
85 CF 23 13 670 a1 21CF 29 29 156 99

AEeLBL 91 14 RTH 2z R 3 G0 82

87 k" [SeLBL "RV~ 21 ARCL 88 31 EWD

B3 ARCL 89 16 SF 21 24 op=

- Quelle: John Dearing (2791) (PPC CJ, V7N4P7).

9-2 Registerinhalt aufrufen und auf 0 oder 1 setzen

Auf O setzen mit 'RCL nm, ST-nm'; auf 1 setzen mit 'RCL nm, ST/ nm' (solange der In-
halt von an nicht 0 ist). - Quelle: Bill Kolb (265) (PB 67/97). - Schnellere L&sung
ohne Einschrédnkung des Wertebereichs: 'O (oder 1), X<>nm'. - Quelle: PPC Melbourne

Chapter.

9-3 0 - 1 Umschaltungen

Um den Inhalt von an von O in 1 bzw. von 1 in O umzudndern: '..., RCL nm, 1, -, ABS,

STO nm, RDN,...'. - Quelle: Joseph Holmes (3673) (PPC CJ, V7N5P7).

9-4 'XEQ IND' fir die Wiedergewinnung von Information ("PHONE")

Im folgenden Beispiel wird eine Telefon-Nr. als Antwort auf einen Namen (von h&éch-
stens 6 Zeichen) ausgegeben. 'XEQ "PHONE"', Aufforderung mit dem Namen beantworten,

'R/S', BAusgabe der Telefon-Nr.

B1eLBL *PHONE" @& ASTO R 11 "533-355-1212" 16eLBL "FELIX"

82 "NAME?" A7 ¥EQ IND ¥ 12 RTH 17 -22z-2791"

83 AON 83 AVIEM 13eLBL "TILL® 15 END (90 Bytes)
A4 PROMPT 89 ST0P 14 "753-555-6767"

85 ROFF 1AeLBL "JULJA* 15 RTH

- Quelle: HP Key Notes, V4N1P11.
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9-5 'STO' und anschlieBender Registerarithmetik-Befehl

'STO mn, ST+ mn': legt in 2 Schritten das Doppelte des Inhalts von X in Rmn' ohne den
Stapel zu verédndern.

'STO mn, ST- mn': 1l&scht Rmn' ohne den Stapel zu verdndern.

'STO mn, ST* mn': legt das Quadrat des Wertes in X nach Rmn' ohne den Stapel zu ver-
dndern.

'STO mn, ST/ mn': legt, sofern der Wert in X nicht 0 ist, 1 nach Rmn' ohne den Sta-

pel zu verdndern.

9-6 Loéschen von Datenregistern mit héheren Adressen

Es ist zu empfehlen, bei der Benutzung von Datenregistern, die wichtigsten Daten in
Register mit niedrigeren Adressen zu legen. Notizen hingegen in hdher adressierte Re-
gister. Man kann dann ohne Schaden die oberen Register mit 'SIZE' 1&schen: 'SIZE 20,
SIZE 41' z.B. 18scht die Register R2O bis R40. - Quelle: Richard Nelson (1).

9-7 Verdichten und Auflésen von Registerinhalten ("PR" & "UR")

"PR" kann dazu verwendet werden, Zahlen in verdichteter Form in Datenregistern abzu-
legen. "UR" 16st die Verdichtung auf und stellt die urspriingliche Darstellung der
Zahlen wieder her. Die Zahlen werden bezlglich einer (frei zu wdhlenden) Basis b dar-
gestellt. Diese Technik erlaubt es, mehrere Zahlen in einem Register unterzubringen.
Beide Routinen erwarten in RlO die Basis b und in R11 die Adresse des Registers, das
die verdichteten Zahlen aufnehmen soll bzw. dessen Inhalt aufzuldsen (zu 'entschlis-

seln') ist.

Rlo: Basis b Rllz Registeradresse

Um z.B. die Zahl 'n' an k-ter Stelle (Position k) in qu (pg in Rll) abzulegen, mufl
'n, ENTER, k, XEQ "PR"' befohlen werden; 'n' unterliegt dabei der Einschrdnkung 0 <n
<b-1. "PR" ruft "UR" auf und hinterldBt 'Schutt' im Stapel. Um die in qu (pg in
Rll) auf Position k stehende Zahl wiederzugewinnen, muB 'k, XEQ "UR"' befohlen wer-
den. "UR" legt die abgerufene Zahl ins X-Register.

Tabelle der zuldssigen Basen und Positionen

Datenbereich Basis b Pos.-Nr. Datenbereich Basis b Pos.-Nr.

0-1 2 1-30 0-20 21 1-7
0-2 3 1-19 0-36 37 1-6
0-3 4 1-15 0-99 100 1-5
0-4 5 1-13 0-214 215 1-4
0-6 7 1-11 0-1413 1414 1-3
0-9 10 1-10 0-99999 100000 1-2
0-13 14 1-8

Den grdBten Nutzen zieht man aus diesem Verfahren, wenn die gréB8ten Werte auf die

niedrigsten Positionen und die kleinsten Werte auf die héchsten Positionen gelegt
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werden. In vielen F&llen kann man dann lber die Werte der Tabelle hinausgehen. Wenn
es flir Sie auf den Datenbereich ankommt, richten Sie sich bei Ihrer Wahl von b nach
der ersten Spalte; wenn die Anzahl der 'kiinstlichen Speicher' flr Sie von grdBerem
Wert ist, richten Sie sich bei der Wahl von b nach der dritten Spalte (Positionen).
Bei gegebener Basis b lautet die Formel flur die Anzahl der mit Sicherheit zur Verfi-
gung stehenden Positionen

1n(b-999.999.999)
In b

|

Beispiel: der Tabelle 148t sich entnehmen, daB man im Falle b =21 bis zu 7 Zahlen in
ein Datenregister legen kann, vorausgesetzt, diese Zahlen liegen im Bereich 0 bis 20.
Benutzen Sie "PR", um die Zahlen 13, 19, 14, 15, 8, 18 und 16 in R12 unterzubringen.
Holen Sie sie anschlieBend mit "UR" ins X-Register zurlck. Zundchst also: '21, STO 10,
12, STO 11'; dann '13, ENTER, 1, XEQ "PR", 19, ENTER, 2, XEQ "PR"' usw. bis 'l6,
ENTER, 7, XEQ "PR"'. Ein 'RCL 12' zeigt TIhnen die Zahl 1.447.473.103. Wenn Sie diese
Zahl zur Basis 21 darstellen, ergibt sich, daB die abgelegten Zahlen gerade die Koef-
fizienten der Potenzen von 21 sind:

1.447.473.103 = 16*216 + 18*215 + 8*214 + 15*213 + 14*21'2 + 19*211 +13.

Benutzen Sie nun "UR" flur die Wiedergewinnung der Koeffizienten: 'l, XEQ "UR"' legt
'13' ins X-Register, '2, XEQ "UR"' legt 19 ins X-Register, usw. Ausfihrungszeit fir
"PR" 2 Sekunden, fur "UR" 1 Sekunde.

afelBL "UR* 87 RCL IND 11 13 MOD 19 *
a1 B8 8O 14 RTH 28 ST- IND 11

8 - 89 ST/ ¥ 1SeLBL "PR® 21 ROY

24 RCL 10 18 %Y 16 %EQ *UR" 22 ST+ IND 11 (43 Bytes)
B $OY {1 INT 17 80 23 END

a6 Y14 12 RCL 16 18 §T# 2

- Quelle: John Kennedy (918) (PPC ROM).

9-8 Doppel-Speicherung

Wenn zwei Zahlen vorliegen - vorzugsweise eine grdBer als 1 und eine kleiner als 1 -
und zugleich keine Datenregister 'zu verschenken' sind, Programmspeicherplatz aber
noch zur Verfigung steht, dann speichern Sie beide Zahlen in einem Register. Z.B.
kénnen '127' und '0.35' als '127.35' zusammen in ROO abgelegt werden. Zur Rickgewin-
nung benutzt man 'RCL 00, INT' bzw. 'RCL 00, FRC'. Sind beide Zahlen gr&Ber (oder
kleiner) als 1, missen sie durch Stellenverschiebung 'zurechtgestutzt' werden. -

Quelle: John Martellaro (1896) (PPC J, V5N1P16).
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9-9 Uneingeschrankter Registeraustausch und volle Registerarithmetik

Die folgenden Regeln sind auf alle numerischen und Stapelregister anwendbar.
Inhalt zweier beliebigen Register R und S austauschen ('R<>S'):
Regel: 'X<>R, X<>S, X<>R'.

Beispiel: 'X<>13, X<>15, X<>13' tauscht den Inhalt von R gegen den Inhalt von R

13 15

aus.
Register R mit 'STO' ('ST+, -, *, /') ins Register S bringen:

Regel: 'X<>R, STO(ST+, -, *, /) S, X<>R'.

Beispiel: 'X<>11, ST+ Z, X<>11' addiert den Inhalt von R11 auf 2.
Register R mit 'ST+' ('ST-, *, /') ins Register X bringen:

Regel: 'X<>R, ST+(ST-, *, /) R, X<>R'.

Beispiel: 'X<>20, ST/ 20, X<>20' dividiert den Inhalt von X durch den Inhalt von

R20.

- Quelle: John Dearing (2791).

9-10 Register R in Register S (Adresse in X) kopieren

(a) 'RCL R, STO IND Y, RDN'. Der Inhalt von T wird dabei durch den Inhalt von R er-
setzt. (b) 'X<>R, STO IND R, X<>R'. Diese Methode 148t den Stapel unberihrt. - Bei-

spiel: in X liege 3, dann wird der Inhalt von RO4 (er sei 7) durch 'RCL 04, STO IND Y,

RDN' oder durch 'X<>04, STO IND 04, X<>04' in R03 kopiert:
X 3 7 7 3
RO4 7 3 3 7
Ro3 ? ? 7 7

9-11 Indirektes Speichern und Rickrufen ("SI" & "RI")

Diese Routinen arbeiten &hnlich wie 'STO' und 'RCL', doch sind sie auf alle Datenre-
gister, also auch von RlOO an aufwdrts anwendbar. "SI": abzuspeichernde Zahl einta-
sten, 'ENTER', Registernummer eintasten, 'XEQ "SI"'; T und L werden benutzt. "RI":

Registernummer eintasten, 'XEQ "RI"'; L wird benutzt.

'LBL "SI", SIGN, RDN, STO IND L, RTN, LBL "RI", SIGN, RDN, RCL IND L, END'
(24 Bytes)



- 56 -

Kapitel 10

BLOCK-OPERATIONEN

10-1 Alle Register eines Blockes mit demselben Wert laden

Man lege 'abc.lmn' nach Y und den Wert nach X. Beispiel: '1.013, ENTER, 8, LBL 14,

STO IND Y, ISG Y, GTO 14' 1&dt die Register ROl—R13 mit '8'.

10-2 'Eigen-Ladung' ("SLD")

Diese Routine 14dt jedes numerische Register mit seiner eigenen Adresse. Der Lade-
vorgang wird mit 'R/S' oder durch eine "NONEXISTENT"-Meldung (Register nicht vorhan-
den) unterbrochen. "SLD" ist niitzlich beim Testen vieler Block-Operationen. - Quelle:

John Dearing (2791) (PPC CJ, V7N5P7). Vgl. auch 10-27.

'LBL "SLD", O, LBL 00, STO IND X, 1, +, GTO 00, RTN' (16 Bytes)

10-3 Block-Eingabe ("INBL")

Diese Routine fordert zur Eingabe von Daten filir einen Registerblock auf. Der Block

wird durch Eingabe einer Kontrollzahl 'abc.lmn' in X festgelegt; dann 'XEQ "INBL"'.

A1eLEL *INEL® 87 H=0? {3 =2 19 FIK 2

A2 FIY 8 B8 610 13 14 PROMPT W 5F 29

83 OF 29 #9¢LBL 14 15 5T0 IND 2 21 END

B4 ENTER? 18 "R 16 RDH (45 Bytes)
85 IHT 11 ARCL ¥ 17 186 ¥

B “RA" 126LBL 13 13 670 14

- Quelle: John Dearing (2791). Vvgl. auch 9-1.

10-4 Synthetische Block-Eingabe ("INB")

Die Routine fordert zur Eingabe von Daten fir einen durch 'abc.lmn' (in X) festgeleg-

ten Registerblock auf. Der Anzeigemodus bleibt erhalten.

BieLEL ~INE" B7+LEL 14 13 5T0 4 19 RIN

B2 ENTERt B3 “R" 14 RIN 28 156 ¥

B3 INT 89 RCL d {5eLBL 13 21 60 14 (46 Bytes)
B4 "Ra- 16 "F=7" 22 ILy

85 4=a7 17 PROKPT 23 EHD

B G 12 ST IND 2

- Quelle: John Dearing (2791).
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10-5 Verbesserte synthetische Block-Eingabe ("IB")

Die den Registerblock bestimmende Steuerungszahl ‘'abc.lmn' muf vor Aufruf von "IB"
in X liegen; sie wird anschlieBend nach X zurlickgegeben. Bei Bedarf kann zur Eingabe
von Zeichen der Alpha-Modus gewdhlt werden. Wechsel von numerischer und Alpha-Eingabe

ist méglich. Der HP-41 verbleibt in dem vom Benutzer gewdhlten Anzeige-Modus.

AleLEL "18 17 ENTER? 5 RIN

A2 ENTERY 12 RSTO ¥ 6 FS7 |

a3 T 19 F 22 7 ASTO IND ¥
@4 R 3 156

(60 Bytes)

and ted ad Al Al T T T
"

a3 ? 3
85 GT0 13 . oIt i
H7+LBL 14 154LBL 13 23 FL? 23 1
a3 R ip k=77 24 RIH 2

- Quelle: John Dearing (2791).

10-6 Doppelt inkrementierte Block-Eingabe ("BI")

Vor Aufruf von "BI" muB die den Block bestimmende Kontrollzahl 'abc.lmnik' (ik inkre-
mentiert die Registeradressen) in Z liegen, der Eingabewert filir das erste Register
des Blocks in Y und das Inkrement (positiv oder negativ) flir die weiteren Eingabewer-
te in X. Beispiel: '5.00902, ENTER, 50, ENTER, 10, XEQ "BI"' legt 50 nach ROS' 60

nach R und 70 nach R_ .

07 09
BLeLBL "BI" B4 LASTH a7 156
82 - a5 + a3 70 18 (19 Bytes)
IeLEL 18 A6 ST0 IND ¥ B9 EHI

- Quelle: PPC ROM.

10-7 Block betrachten ("VB")

Diese Routine zeigt/druckt den Inhalt aller Datenregister eines Blockes, die einen
von 'O' verschiedenen Wert haben. Die Kontrollzahl 'abc.lmn' wird ins X-Register ge-
geben; dann 'XEQ "VB"'. Die Routine benutzt 'O, X =Y?' statt 'X=0?', um die "ALPHA
DATA"-Meldung (die Alpha-Ketten ausl&sen wirden) zu vermeiden. Um auch ROO mitanzu-
zeigen, sind einige Schritt mehr als eigentlich notwendig enthalten. Passen Sie u.U.
die Zeilen 28 und 35 Ihren eigenen Bedurfnissen an. Wenn die Routine ohne Drucker ab-
liuft, koénnen Sie bei jedem Halt, das einen Registerinhalt anzeigt, beliebige Regi-
ster mit beliebigen Werten laden, insbesondere l&schen, und dann zur ndchsten Anzeige

mit 'R/S' fortfahren.



aieLBL "vE~ {1 "Raa- 21 LASTY 31 CLD
2 SF 21 12 ¥=87 22 18 J2¢LBL 18
F 29 13 670 11 23 BT BISEL
i 14¢LBL 12 24 "rar 34 GTO 12
a3 8 15 8 25 ARCL L ILDFIE 2
86 RCL IND L i6 RCL IND L 26eLBL 11 36 SF 29 (72 Bytes)
a7 ¥=y? {7 #=Y7 27 k= m 37 CLST
83 GT0 18 18 GT0 1@ 28 FIx 2 I3 END
83 RCL L 19 Flx @ 29 ARCL IND L
18 INT 28 "R 38 AYIEW

- Quelle: John Dearing (2791). Vgl. auch 9-1.

10-8 Synthetisches Betrachten eines Blockes ("VB")

Die voranstehende Routine 10-7 kann in eine synthetische Version abgedndert werden,
bei der der vor Aufruf bestehende Anzeige-Modus die Anzeige der Registerinhalte be-
stimmt und erhalten bleibt: (beachten Sie 2-2) Zeilen 36, 35, 28 und 25 ld6schen; hin-
ter Zeile 24 'RCL d, CF 29, FIX O, ARCL L, STO d' einfigen; Zeilen 19 und 03 l&schen.

10-9 Synthetisches Betrachten eines Blockes ("BV")

Kontrollzahl 'abc.lmn' zur Festlegung des Blockes eintasten; dann 'XEQ "BV"'. Alle Re-
gister des Blockes, deren Inhalt nicht 'O' ist, werden angezeigt und - sofern der
Drucker angeschlossen und Flag 21 gesetzt ist - gedruckt. Soll lédnger angezeigt wer-
den, muB man Flag 09 vor Aufruf setzen (dies bewirkt ein 'PSE' nach jedem 'AVIEW').
Mit 'SF 10' kann man die Routine zum 'STOP' nach jedem 'AVIEW' veranlassen. Zeile 29

ist der synthetische Ton 38. Der urspringliche Anzeige-Modus bleibt erhalten.

B1eLBL "BY" 12 ROL d 21 F§7 89 J4eLBL VA"
8z . 13 OF 29 24 PSE 35 5F 25

83 ENTERt 14 FIx @ 25 LASTY 3% PRA

@4¢LBL 48 15 ARCL ¥ %, WEF S

a5 CL¥ 16 570 d 27 ENTERt 38 FS2C 21

B RCL IND 2 17 *F: » 23eLBL 81 39 OF 25 (83 Bytes)
87 ¥=y7 13 pt 29 TONE 8 (38) 48 AYVIEW

ag 670 a1 19 FRCL ¥ 156 2 41 FCIC 25

a9 %0 7 20 KER "vA" 31 6TO 88 42 SF 21

18 INT 21 F57 19 32 TONE 4 43 LEHD.

11 CLA 22 STOP 33 RTH

- Quelle: Richard Schwarz (2289) (PPC ROM).

10-10 Block invertieren ("RB")

Diese Routine invertiert jeden Block numerischer Datenregister, der durch eine Kon-
trollzahl 'abc.lmn' in X festgelegt wurde. Z.B. bewegt '4.008, XEQ "RB"' die Inhalte

der betroffenen Datenregister wie folgt: R nach R nach R nach R

08 04’ Ro7 05’ Ros 07’

RO4 nach R08' RO6 bleibt unverédndert. Die Routine ist besonders nitzlich, wenn eine
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aufsteigende Sortierung in eine absteigende gedndert werden soll, oder umgekehrt.
Sie benutzt selbst keine Datenregister und ist sehr schnell: 100 Register werden in

15 Sekunden invertiert.

ALeLBL *RE" B7 5T+ ¥ 13 19 8¢ IND ¥
A2 ENTER? B8 ROV 14+ 28 156 2

#3 ENTERt 23 2 15 5OY 21 ISE ¥ (41 Bytes)
R4 FRE 18/ 16eLEL 22 GT0 o8

85 1 £3 [ IHT 17 3¢ IND Y 23 EHI

5 1213 18 8¢ IND 2

- Quelle: Valentin Albillo (4747).

10-11 Block duplizieren ("DUP")

Diese Routine kopiert die Daten eines Blockes in einen zweiten Block. Die Blocke dir-
fen sich nicht Uberlappen. Die den ersten Block festlegende Steuerungszahl 'abc.lmn'
gehdrt ins Y-Register, die Adresse des ersten Registers des zweiten Blockes ins X-Re-

gister.

'LBL "DUP", LBL 00, RCL IND Y, STO IND Y, RDN, 1, +, ISG Y, GTO 00, RTN'
(20 Bytes)

- Quelle: Bill Kolb (265) (PPC CJ, V7N4P17).

10-12 Block-Inhalt bewegen ("BM")

Diese Routine bewegt den Inhalt eines ganzen Datenregisterblockes in die Register
eines 'Zielblockes'. 'Sende-' und 'Zielblock' diurfen sich Uberlappen. Die Adresse
des ersten Registers des Zielblocks darf kleiner sein als die des ersten Registers
des Sendeblockes. Benutzung: Adresse des ersten Registers des Sendeblockes eingeben,
'ENTER', Adresse des ersten Registers des Zielblockes eingeben, 'ENTER', Blocklange

eingeben, 'XEQ "BM"'. "BM" simuliert die X-Funktion 'REGMOVE'.

AieLBL "BH" 87 5T+ 7 {34LBL a4 19 57+ 2

8z SIGH a3 + 14 Rt 20 5T+ Y

A3 RDH a3 -1 SeLBL 85 21 DSE L (41 Bytes)
ad ¥ot? 18 §T+ 2 1% RCL IND 2 22 GT0 45

5 GT0 84 11 87T+ ¢ 17 ST0 IND Z 27 EHD

86 LASTY 12 RDN 13 RDM

- Quelle: John Kennedy (918) (PPC ROM).

10-13 Block-Inhalte austauschen ("XB")

Diese Routine tauscht die Inhalte der Register zweier gleichlangen Blécke gegenein-
ander aus. Die Blécke durften sich nicht Uberlappen. Benutzung: Adresse des ersten
Registers des einen Blockes eingeben, 'ENTER', Adresse des ersten Registers des an-

deren Blockes eingeben, 'ENTER', Blockldnge eingeben, 'XEQ "XB"'.
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A1eLBL "XB"
a2 SIGH
A3eLBL B2

@4 RCL IND Z a7 RIN
85 ®{y IND 2 B3 5T+ 2
a6 STO IND T B3 8T+ ¥

16 DSE L
11 670 82
12 END

- Quelle: John Kennedy (918) und Richard Schwartz (2289)

10-14

Block-Inhalte austauschen ("BE")

(PPC CJ, V7N10P7).

(26 Bytes)

Die Inhalte zweier Blécke gleicher L&nge werden gegeneinander ausgetauscht. Benut-

zung: Kontrollzahl 'abc.lmn'

Registers des zweiten Blockes eingeben,

fir ersten Block eingeben,

IXEQ "RE" ',

'ENTER', Adresse des ersten

Welcher der beiden Bldcke als

erster und welcher als zweiter angesehen wird ist gleichgliltig. "BE" simuliert die

X-Funktion 'REGSWAP'.

BieLBL "BE" 84 4> IND Y 87 I5G % @ GTo 81
A2¢LBL Bl B3 5T0 IND £ @2 570 % { END
83 RCL IND ¥ A6 RDH A9 I5G ¥

- Quelle: Bill Kolb (265) (PPC CJ, V7N4P17; PPC ROM).

10-15 Synthetischer 'primdr-sekunddr' Tausch ("P-S")

(25 Bytes)

Diese Routine simuliert die Funktion 'P is' des HP-67/97, welche die Inhalte der

Register ROO—RO

g 9egen die der Register R

10 R19

rihrt; das Alpha-Register wird benutzt. Ausfihrungszeit 3.5 Sekunden.

A1¢LBL "P-5*
Az 5T (

83 RIN

84 ST0 N

85 RIN

86 570 ]

27 RIN

28 19 153 RIN

89 ENTER? 16 DSEY

189 17 DSE ¥

11+LBL 81 18 GTO &1
12 RCL IND X 13 RCL a8
13 8¢ IND 2 28 5 18
14 ST IND ¥ 21 STO aa

22 Rt

231 RCL 1
24 RCL »
23 RCL [
26 END

austauscht. Der Stapel bleibt unbe-

(48 Bytes)

- Quelle: David Bartholomew (3666) (PPC CJ, V7N8P8).

10-16 Block-Rotation ("BLR")

Diese Routine vertauscht die Inhalte der Register eines Blockes, welcher durch eine

Kontrollzahl 'abc.lmn' in X bestimmt wird, zyklisch. Beispiel: mit '2.004, XEQ "BLR"'
gelangt der Inhalt von R02 nach R03, der von R03 nach R04 und der von RO4 nach RO2'
Die Werte aus X und Y wandern nach Z bzw. T.
#ieLBL "BLR" A5 RCL IND L 33 ST IND ¥ 13 4706 &7
82 ENTERt abeLBL 87 {4 RTH 14 END \
83 ABS 87 16 L {1 eLBL 88 (28 Bytes)
84 RDH 82 GTO 8% 12 ¥{> IND L

- Quelle: John Kennedy (918) (PPC CJ, V7N1OP9).
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10-17 Block-Rotation mit Richtungsangabe ("BR")

Flir diese Routine wird die Adresse des ersten Block-Registers nach Y gelegt und die

Blocklédnge 'n' nach X. 'XEQ "BR"' vertauscht die Registerinhalte zyklisch um ein Re-
gister, und zwar bestimmt das Vorzeichen von 'n' dabei die 'Rotationsrichtung': ist

'n' positiv, wird um ein Register nach rechts, also im Uhrzeigersinn verschoben;

ist 'n' negativ, geschieht die Verschiebung nach links, also dem Uhrzeigersinn ent-

gegen.
PLeLBL BR" w9 - 17 5T+ ¥ 2 +
B2 CHS 18 SIGH 18 ISE L 26 ST0 ¥
83 2087 LLeLBL 76 19 670 86 27
B4 CTO 97 2 RCL IND 2 28 RTH 23
A5 RCL ¥ 13 % IND 2 2{eLBL 97 29 470 7% (51 Bytes)
86 WOV 14 5T0 IND T 22 CHS 30 BN
87 1 15 RIN 27 1
B8 ST+ 7 16 5T+ 2 24 -

- Quelle: John Kennedy (918) & Richard Schwarz (2289) (PPC ROM).

10-18 Extremwerte eines Blockes synthetisch finden ("BX")

Man lege die den Block bestimmende Kontrollzahl 'abc.lmn' ins X-Register und fihre
'XEQ "BX"' aus. AnschliefBend liegt der kleinste Wert des Blockes in X und der gréBRte
in Y. Bei gesetztem Flag 10 wird nur mit absoluten Werten gerechnet. Die Kontrollzahl
befindet sich am SchluB im Register O, die Adresse des den kleinsten Wert enthalten-
den Registers in N und die Adresse des den groBten Wert enthaltenden Registers in M.
Der Block-Inhalt bleibt insgesamt unzerstdrt. Sind im Block grdB8te und kleinste Werte
mehrfach vertreten, wird jeweils das erste Register (niedrigste Adresse), welches
einen solchen Extremwert enthdlt, in N bzw. M notiert. Die Routine kann als Matrix-
Hilfsprogramm dienen, weil sie zur Bestimmung von Pivot-Elementen verwendbar ist (vgl.
11-4). - Statt der synthetischen Register O, N und M k&énnen auch gewdhnliche Datenre-

gister beschickt werden. Die Zeilen 37, 32, 04, 03 und 02 durfen sogar ganz entfallen.

AieLBL "BX" 12 CL¥ 23 156 2 J4eLBL 11
a2 510 [ 13 RCL IND 2 24 GT0 88 35 CLX
83 5TO ~ 14 F5? 18 25 5O WBROLT
84 ST0 ] 15 ABS 26 Rt 37 STO N
@5 RCL IND X 16 #2377 27 RTH 38 20y
a6 F57 18 17 GT0 18 254LBL 18 39 RDN (65 Bytes)
a7 ABS 12 Rt 29 20 48 070 89
83 ENTERt 19 87 38 CLY 41 ENID
A9 EHTERt 28 GT0 11 3L RCL Z

18 RN 21 RDH Sl

11LBL 88 22eLBL 89 33 GT0 B9

- Quelle: Richard Schwartz (2289) (PPC ROM).
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10-19 R bis R 16schen ("CLRGX")
00 mn

Mit 'mn' in X setzt diese Routine die Register ROO-Rmn auf '0'.

'LBL "CLRGX", STO 00, CLX, LBL 14, STO IND 00, DSE 00, GTO 14, RTN'
(19 Bytes)

- Quelle: John Dearing (2791) (PPC CJ, V7N5P7).

10-20 Block léschen ("EB")

Diese Routine setzt die Inhalte aller Datenregister, die in dem durch die Kontroll-

zahl 'abc.lmn' bestimmten Block liegen, auf Null. Beispiel: '5.009, XEQ "EB"' ldscht

die Register ROS_RO9'
"LBL "EB", O, LBL 13, STO IND Y, ISG Y, GTO 13, RTN' (15 Bytes)
- Quelle: John Dearing (2791) (PPC CJ, V7N4P22). - Vgl. auch 10-22.

10-21 Registerléschung mit 'CLI'

'CLL' 18scht 6 benachbarte Datenregister, beginnend mit dem durch 'IREG' festgeleg-

ten Register. Z.B. léscht 'IREG 10, CLZ, IREG 13, CLL' (6 Bytes) die Register Rlo—
R18' Achtung: méglicherweise muB nach Anwendung dieses Verfahrens 'IREG' anschlie-
Bend auf den alten Wert zurickgesetzt werden. - Quelle: HP Key Notes, V4NI1P5.

10-22 Block léschen ("CR")

Diese Routine ist eine Spielart von 10-20. 'abc.lmn, XEQ "CR"'.
'LBL "CR", 0, STO IND Y, RDN, ISG X, GTO "CR", RTN' (17 Bytes)

- Quelle: John Burkhart (4382).

10-23 Block léschen ("BC")

'XEQ "BC"' 1ld6scht alle Register des durch die Kontrollzahl ‘abc.lmn' in X festgeleg-
ten Blockes. Will man jedes zweite Register eines Blockes l&schen, braucht man sich
nur einer vollstdndigen Kontrollzahl 'abc.lmnik' zu bedienen: '10.02002, XEQ "BC"'

R . Z i t
10’ Ry’ R14, R16’ R18 und R20 Y, und T werden nich
benutzt. In Schritt 02 wurde 'SIGN' statt 'STO L' verwendet, um 1 Bytes zu sparen.

z.B. léscht die Register R

'LBL "BC", SIGN, CLX, LBL 13, STO IND L, ISG L, GTO 13, RTN' (16 Bytes)

- Quelle: John Kennedy (918) (PPC ROM).

10-24 Auswahl ohne Wiederholungen ("SE")

Die Routine kann 'Lotto spielen'. Sie wdhlt ein Register aus einem zusammenhdngenden

Block von Registern zufallsabhdngig aus und zeigt dessen Inhalt an. Bei anschlieBen-
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den Auswahlen gibt es keine Wiederholungen: es wird stets aus den Ulbrigbleibenden Re-
gistern ausgewdhlt. Das Programm kann gewissermaBen als 'Kartenmischer' (Registermi-
scher) angesehen werden, der nach und nach alle 'Karten' (alle Registerinhalte) zu-
fallsbedingt ausgibt. "SE" ruft den Zufallsgenerator "RN" (13-3) auf. Als Startwerte

braucht man die Adresse des ersten Registers des Blockes in R die Gesamtanzahl der

06’

Register des Blockes in R und eine Zahl zwischen 0 und 1 als Anfangswert fir den Zu-

07
fallsgenerator in einem passend gewdhlten Register Rmn' Dann startet man mit 'mn,

XEQ "SE"'. Bei h&ufigem Aufruf von "SE" sollte R u.U. vor jedem 'XEQ "SE"' auf 'O’

07
getestet werden. Sobald R '0' enthédlt, sind alle Register des Blockes ausgewdhlt;

7
die Inhalte der Register gleiben in ihrer Gesamtheit im Block erhalten, sie erfahren
jedoch eine Umordnung. Und zwar liegen sie im AnschluB an eine vollstdndig durchge-
fiihrte Auswahl in einer solchen Ordnung im Block, die der erfolgten Auswahl entgegen-
gesetzt ist, also der Inhalt des zuerst (zuletzt) ausgewdhlten Registers im letzten
(ersten) Register des Blockes. Will man den ganzen Vorgang wiederholen, muB Ro7 wie-
der mit der Blocklédnge gefillt werden. Die Routine benutzt den Stapel; sie verwendet
keine Flags. Die Ausfiihrung betrdgt etwa 1 1/2 Sekunden. [Die in "RN" liegenden
Zeilen 16 und 22 k&énnen auch aus direkten Befehlen (etwa 'RCL 05' und 'STO 05') be-
stehen; dann muB vor Beginn der Anfangswert fir "RN" ebenfalls direkt eingegeben

werden, und man braucht ihn nicht vor jedem 'XEQ "SE"' aufs neue ins X-Register zu le-
gen.]

Beispiel: (1) Man lade Daten, wie sie unten in der linken Spalte aufgefiihrt sind. Als
Anfangswert flr "RN" wdhle man '0.141592654' und lege ihn in R09 ab. Dann '10, STO 06,
5, STO 07'. (2) Auf '9, XEQ "SE"' hin erscheint "SONJA"; der Block-Inhalt ist jetzt
so wie die mittlere Spalte geordnet. (3) Wenn Sie Schritt (2) noch 4 mal wiederholen,
werden alle Namen nacheinander angezeigt, und der Block-Inhalt hat die in der rechten
Spalte gezeigte Ordnung. (4) Will man aus diesem neu geordneten Block ausw&hlen, muf
R auf 5 zurlckgesetzt werden; dann kann man mit Schritt (2) fortfahren. Natlirlich

07
arbeitet die Routine mit Zahlen ebenso wie mit Alpha-Ketten.

RlO: KATJA RlO: KATJA RlO: LUTZ
R11: ULF RO7 Rll: ULF R07 Rll: KNUT R07
R12: LUTZ enth. R12: LUTZ enth. Rlz: ULF enth.
R13: SONJA 5 R13: KNUT 4 R13: KATJA 0
R14: KNUT R14: SONJA R14: SONJA
Rmn: Anfangswert flir "RN"; RO6: erstes Register; RO7: Blocklénge.
AieLBL -SE" #7 DSE &7 13 5T0 IND ¥ 19 211327
82 XEQ “RN" 88 570 % {4 KTH 28 +
83 RCL o7 89 RCL 87 15¢LBL *RH" 21 FRC 55 Byt
es
B4 x 1@ + 16 RCL IND X 22 STO IND Y ( y )
B3 RCL B8 {1 RCL IND ¥ 17 9821 23 END
B 5T+ Y 12 ¥¢» IND 2 18 #

- Quelle: Bill Kolb (265) & John Kennedy (918) (PPC ROM).
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10-25 Austausch zwischen geraden und ungeraden Registern ("OE")

Die Routine tauscht in einem durch die Kontrollzahl 'abc.lmn' festgelegten Block die
Inhalte der geraden Register gegen die Inhalte der ungeraden Register aus. Dies geht
nach folgenden Regeln vor sich: Ist die Blockldnge gerade, so sind Rabc das erste

bzw. R das letzte Register, deren Inhalte umgetauscht werden. Z.B. tauscht '1.004,

Imn

XEQ "OE"' R gegen R und R gegen R

02 03 04’
Ist dagegen die Blocklédnge ungerade, wird das erste auf den Block

' P
o1 2.005, XEQ "OE tauscht Ro2 gegen R03
und R04 gegen ROS'
folgende Register in den Austausch-Vorgang mit einbezogen: '2.004, XEQ "OE"' tauscht

R02 gegen R und R 4 9egen R .. Die Werte in X und Y bleiben erhalten.

03 0 05
AieLBL ~0E" 12156 L
82 2 E-5 14 GT0 @8 =)
P 5 RIN (34 Bytes)
a4 1.4 16 EKD

- Quelle: John Herzfeld (5428).

10-26 Block betrachten und edieren ("B?")

Mit einer einfachen (oder zu inkrementierenden) Kontrollzahl 'abc.lmn(ik)' in X kann
'XEQ "B?"' dazu dienen, die Inhalte eines Blockes zu betrachten und nach Bedarf zu &n-
dern. In der Anzeige erscheinen die Register und ihre gegenwdrtigen Inhalte. Soll der
Inhalt unverdndert bleiben, einfach 'R/S'; tastet man eine neue Zahl ein und erst
dann 'R/S', wird der alte Inhalt durch die neue Eingabe ersetzt. Fiigt man hinter
Zeile 17 ('RDN') zusé&tzlich ein 'FC? 22' ein, wird ein gednderter Inhalt erst noch
angezeigt, bevor die Routine zum ndchsten Register tbergeht. Der vor Eingabe der Kon-

trollzahl in X stehende Wert bleibt erhalten.

BIeLBL "B7" @7 ARCL ¥ 13 F87 22 19 €10 14
azeLEL 14 28 501 5 [4STOINDY 2 RDN

a3 ENTERt w3 OF 22 15 F87 22 21 FI% 2

a4 IHNT 1§ k- 16 RIN 22 ENI (43 Bytes)
8 FI% 8 {UARCL IND X 17 RIN

B g 12 PRONPT 18 156 ¥

- Quelle: Larry Trammell (6824).

10-27 'Eigen-Ladung' mit Kontrollzahl ("SLC")

Diese Routine 14dt jedes Register eines durch eine Kontrollzahl ‘'abc.lmn' in X be-
stimmten Blockes mit seiner eigenen Adresse. Beispiel: '5.007, XEQ "SLC"' l&dt 'S5’
Die Inhalte von X, Y und Z bleiben erhalten. -

3 L} L} 1 L} L 1
in ROS' 6' in RO6 und '7' in RO7'

Quelle: John Dearing (2791). Vgl. auch 10-2.

'LBL "SLC", INT, LBL 08, STO IND X, ISG X, LBL 08, ISG L, GTO 08, RDN, RTN"' (20 Bytes)
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10-28 Block-Multiplikation ("B*")

Diese Routine berechnet die Summe der Produkte von einander entsprechenden Werten aus

zwei Blécken. Liegt die einen Block von y-Werten bestimmende Kontrollzahl 'abc.lmn'

in Y und die Adresse des ersten Registers eines Blockes von x-Werten in X, liefert

'XEQ "B*"' die Summe Ix *y nach X.

werden nicht benutzt (vgl. dagegen 19-11).

A1eLBL "B~
Az &

a1+
AdeLBL 4@

A5 RCL IKD Y
5 RCLOIND Y

a3 RIH

[ S RN |

[ ——

Is6 ¥
GT0 a8
LASTX
ERI

- Quelle: Kiyoshi Akima (3456).

- Vgl. auch 19-11.

Die durch 'IREG' festgelegten Statistik-Register

(30 Bytes)
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Kapitel 11

MATRIZEN UND DATENVERARBEITUNG

11-1 Matrix-Routinen ("M1"-"M5")

Jede der 5 Matrix-Routinen erfordert 2 Startwerte; der eine Wert ist das Anfangsre-
gister der Matrix, der andere Wert ist ihre Spaltenanzahl. Von den Matrizen wird an-
genommen, daB jede ihrer Zeilen in einem zusammenhdngenden Registerblock gespeichert
ist. Daher entspricht die Anzahl der Spalten der Blocklédnge der Zeilen, und die gan-
ze Matrix liegt Zeile fir Zeile in aufeinanderfolgenden Bldcken. R enthdlt die

07

Adresse des ersten Matrix-Registers; R enthdlt die Anzahl ihrer Spalten. Zeilen-

08
und Spaltennummern beginnen mit 1.

"M1" tauscht zwei Zeilen in der Matrix gegeneinander aus; Eingabewerte sind die Num-
mern der beiden auszutauschenden Zeilen ["M1" kann auch als Teil der 'Datenbasis'-
Routinen "IR" und "DR" (siehe 11-2) betrachtet werden, weil man sie dazu benutzen
kann, zwei 'Sdtze' gegeneinander auszutauschen; die zugehdrige Eingabe besteht in

diesem Fall aus den beiden Satznummern.]

"M2" multipliziert die Zeile einer Matrix mit einer Konstanten; Eingabewerte sind
die Konstante und die Zeilennummer. Als Teil eines 'Datenbasissystems' kann "M2" da-
zu dienen, einen numerischen Satz mit einer Konstanten, O eingeschlossen, zu multi-

plizieren (die Eingabe besteht dann aus der Konstanten und der Satznummer).

"M3" addiert das Vielfache einer Zeile auf eine andere Zeile. Die Zeile, auf die ad-
diert wird, &ndert sich; die Zeile, deren Vielfaches berechnet wird, bleibt unverén-
dert. Eingabewerte sind die Nummer der Zeile, auf die addiert wird, die Nummer der
Zeile, die vervielfacht wird, und die Konstante. "M3" kann als Teil eines 'Datenba-
sissystems' betrachtet werden: sobald S&tze aus numerischen Eintrdgen bestehen (z.B.
Preisspalten), kann "M3" dazu benutzt werden, das Vielfache eines Satzes auf einen

anderen Satz zu addieren.

"M4" liefert die Zeilennummer i und die Spaltennummer j eines Matrixelementes (i,j),
wenn man die Adresse des Registers, das den Wert dieses Elementes enthédlt, eingibt;
i liegt nach Ausfiihrung in Y und j in X. In einem 'Datenbasissystem' kann "M4" dazu

behilflich sein, 'Feld' und 'Satz' einer Aufzeichnung zu bestimmen.

"M5" ist die Umkehrung von "M4". Gibt man Zeilennummer i und Spaltennummer j eines
Matrixelementes (i,j) ein, bekommt man die Adresse des Registers geliefert, das den
Wert von (i,j) enthédlt. Als Teil von "IR"/"DR" 1l&aB8t sich "M5" dazu verwenden, das Re-
gister ausfindig zu machen, welches ein bestimmtes Feld (mit bekannter Nummer) eines

bestimmten Satzes (mit bekannter Nummer) enthdlt.
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Mustermatrix: Die links unten stehende 6 X5 Matrix sei in den Registern R R4 ab-

15 44
gelegt. '21' ist der Wert des Elementes (1,1) in der linken oberen Ecke (Zeile 1,

Spalte 1). Die zugehdrigen Register mit ihren Inhalten sind rechterhand aufgefiihrt.

21 35 55 74 83 : R15: 21 R21: 93 R27: 32 R33: 62 R39: 82
11 93 56 36 29 H R16: 35 R22: 56 R28: 27 R34: 97 R40: 23
65 78 32 27 75 H R17: 55 R23: 36 R29: 75 R35: 54 R41: 45
53 94 46 62 97 : R18: 74 R24: 29 R30: 53 R36: 39 R42: 77
54 39 61 67 82 H R19: 83 R25: 65 R31: 94 R37: 61 R43: 15
23 45 77 15 25 : R20: 11 R26: 78 R32: 46 R38: 67 R44: 25

Die Matrix beginnt in R 57 und die Anzahl ihrer Spalten ist 5; also muB wie folgt

1
gespeichert werden:

R07: Startadresse 15; ROB: Spaltenanzahl 5.

Keine der finf Routinen verdndert die Inhalte von RO7 und R08' Mit den wie vorste-
hend abgespeicherten Matrixwerten und den Startwerten in R und R kann man die

07 08
folgenden Beispiele durchrechnen:

(1) "M1": Um zwei Zeilen der Matrix gegeneinander auszutauschen, lege man die beiden
Nummern der Zeilen (ihre Reihenfolge hat keinen EinfluB auf das Ergebnis) nach Y und

X und fihre 'XEQ "MI"' aus. '2, ENTER, 4, XEQ "M1"' z.B. tauscht die Zeilen 2 und 4.

(2) "M2": Um alle Werte einer Zeile 'i' mit der Kontanten 'k' zu multiplizieren:
'k, ENTER, i, XEQ "M2"'. Z.B. verdoppelt '2, ENTER, 6, XEQ "M2"' alle Werte der 6-ten

Zeile.

(3) "M3": Um das 'k'-fache der Zeile 'i' der Zeile 'j' zuzuschlagen: 'j, ENTER, i,
ENTER, k, XEQ "M3"'. Will man z.B. das Doppelte der Zeile 3 von Zeile 4 abziehen, muf
man '4, ENTER, 3, ENTER, 2, CHS, XEQ "M3"' ausfihren. AnschlieBend lautet die Zeile
4: -77, -62, -18, 8, =53.

(4) "M4": Will man wissen, welches Matrixelement (i,Jj) im Register 'r' liegt: 'r,
XEQ "M4"'. Die Matrix selbst bleibt unverdndert. Die Zeilennummer i gelangt nach Y,

die Spaltennummer j nach X. Beispiel: Um Zeilen- und Spaltennummer des in R38 lie-

genden Wertes der obigen Mustermatrix zu finden: '38, XEQ "M4"'. 4 gelangt nach X,

5 nach Y, also enthdlt R den Wert des Elementes (5,4).

38

(5) "M5": Um die Registeradresse des Matrixelementes (i,j) zu finden: 'i, ENTER, j,
XEQ "M5"'. Die Registeradresse gelangt nach X. Beispiel: '2, ENTER, 3, XEQ "M5"' lie-

fert '22', d.h. der Wert des Matrixelementes (2,3) liegt in R_.. Den Wert selbst,

22
'56', erhdlt man dann mit 'RCL IND X'.
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47 ROL %
43 RCL 88
43 §7- 2
58 SIGH
5 -
52 E3
3 51/
3 54 + 77 RTH
12 55 RTH 73eLBL "GR*
3 SHeLBL "Md" 79 %0
11 RDH 57 RCL #7
12 WEQ @R 58 - (171 Bytes)
173 KO 53 ROL 83
14 HE0 A 64 XER "GR"
15 REL 61 156 ¥
16 SIGH 9 i g2
174LBL 82 48 GT0 "BE" 83
12 RIH 41 RTH A4
19 RCL IND Y 424LBL 9@ 85 RTH
28 LASTY 43 RIL 05 AheLEL "HI"
M ox 44 * 67 ¥y 08
T+ IND Y 45 ROL 97 53 ST- @3
2316 Y 4 + B9 *

Will man die synthetischen Befehle vermeiden, miissen folgende Anderungen vorgenommen
werden: Register M (Zeilen 10 und 15) muB durch ein geeignetes gewdhnliches Register,

etwa R ersetzt werden. Dasselbe gilt fir Register O (Zeilen 80, 83, 85 und 87);

00’
z.B. durch RO1 ersetzbar. Die synthetischen 'NOP's 'Text 0' (Zeilen 24, 38, 62 und
64) kénnen durch beliebige gewdhnliche 'NOP's, z.B. 'STO X', ersetzt werden (vgl.
auch 2-15). SchlieBlich muf noch der Kurzform-Exponent 'E3' (Zeile 52) in 'l E3' ge-

dndert werden. - Quelle: John Kennedy (918) (PPC ROM).

11-2 Satze einfligen und l1l&6schen ("IR" & "DR")

Diese Routinen kénnen als Teil eines 'Datenbasissystems' angesehen werden. Sie sind
anwendbar auf 'Dateien', die aus 'Sdtzen' fester Linge bestehen, wobei jeder Satz in
einem zusammenhdngenden Block von Datenregistern liegt. Die ganze Datei besteht aus
solchen aneinandergereihten Bldcken. "IR" ist eine Routine, die Platz zwischen zwei
Dateisdtzen schafft, indem sie die Inhalte von Bldcken versetzt, damit ein neuer
Satz eingefligt werden kann. "DR" 1l&scht einen Satz und rickt die verbliebenen Satze
der Datei zusammen, so daB der aktuelle Datenbereich so kompakt wie mdglich bleibt.
Fir den Aufruf von "IR" oder "DR" muf die Datei im Arbeitsspeicher liegen, und die

Register R07—R09 missen folgendermafBen geladen sein:

RO7: Adresse des ersten Dateiregisters

ROB: Anzahl der Register je Satz (entspricht
der Spaltenanzahl in 11-1)

R09: Gesamtzahl der S&tze in der Datei

(entspricht der Zeilenanzahl in 11-1).



- 69 -

Um Platz flr einen neuen k-ten Satz zu schaffen: 'k, XEQ "IR"'. "IR" bewegt den k-
ten Satz und alle folgenden S&dtze in hdéher numerierte Register, so daB die Daten ei-
nes neuen Satzes eingefligt werden koénnen; "IR" setzt auch R09 um 1 hdher, um dieses
Register auf den neuesten Stand zu bringen. Man achte darauf, daB das Einfligen eines
neuen k-ten Satzes die Umnumerierung des alten k-ten Satzes und aller Folgesidtze

nach sich zieht. Man beachte auch, daf "IR" natlrlich nicht die neuen Daten einfligt,

sondern nur Register dafir freimacht.

Um den k-ten Satz aus der Datei zu 1l8schen: 'k, XEQ "DR"'. Die dem k-ten Satz fol-

genden S&tze werden alle um einen Block zurlickgesetzt, und R wird um 1 vermindert,

09
damit dort die glltige Gesamtzahl der S&tze auffindbar ist. Man berlcksichtige, daB

anschlieBend alle dem k-ten Satz folgenden S&dtze eine neue Nummer tragen.

Beispiel: Man nehme sich die folgende Musterdatei und bereite die Einfilgung eines

neuen 3-ten Satzes vor:

#1: Josef Eibner #2: Mike Johnson #3: Jane Hamilton #4: Paul Jones
354-1662 363-5648 261-2347 745-3254
Gary, IN Boston, MA Fresno, CA Denver, CO

Die Musterdatei wird in RlO_R33 abgelegt; sie besteht aus 4 S&tzen zu je 6 Registern:
R10: JOSEF R16: MIKE R22: JANE R28: PAUL
R11: EIBNER R17: JOHNSO R23: HAMILT R29: JONES
R12: R18: N R24: ON R30:
R13: 354.1662 R19: 363.5648 R25: 261.2347 R31: 745.3254
R14: GARY R20: BOSTON R26: FRESNO R32: DENVER
R15: IN R21: MA R27: CA R33: CO

AuBerdem miissen RO7—R09 passend gefilillt werden:

RO7: Startregister 10
ROB: Anzahl der Register je Satz 6
RO9: Gesamtzahl der Satze 4.

Nun fihre man '3, XEQ "IR"' aus. AnschlieBend befinden sich der 3-te und 4-te Satz

in den Registern R bzw. R somit ist der Block R aufnahmebereit

227827
unverdndert die alten!)

287R33 347 R307
flir einen neuen Satz. (Jedoch sind die Inhalte von R22—R27

RO9 enthédlt jetzt 5.

Will man den (neuen) 3-ten Satz in R léschen: '3, XEQ "DR"'. Danach besteht

227Ry7

die Datei wieder in ihrer urspringlichen Form, und R09 enthdlt wiederum 4. (Aller-

dings sind die Inhalte von R34—R39 unverdndert zurlckgeblieben.)
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BOLEL "IR® 13+ 25 - 7 RIN
82 156 @9 14 570 ¥ 260LBL "BH®  394LEL M4

a3 (5 RCL 89 27 SIGN 38 Rt

P4 YEQ 03 16 Rt 28 RIN 4BoLBL 05

85 5T- T 7 - 29 4017 41 RCL IND 2

B 13 RCL 8 3 GT0 84 42 570 IND 2

A7 GTO CBM* 13 RTH 31 LASTY 43 RIN (89 Bytes)
AROLEL 73 2RoLBL "R 32 5T+ 2 44 5T+ 7

"9 RCL 87 21 ¥E0 93 1+ 45 5T+ ¥

{6 RCL 98 22 51- 7 34 -1 4 ISE L

11 ROL 2 23 35 8T+ 2 47 670 85

12+ 24 DSE #9 % ST+ ¥ 43 END

Die synthetischen 'NOP's (Zeilen 03 und 25) kénnen durch 'STO X' ersetzt werden. -

Quelle: John Kennedy (918) (PPC ROM).

11-3 Matrizen-Eingabe/Ausgabe ("MIO")

Diese Routine fordert zur Eingabe der Werte einer Matrix (ausschlieBlich numerische
Werte) auf; die Aufforderung erfolgt lber die Elementadressen (i,j) (Zeile, Spalte);
Begriffe und GréBen stimmen mit den in 11-1 ("M1"-"M5") verwendeten uberein. Die Ma-
trizen werden Zeile flir Zeile gespeichert, wobei jede Zeile einen zusammenhdngenden
Block von Datenregistern belegt; die ganze Matrix besetzt eine Folge von Register-
blécken. Ein Teil der Routinen aus 11-1 muB im Speicher liegen, denn "MIO" ruft "M4"
und "M5" auf und "M4" ihrerseits "QR". AuBerdem benutzt "MIO" die lokalen Marken 'A‘',

'B' und 'C', die im USER-Modus mit folgender Bedeutung zur Verfiligung stehen:
'A': Matrix eingeben 'B': Matrix betrachten 'C': (i,3j) aufrufen

Folgende Flags und Register werden benutzt:

Flags: 09: benutzt Register: R03: Zdhler RO7: Startregisteradresse
29: 16scht : i R__.: Spal hl
geldsc RO4 Zeiger 08 paltenanza
ROS: Nachkommastellen Rog: Zeilenanzahl

Beispiel 1: Um die LOsung des folgenden linearen Gleichungssystems (vgl. "RRM" aus

11-4) vorzubereiten, speichere man die zugehérige Matrix.

=-5%x + 10y + 15z = 5 -5 10 15 : 5
2X + y + z = = 2 1 1 6
X + 3y - 2z =13 1 3 -2 ¢ 13

Man setze den HP-41 auf das Programm "MIO" und dricke (im USER-Modus) 'A'. Die erste
Aufforderung (Startregister) wird mit '10, R/S' beantwortet (falls der Drucker ange-
schlossen aber ausgeschaltet ist, erst 'CF 21'); die zweite Aufforderung (Zeilenan-
zahl t Spaltenanzahl) mit '3, ENTER, 4, R/S'. Anschliefend wird Koeffizient fir Koef-
fizient eingegeben und jede Eingabe mit 'R/S' beendet. Nach der letzten Eingabe

['13' - Element (3,4)] ertdént der 'BEEP'. Will man die Dateneingabe ilberpriifen, fiille
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man ROS' um die Anzahl der Nachkommastellen festzusetzen, und dricke 'B'. Jetzt wird
die ganze Matrix Element flir Element angezeigt. Bei angeschlossenem Drucker werden
die Werte auch gedruckt. Zieht man die 'SCI'-Anzeige vor, muB Zeile 44 in 'SCI IND
05' abgeédndert werden. (Soll die Routine - bei abgekoppeltem Drucker - bei jeder An-

zeige anhalten, muB man Flag 21 setzen.) Nach der letzten Anzeige ertdént der 'BEEP'.

Will man feststellen, welchem Register ein bestimmtes Element entspricht, muf man
'C' tasten. Eingabewerte sind Zeilen- und Spaltennummer. Z.B. fihrt '3, ENTER, 2'
und anschlieBendes 'C' zur Ausgabe "R19.00" und "(3,2)=3.00". Also liegt der Wert
des Elementes (3,2) im Register ng und lautet '3'. Bemerkung: Wenn bei der Eingabe
der Matrix (im AnschluB an 'A') ein falscher Wert in die Register gelangt, lasse man
diesen Fehler ruhig durchgehen und fahre mit der Eingabe fort; nach Beendigung der
Eingaben kann man dann mit 'C' das Register, welches den falschen Wert enthdlt, aus-

findig machen und den richtigen Wert von Hand speichern.

Beispiel 2: Um die L&sung des folgenden linearen Gleichungssystems und die Berech-
nung der Inversen und der Determinante der Koeffizienten-Matrix (vgl. 11-4) vorzube-

reiten, speichere man die zugehdrige Matrix:

14x + 2y = 6z = 9 14 2 -6 : 1 0 0 S
-4x + y + 9z =3 = -4 1 9 ¢ 0 1t 0 { 3
6x - 4y + 3z = -4 6 -4 3 ¢ 0 0 1 -4

Die abzuspeichernde Matrix besteht aus der urspriinglichen Koeffizientenmatrix, er-
weitert um die sog. Einheitsmatrix und die Spalte der Konstanten. Dies ergibt insge-
samt eine 3 X 7 Matrix (s. oben rechts). Man setze den HP-41 auf das Programm "MIO",
driicke (im USER-Modus) 'A' und gebe '10' als Startregister und '3, ENTER, 7' als Zei-
len bzw. Spaltenanzahl ein. AnschlieBend werden alle Matrixwerte eingetastet
[(1,1)="14", (1,2)='2", ..., (3,7)="-4']. Mit 'B' lassen sich die Werte - falls noétig -

lUberprifen und mit 'C' korrigieren.

RIOLEL “HiO* 17 CF 89 4 570 %
#2 5TOP 18eLBL 81 5 D5E 23

BIOLEL 51670 82

84 ~START REG™ <3 BEEF

#5 AVIEN 53 RIN

% STOF S4eLBL ©

#7 570 87 55 yEQ NS~

a3 "DIK: 29457 5 - pe

B3 AVIEN 57 ARCL & (133 Bytes)
1@ 570 42 G104 58 AVIEN

11 570 & 2RCL B4 43eLBL 83 53 570 64

i WER W4T 44 FININD S 6 |

! K8 45 ARCL IND 4 61 5TD 83

14 5F 89 46 AVIEN 62 OF 79

A JOARCL Y 47eLBL B §3 070 82

L6eLBL B 32tk 4 156 A4 54 END

- Quelle: John Kennedy (918).
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11-4 Determinante und Inverse einer Matrix; L&sung linearer Gleichungssysteme

(IIRRMn)

Diese Routine berechnet Determinanten und Inverse von Matrizen und 16st lineare Glei-
chungssysteme. Sie behandelt diese drei Matrix-Rechenprobleme einzeln oder gleichzei-
tig und benutzt eine Technik, die unter dem Namen partielle Pivotierung bekannt ist
und hier dazu dient, Rundungsfehler zu verkleinern. Die einzige Beschrdnkung fir die
behandelten Matrizen liegt in der Anzahl der verfligbaren Datenregister. "RRM" kann
sogar auf mehr als eine Matrix im Arbeitsspeicher angewendet werden. "RRM" ruft meh-
rere andere Routinen auf, die daher ebenfalls im Programmspeicher liegen miissen:
"M1"-"M5" (11-1), "BE" (10-14 oder 11-1), "BX" (10-18) und "QR" (15-12 oder 11-1).
Die Matrizen-Eingabe/Ausgabe-Routine (11-3) ist nitzlich zum Laden, Betrachten und
Korrigieren der Werte und wird in den unten vorgefiihrten Beispielen verwendet. Vor

dem Aufruf von "RRM" mufl die Adresse des Startregisters (10 oder groéBer) in R abge-

07

legt werden, die Anzahl der Spalten in R08 und die Anzahl der Zeilen in RO9' Falls

Sie "MIO" einsetzen, sind diese Voraussetzungen erfillt.

Folgende Flags und Register werden benutzt:

Flag 10: benutzt Register: ROl: Determinante RO7: Startregisteradresse
R02: benutzt ROB: Spaltenanzahl
R03: R09: Zeilenanzahl
R " Alpha-Register: benutzt

Beispiel 1: Zundchst wird Beispiel 1 aus 11-3 mit "MIO" durchgefiihrt. Wenn die Matrix
richtig geladen ist, 'XEQ "RRM"'; der Programmlauf bendtigt etwa 50 Sekunden; wenn er
zuende ist, geht man nach "MIO" und drickt 'B', um sich die 'Ergebnis-Matrix' anzei-

gen zu lassen. Sie lautet:

1 0 0 : 2 x=2, y=3, z=-1 ist die LOsung des Glei-
0 1 0 : chungssystems
0 0 1 -1 gssy :
Die Determinante der quadratischen Koef-
fizientenmatrix liegt in ROl: 150.00.

Beispiel 2: Man fuhrt Beispiel 2 aus 11-3 mit "MIO" aus. Sobald die Matrix geladen

ist, 'XEQ "RRM"'; anschlieBend wieder nach "MIO" zurilck und 'B'. Jetzt findet man die

Matrix:
1.0 0 : 0.0631 0.0291 0.0388 : 0.5000
0 1 0 i 0.1068 0.1262 -0.1650 : 2.0000
0 0 1 i 0.0162 0.1100 0.0356 ¢ 0.3333

Die letzte Spalte enthdlt die Ldsung des Systems: x=1/2, y=2, 2z=1/3. Die Determinan-

te der Koeffizientenmatrix liegt in RO1 und hat den Wert 618; ihre Inverse ist die

3 X3 Matrix in der Mitte. Mit "DF" (14-1) kann man die Dezimaldarstellung dieser Wer-
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te (sie liegen in den Registern R, _-R

13 Ry57 Ryp Ry, und R,

7-R29) in Bruchdarstellung um-
wandeln:

13/206 3/103 4/103
11/103 13/103 -17/103
5/309 34/309 11/309

Ist man lediglich an der Determinante einer Matrix interessiert, braucht man fir
"RRM" nur die Eingabewerte einer quadratischen Matrix. Will man die Inverse einer
Matrix berechnen, gibt man die Werte so wie in Beispiel 2 von 11-3 ein, jedoch ohne
die rechterhand stehende letzte Spalte der Konstanten. "RRM" transformiert die ur-
springlich eingegebenen nicht notwendig quadratischen Matrizen in ihre sog. zeilen-
reduzierte Staffelform. Die Ergebnismatrix ist daher zeilendquivalent zu der Aus-
gangsmatrix. Aus diesem Grunde kénnen Systeme, die keine oder unendlich viele L&sun-
gen haben, leicht mit "RRM" untersucht werden: der reduzierten Matrix 1l&Bt sich nam-
lich entnehmen, ob und wo Parameter eingesetzt werden kdénnen, so daB man sofort alle
Loésungen bestimmen kann, wenn solche existieren. Allerdings ist eine Warnung ndétig:
Durch Rundungsfehler kénnen die Determinanten bereits sehr einfacher Matrizen zu Un-

recht einen von O verschiedenen Wert erhalten, wodurch fehlerhafte Analysen und Er-
4
15 20

gebnisse entstehen. Beispiel: "RRM" berechnet die Determinante der Matrix zu

—1,5-10-8, obwohl diese Determinante verschwindet. Dagegen ergibt sich fir
3 15
4 20
also Vorsicht geboten.

das richtige Ergebnis 0. Bei Determinanten, deren Wert nahe bei 0 liegt, ist

BUALBL R 19 DY R 55 -
a2 26 RTH 2 RCL O S6 RCL 89

73 570 63 21 REL 84 3 IHT 57 RL 82

84 ST0 84 2NED NS 4B XED CMAT 53

85 SIGH 23 80 2 41 RN 59 £T0 85

3 ST0 81 24 ¥ED CNST 425082 6B ROL B3

a7 SF 18 2% 2 43 %ED M2 1 wep

aeLEL 85 % / MRILEZ g2 0T 7

89 156 83 27 + 455T- 82 63 pOL B2

{aeLBL 86 26 RCL 98 4 RCL 83 64 RCL 94 (120 Bytes)
1 156 b4 23 E5 47 %217 §5 ¥ED N5

2 % R0 E 66 RIN

{3 RCL 08 3+ 49 ¥EQ *NI* 67 RCL IND T

14 RCL 4 2 4E0 CBX- SBRCL AL 63 CHS

15 %577 BRLIND [ 51 oS §9 ¥EQ N3-

16 RTH 34 5T+ 01 S2sT0 el 78 GT0 @7

17 RCL &9 35 4= SLEL 87 71 END

18 RCL 83 % G108 54 156 82

- Quelle: John Kennedy (918).
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Kapitel 12
SORTIEREN
12-1 Sortierprogramm ("QS")
Dieses Programm sortiert die numerischen Daten der Register R - R . Vor Aufruf

1
von "QS" muB 'mn' ins X-Register gelegt werden. "QS" l&scht F(l)ag 21, setzt 'FIX 3'
fest und benutzt Flag 4. Bereits sortierte Daten werden besonders zeitaufwendig be-
handelt! Der gerade in der Verarbeitung befindliche Block wird, wdhrend das Programm
lduft, in Form der Kontrollzahl 'abc.lst' angezeigt. "QS" bendtigt fir Notizzwecke
einige oberhalb von Rmn liegende Register: um 'N' Zahlen zu sortieren, werden (ROO
mitgerechnet) héchstens N+ 1 +INT(log2 N) Register bendétigt. Will man z.B. die Daten

der Register R, -R

und "GETAN" erscheint, zeigt eine Durchsicht der Datenregister, daB in R

R337R36

01 "32

sortieren, flihrt man

alle diese Notiz-Register bendétigt), die Daten in R_, -R

sortiert wurden und die Inhalte der Register von R

01 "32
37

'32, XEQ "QS"' aus. Wenn der

oo "
Kontrollzahlen liegen (bei bereits sortierten Daten werden allerdings nicht

'BEEP' ertdnt

d

in aufsteigender Folge

an aufwdrts unverdndert sind.

'Je groBer die Ordnung' der Ausgangsdaten, desto lédnger die Ausfihrungszeit: 32 Zah-

len werden, wenn sie stark zufallsbedingt angeordnet sind, in etwa 1 1/2 Minuten

sortiert; ein erneutes Sortieren der bereits sortierten Daten nimmt dagegen gut

3 Minuten in Anspruch.

- Quelle: Mike Hale (4457)

(PPC CJ, V7N2P39).

AleLBL "BS* 25 Y7 49 STOINDT 73 » 97 Y7 121 670 27

Az STO aw 26 AEQ 99 98 EOY 74+ 93 XEQ 22 122 156 2

Az 0F 2t 27 FS2C 84 51 STO IRD 2 75 #{> IND @8  99¢LBL 24 123 BEEP

a4 FIX 3 23 GT0 24 32 GT0 28 76 ISC 99 184 DSE 8@ 124 570 IND 2
a5 CF 24 29 RCL IND S3eLBL 19 77 STOF 181 GT0 15 125 RIH

86 RCL o8 in Rt 34 Rt 78 STO IND 9@ 182 “GETAN" 126 ROY

a7 1 E3 HRCLL 53 RCL IND Y 79 EMTERY 183 AVIEHW 127 2

ag s 32 20y 36 A(=Y? 88 RTN 184 BEEP 128 -

[EA I3eLBL 15 57 670 21 S1eLBL 23 183 RTH 129 #+87

18 + 34 Rt J3¢LBL 28 821 186+LBL "IST" 13@ GTD 26

11 ST+ @@ 35 CLX 99 D5E £ 83 - 187+LBL 99 131 570 2

12 STO IND @8 36 RCL IKD 68 CLA 34 RCL IND @8 188 SF @4 1320LBL 27
13¢LBL 15 7 Rt 61 RIN 85 INT 189 ISG IND 88 133 CLX (249 Bytes)
14 RCL IND 88 38 ¥(=Y7 62 RIN 86 XOY 118eLBL 25 134 1

15 YIEW X 19 GT0 13 63 A(=Y? 87 Y7 {11 RCL IND @8 135 5T+ 2

16 INT 4BeLBL 17 b4 GT0 23 38 XEG 22 112 RCL IND ¥ 136 RIN

17 LASTX 41 16 T 63 GT0 19 89 RDH 13 2OY 137 ST0 IND Y
18 FRC 42 ST0P hoeLBL 21 98 RDN 114 1 138 I5G IND 98
19 1E3 43 RIN 67 STOIND T 91 1 15 - 139 GT0 25

28 * 44 RIN 63 2OY 9z + 116 INT 148 END

21 5710 2 45 =Y? 69 STO IND Z 93 RCL IND 88 {17+LBL 26

22 BOY 46 GT0 23 78 GT0 17 94 FRC 118 8OY

23 - 47 GT0 1o 71eLBL 22 95 1 B3 119 RCL IND Y

24 15 43+LBL 18 721 €3 9% * 128 ¥(=Y?



- 75 -

12-2 Stapel-Sortierung ("S1")

Diese Routine sortiert die Daten in den Stapelregistern X, Y, Z und T. Sie arbeitet
nicht, sobald in einem der Register eine Alpha-Kette liegt. Wird eine absteigende
Ordnung (gréBter Wert in X, kleinster in T) gewinscht, muBl Flag 10 geldscht werden;
bei gesetztem Flag 10 ergibt sich eine aufsteigende Ordnung. "S1" selbst ldéscht Flag

10; will man dies vermeiden, muB Zeile 29 ('FS?C 10') in 'FS? 10' gedndert werden.

21

22¢LBL 82

21 RIH (46 Bytes)
: 24 RIH
6 GO 82 25 GT0 At
24LBL B2
12 RIN 7 Rt

- Quelle: PPC ROM. Vgl. auch 12-6.

12-3 Synthetische Sortierprogramme ("S2" & "S3")

Diese Routinen arbeiten mit (vor)sortierten Daten etwa genauso schnell wie mit zu-
fallsbedingt geordneten. Sd&mtliche Register oberhalb des Blockes, dessen Daten sor-
tiert werden, bleiben unzerstdért. Beide Routinen verwenden eine den Block festlegen-
de Kontrollzahl 'abc.lmn', die vorher ins X-Register gelegt werden muB. Diese Kon-
trollzahl liegt nach Beendigung des Programmlaufs wieder in X. Stapel- und Alpha-
Register werden benutzt; ebenso Flag 10. "S2" (geringere Datenanzahl) arbeitet
schneller als "S3", solange die Anzahl der beteiligten Register hdéchstens 32 betréagt.
Die Routine benutzt Uberhaupt keine Datenregister und sortiert daher jeden Block von
héchstens 32 Registern. Sie wird von "S3" als Unterprogramm benutzt. "S53" (grdBere
Datenanzahl) arbeitet schneller als "S2", sobald die Anzahl der beteiligten Register

32 Ubersteigt. Diese zweite Routine benutzt die Register R und R so daB mit ihr

01 02’

also nur Bldcke ab Register R verarbeitet werden kénnen. Ein Vergleich der Aus-

03
fihrungszeiten von "S2" und "S3" ergibt: bei 5 Registern etwa 4 Sekunden gegen etwa
9 Sekunden; bei 32 Registern je etwa 50 Sekunden; bei 96 Registern etwa 5 1/2 Minu-

ten gegen etwa 3 1/2 Minuten.
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BleLBL "52"
B2 570 3
A3 5F 18
A4eLBL B9
85 570 82
Ac+LBL 85
87 570 8l
A3 FRC

#5 E3

18 *

11 5T«
12 RCL 8
13 INT

4 -

15 E

16 +

4

47 #{y IND T

45 156 T

43 -

58 DSE L

51GTH

S2eLBL d6
3Ry IND 2

S3eLBL 18
59 EMTER?®
68 FRC

6l E3

b2 *

63 2OY

64 -

63 31

1

&7 GT0 81
68 LASTY
89 FSIC 14
78 GT0 89
71 GTO 85
72eLBL 81
73 LRSTY
74 XE@ -52°

91 E2

94 7

93 RCL 1
95 INT

a7 +

95 5F 14
33 570 89
{AAeLBL &7
gl E
182 -
183 E
tad 7
183 +
186 GTO 18
1a7eLBL 85
13 LASTH
189 BEEF

118 RTH
{1ieLBL =527
112 CF 18
113 570 [
{14 THT

115 E%9

tie 5704
117 ENTER?
118 ENTER?
119 EHTERT
1284LBL 84

L]

139 156

4@ GTO @48
141 GT0 82
142+LBL 81

145 GT0 81
146 RIN
147 203 ¢
145 RIN
149 156 ~
158 GT0 48
151 GTO 82
1524LBL 81
153 8 T
154 3
155 KOY

156 Bt

157 ¥ 1

158 2 T

159 I56

168 GTO 88
1e1eLBL 82
162 Bt

163 B> IND [
thd ¥{> 1

165 186 [

166 ¥{¥ IND [

2% L7014 75 OINT {21 ¥x I 167 Bt
38RO 76 RCL I 16 156
77 IHT 123 84 [ 169 #4> IND
78 ¥=Y7? {24+LBL w@ 178 Bt
79 GT0 88 25 B4y IND {71 186 [
34 RCL 81 3@ RIH 126 ? 172 ¥{> IND [
ST T 21 RCL 81 127 GTO 81 173 FS7C 18
JaelBL 13 3z INT 128 156 ~ 174 GTO 83
37 Ly IND ~ 33 RO 129 GTO @8 175 Bt
3aeLBL 11 a4 EMY? 138 SF 14 176 IS6 [
39 Ry 85 GT0 #7 131 GT0 82 177 8¢y IND
48 GTD 12 86 RCL 82 {32¢LBL 1 1784LBL 83
41 BSE 37 INT 133 Rt 179 186 [
42 =~ 38 RO 134 E{Y? 188°GTO 84
43 DSE [ 89 HiY? 135 670 81 131 LASTH
44 GTO 13 9@ GTO &7 136 2> 4 132 ERD
45 GT0 8o 9 E 137 Rt
4nelBL 12 9z - 138 Bt
- Quelle: Ray Evans (4928) (PPC ROM).

12-4 Kleinste oder grdBte von 3 Zahlen finden ("SORT")

(282 Bytes)

Diese Routine ermittelt die kleinste von 3 Zahlen; will man die groBte finden, muB

'X>Y?' durch 'X<Y?' ersetzt werden (Schritte 04 und 07). Soll die Untersuchung auf

4 oder mehr Zahlen ausgedehnt werden, muB die Schrittfolge 04-06 fir jede weitere

Zahl eingesetzt werden.

'LBL "SORT", RCL 01, RCL 02, X>Y?, X<>Y, RCL 03, X>Y?, X<>Y, RTN'

- Quelle: Bill Kolb (265) (BP 67/97).

(16 Bytes)
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12-5 Synthetisch alphabetisieren ("AL")

Diese Routine alphabetisiert zwei in X und Y liegende Alpha-Ketten, und zwar in der
durch 'ACCHR' gegebenen Ordnung (vgl. Byte-Tabelle). Die Inhalte von Z und T gehen
verloren. Die Routine 148t sich auch indirekt verwenden: legt man némlich die Adres-
sen von zwei Registern, welche Alpha-Ketten enthalten, nach X und Y, dann gelangt
die Kette, welche nach der 'ACCHR'-Ordnung die erste ist, in das Register, dessen
Adresse in X lag; die andere Kette kommt in das Register, dessen Adresse in Y war.

Zweimal 'RDN' fihrt die beiden Adressen nach X und Y zurick.

BLeLEL "AL" 14 (=17 4% ASTI L
82 LA 15 RTH 41 MRCL L
Az OF 1# T 42 "heseeer
179 D2 IRt 43,
G INDT 3R 44 FL7 16
19 RTH 32 5F 18 45 GT0 14
2LEL 12 33 %EG 14 4 570~ (107 Bytes)
21 %=V T4eLEL 14 47 “heae
22 §T0 12 35 F 25 484LBL 14
23 Rt 3 ARCL IND Y 43 STO C
24 % 2 37 FLY S 5B "heer
250LEL 12 33 MRCL ¥ =
2 Rt 13 theseesr

Quelle: William Wickes (3735), Keith Jarett (4360) & William Cheeseman (4381) (PPC

ROM) .

12-6 Schnelle Stapel-Sortierung ("QSS")

Diese Routine arbeitet genauso wie die Routine "S1" aus 12-2; sie ist aber schneller
und kiirzer und benutzt Uberdies keine lokalen Marken. Soll "QSS" ebenso wie "S1" Flag
10 nach jedem Lauf automatisch 1&schen, muB Zeile 21 ('FC? 10') in 'FC?C 10' geén-

dert werden.

13
id

15

ia Bt

(34 Bytes)

Eine noch kiirzere Version, die nur absteigend sortiert, erhdlt man durch Lé&schung
der Zeilen 19-21; diese kiirzere Version kann aufsteigend sortieren, wenn alle 'X<y?'
(Zeilen 02, 05, 08, 11, 14 und 17) in 'X>Y?' abgedndert werden. - Quelle: Jeff R.

Reasoner.
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Kapitel 13

ZUFALLSZAHLEN

13-1 Zufallsgenerator (T + Keim)? ("RAN")

Vor Aufruf von "RAN" muB ein sog. 'Keim', d.i. eine die Folge von Zufallszahlen an-

flihrende Zahl zwischen O und 1, nach R 0 gelegt werden. Beispiel: '0.05101975,

1
Sto 10, XEQ "RAN"' liefert (in 'FIX 4'-Anzeige) '0.5416'; mit 'R/S' gelangt man zu

'0.9649"'; usw.
'LBL "RAN", RCL 10, PI, +, ENTER, X42, *, FRC, STO 10, RTN' (16 Bytes)

- Quelle: Jim Butterfield (1076) (65 Notes, V4N8P4).

13-2 Kirzester und schnellster Zufallsgenerator

Die Befehlsfolge 'LBL 14, RCL 10, R-D, FRC, STO 10, RTN' bildet einen auBerordent-
lich kurzen und schnellen Zufallsgenerator. Ein zweites 'R-D' kann, falls gewlnscht,
eingefligt werden. Der 'Keim' flir die Folge muB vorher ins Register R10 gelegt wer-
den. Jede beliebige Zahl (auBer O oder Vielfache von 7) kann den Keim bilden, ins-
besondere also auch eine ganze Zahl. Der Generator erzeugt gleichmdfig verteilte

Zahlen zwischen O und 1. - Quelle: Valentin Albillo (4747) (PPC CJ, V7N6P35).

13-3 Zufallsgenerator ("RN")

"RN" ist ein Zufallsgenerator, der gleichmdBfig verteilte (Pseudo-)Zufallszahlen er-
zeugt, die im Bereich 0<r<1 liegen. Vor Aufruf missen ein 'Keim' (zwischen O und 1)
in ein Register Rmn und dessen Adresse 'mn' ins Register X gelegt werden. Die er-

zeugte Zufallszahl liegt anschlieBend in X und im 'Keimregister' Rmn

B1eLBL "RH" 85 + Eingabe: Ausgabe:

32 RCL IND ¥ &7 FRC T: T T: Y

13 9921 w3 sto o v | (27 Bytes) z: z z: ¥

B4 * 3% END Y: Y Y: Registeradresse

a5 211327 X: Registeradresse X: ndchste Zufallszahl

- Quelle: Don Malm (1362) (65 Notes, V4N8P4) (PPC ROM).

13-4 GauB'scher Zufallsgenerator ("GN")

Diese Routine liefert Zufallszahlen, die einer GauB'schen Verteilung (Glockenkurve)

unterliegen. Mittelwert und Standardabweichung missen (in R und RO7) durch den Be-

06
nutzer festgelegt werden. "GN" ruft "RN" (13-3) auf und muB daher eine Registeradresse
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in X vorfinden. Auch ein 'Keim' ist vor dem ersten Aufruf in das durch den Inhalt von
X bestimmte Register zu setzen. "GN" hinterl&Bt zwe? Zufallszahlen im Stapel: eine in

X und eine in Y. Die Routine verlangt den DEG-Modus.

A{eLBL "GN* 1@ *

B2 ZEG "R 11 Rt Eingabe: Ausgabe:

BT LK 12 RCL 87 T: T T: Registeradresse

4 ST+ 13 * Z: Z Z: Registeradresse
i4 PR (35 Bytes) Y: oy ¥Y: Zufallszahl Nr. 2
13 RCL 5 X: Registeradresse X:  Zufallszahl Nr. 1
te 5T+ ¢ L: L L: Mittelwert
i7 .
;égﬂﬁ RO6: Mittelwert
R07: Standardabweichung

- Quelle: Kiyoshi Akima (3456) & John Kennedy (918) (PPC CJ, V7N8P11) (PPC ROM).

Will man die Beschrankung auf den DEG-Modus beseitigen, muB man Zeile 09 ('360")
durch '1l, ASIN, *, 4' ersetzen. Diese Anderung kostet lediglich 1 Byte. In jedem
trigonometrischen Modus werden dann der Funktion 'P-R' die Werte im richtigen Format
zur Verfiigung gestellt, also stets aus dem entsprechend reprédsentierten Vollkreis

stammend. - Quelle: Larry Trammell (6824).

13-5 Indirekte Adressierung zum Test von Zufallsgeneratoren ("TR" & "RNG")

Die Funktion 'ISG IND X' kann dazu benutzt werden, Zufallsgeneratoren, die Zahlen
aus dem Bereich 0<r<1 abliefern, zu testen. Die erzeugte Zufallszahl wird mit 10 mul-
tipliziert, um die erste Dezimalziffer nach dem Komma vor das Komma 2zu schieben; dann

setzt 'ISG IND X' das dieser Ziffer entsprechende Register R (0<k <9) um jeweils 1

Ok

hoch. Diese Z&hlregister R missen zu Anfang gel&scht werden. "TR" ist ein sol-

00 Rog

ches Testprogramm. Es l&scht die Register R und fordert zur Eingabe der Anzahl

00 R12
auf, die bestimmt, wie oft der Zufallsgenerator (hier "RNG") aufgerufen werden soll,

sowie zur Eingabe eines Keimes, der in R abgelegt wird. Wahrend des Programmlaufs

10
unterrichtet die Anzeige Uber die Anzahl der bereits erzeugten Zahlen. AnschlieBend

ertdnt der 'BEEP', und der Rechner schaltet sich aus. Das Register R (0<k <9) ent-

halt nach Abschluf eine Zahl, die besagt, wie hdufig k als erste Nacgtommastelle in
den durch "RNG" erzeugten Zufallszahlen aufgetreten ist. Statt "RNG" kann auch ein
beliebiger anderer Generator verwendet werden. Die Ergebnisse eines Tests von "RNG"
fir 100 bzw. 1000 Zahlen sind unten rechts aufgefihrt; in beiden F&llen lautet der

Keim '0.2579846319"'.
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A{elBL "TR" {7¢LBL 13 BieLBL "RNG*
Az CF 21 18 XE@ "RNG" a2 RCL 1@
B3 FIX @ 19 18 #3 997
a4 12 20 % B4 * (17 Bytes)
A5 5T0 88 21 ISG IND ¥ A5 FREL
86 CL¥ 22 BEEP 86 570 1@
A7+LBL 14 231 87 ENL
88 STC IND @8 24 5T+ 12
85 DSE a8 25 VIEMW 12
18 GT0 14 26 DSE 11
11 =ANZ. WUERFE 7+ 27 GTO 13
{2 PROMPT 28 BEEP
13 570 it 29 PSE
14 “KEIM-ZRHL 27 I OFF
15 PROMPT 31 END
16 STO 18 (78 Bytes)
Rlo: Keim R11: Schleifen-Z&hler R12.
- Quelle: Bill Kolb (265) & John Dearing (2791) (PPC CJ, V7N4P16).

Reg.

ROO
RO1

RO2
RO3
RO4
RO5
RO6
RO7
RO8
ROS

: Anzahl durchgefihrter

'Wirfe'
100 1000
13 103
6 94
14 118
13 99
8 105
9 92
9 88
8 107
9 104
1 90

'wWirfe'.
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Kapitel 14

GEBROCHENE ZAHLEN UND RUNDUNGSRECHNUNG

14-1 Umwandlung Dezimalzahl - Bruch ("DF")

Diese Routine nimmt die in X liegende Dezimalzahl und gibt sie als Ndherungsbruch

p/q aus: p in Y, g in X. Die Gute der N&herung hdngt von der in R gespeicherten

07
Zahl 'n' (0<n<9) ab: das Ergebnis der Division von p durch g stimmt auf mindestens

'n' Nachkommastellen mit dem Eingabewert lberein.

1ZeLBL B
14 FIH
15 145
o EHTERT
{7 INT

(61 Bytes)

)

-

hra)

10
i

15 FIE IND &7
36 RHID

- Quelle: John Kennedy (918) (PPC CJ, V7N8P11; PPC ROM).

14-2 Hilfsprogramm fir "DF" ("DFD")

Dieses Programm 'bedient' die Routine "DF" (aus 14-1). Sie arbeitet sowohl ohne als
auch mit Drucker (ein- oder ausgeschaltet) (Anwendung des in 3-12 gegebenen Tips).
"DFD" fordert zur Eingabe von 'n' flir die Approximationsglite und zur Eingabe der um-
zuwandelnden Dezimalzahl auf, fihrt "DF" aus, formatiert die beiden Ergebniswerte und
zeigt das Resultat als Bruch an; anschlieBendes 'R/S' gibt dann noch den Wert des
Ndherungsbruches dezimal bekannt. Mit '«' gelangt man ins 'FIX 2'-Format; mit 'R/S'
beginnt man eine neue Runde. Sollen 'n' oder die Dezimalzahl unverdndert bleiben,
koénnen die entsprechenden Aufforderungen mit 'R/S' Ubersprungen werden. Beispiel:

fir n = 5 und die Dezimalzahl T = 3.141592654 ergibt sich der auf (mindestens) 5
Nachkommastellen (tatsdchlich sogar 6 Stellen) genaue N&herungsbruch 355/133 =

3.141592920.

@1eLEL "DFD* 85 RCL A3 11 16 FI¥ 9
7 ~DEZIHAL?" 12 17 5F 29
3 PROMPT 13 & PROMPT (61 Bytes)
3% 14 *
ig

- Quelle: John Dearing (2791).
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14-3 Kirzen von Brichen ("RED")

Tastet man 'Z&hler, ENTER, Nenner, XEQ "RED"', so weist die Routine zundchst den
groBten gemeinsamen Teiler vor (will man dies ausschlieBen, missen die Zeilen 16-19

geldscht werden) und hdlt dann mit der Anzeige des gekiirzten Bruches an.

B1+LBL "RED* 83 HOD 5 OF 29 22 "pse
B2 5T0 41 B9 Hep? {6 “GGT=" 23 ARCL @1

B3 HOY 18 GT0 81 17 ARCL ¥ 24 AVIEH

B4 ST0 89 13 AVIEW 25 FI% 2 (53 Bytes)
85 2OOY 19 PSE 2 SF 29

A5eLBL 1 28 CLA 27 CLK

87 5T0 2 21 ARCL &8 29 END

- Quelle: John Dearing (2791) (PPC CJ, V7N4P32).

14-4 Rundung mit vorgegebener Genauigkeit ("NF")

Man lege die zu rundende Zahl 'z' nach Y und die Zahl 'g', welche die Genauigkeit

der Rundung vorschreibt, nach X; dann 'XEQ "NF"'. Ist 'z' negativ, muB 'g' ebenfalls
negativ gewdhlt werden. Das Rundungsergebnis 'r' erfillt die Ungleichung ABS[z—r]f_
ABS[g/2]. Beispiele: '24.56, ENTER, 1, XEQ "NF"' liefert '25.00'; '2.29, ENTER, .5,
XEQ "NF"' liefert '2.50'; '12.79, CHS, ENTER, 3, 1/X, CHS, XEQ "NF"' liefert '-12.67".

'LBL "NF", /, LASTX, X<>Y, .5, +, INT, *, RTN' (15 Bytes)

14-5 Rundung auf den ndchsten Bruchteil

Eine Rundung auf den ndchsten Bruchteil verl&uft nach folgender Regel: (1) Multipli-
kation mit dem Kehrwert des Bruchteils; (2) Addition (Subtraktion) von 0.5, wenn das
Ergebnis positiv (negativ) ist; (3) ganzen Anteil wdhlen und durch den Kehrwert des

Bruchteils dividieren. Beispiele:

Positive Zahl auf die nachste ganze Zahl runden: '..., .5, +, INT, ...'.
Positive Zahl auf die ndchste Hilfte runden: ‘ee., 2, *, .5, +, INT, 2, /, ..."'.
Negative Zahl auf das nédchste Drittel runden: ‘.., 3, *, .5, -, INT, 3, /, ...'

Positive oder negative Zahl auf das nédchste Viertel runden:
‘..., CF 14, X<0?, SF 14, 4, *, .5,

FC? 14, +, FS?C 14, -, INT, 4, /, ...'.

14-6 Treppenfunktionen herstellen

Eine positive Zahl wird (im 'FIX'-Modus) durch die Befehlsfolge '..., .99, +, INT, ...
auf die ndchste ganze Zahl aufgerundet, sobald ihr gebrochener Anteil mindestens 0.01
betragt: '13.00'+'13', '13.01'+>'14', Im 'FIX 3'-Modus wéhlt man '.999', im 'FIX 4'-

Modus '.9999' usw.
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Soll eine positive Zahl - unabhdngig vom Anzeige-Modus - aufgerundet werden, sobald
ihr gebrochener Anteil + 0 ist, leistet die Befehlsfolge '..., ENTER, FRC, X %O?,
SIGN, +, INT, ...' das Gewlinschte. Negative Zahlen rundet die Folge, sofern ein ge-

brochener Anteil existiert, ab.

14-7 Bruchrechnung (||F+n, uF_u, "F*", "F/", "RE" & "MX")

Dieses Programm setzt sich aus einer Anzahl von Routinen zusammen, die zur Addition,
Subtraktion, Multiplikation, Division und Kirzung von Brichen vorgesehen sind, ein-
schlieBlich der Verwandlung eines unechten Bruches in seine Gestalt als 'ganze Zahl

+ echter Bruch'.

Np4M, Mp-N MpAM . WEp/M. pddition, Subtraktion, Multiplikation und Division von Bri-
chen. Die Eingabe besteht aus den Zdhlern (nach T, Y) und Nennern (nach Z, X), die
Ausgabe aus Zéhler p (in Y) und Nenner g (in X); ist Flag 10 gesetzt, wird p/q in
der Anzeige vorgewiesen. Beispiel: um '2/5 : -3/4' zu berechnen, tastet man

'2, ENTER, 5, ENTER, 3, CHS, ENTER, 4, XEQ "F/"'. Anschliefend liegt der Nenner

15 in X und der Zdhler -8 in Y; bei gesetztem Flag 10 wird "-8/15" angezeigt.

"RE": Kirzung von Briichen. Die Eingabe besteht aus Zihler und Nenner (nach Y und X),
die Ausgabe liegt genauso; ist Flag 10 gesetzt, wird der gekilirzte Bruch in der An-
zeige vorgewiesen. Beispiel: um '45/925' zu kirzen, tastet man '45, ENTER, 925,

XEQ "RE"'. AnschlieBend liegt 185 in X und 9 in Y; bei gesetztem Flag 10 wird "9/185"

angezeigt.

"MX": Umwandlung eines unechten Bruches (Z&hler grdBer als Nenner) in seine Gestalt
als 'ganze Zahl + echter Bruch'. Die Eingabe besteht aus Zihler und Nenner (nach Y
und X). Die Zahlen kénnen positiv und negativ sein. Die Ausgabe besteht aus dem gan-
zen Anteil (in X) und dem Z&hler und Nenner des echten Bruches (in Z und Y); ist
Flag 10 gesetzt, wird die 'gemischte Gestalt' in der Anzeige vorgewiesen. Beispiel:
'-747/126"' wird mit '747, CHS, ENTER, 126, XEQ "MX"' in '-5 13/14' verwandelt und

bei gesetztem Flag 10 gerade so angezeigt; -5 liegt in X, 14 in Y und 13 in Z.

"GD": gréBter gemeinsamer Teiler (vgl. Routine 15-13).
"QR": vielfaches des Nenners und Rest (vgl. Routine 15-12).
"VA": Alpha-Register betrachten (vgl. Routine 4-1).

Vorschlag flir Tastenzuweisungen (A-E, H-J):

'AI IBI ICI IDI IEI
o npon Npk g/ "RE"
"OR" "GD" "Mx"
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aleLBL "F-" 28 33 RTH 8z ¥=e?
X 29 JeeLBL WA 23 670 14
“F i 5T CF I 34 k"
3 ks 58 FEIL 1@ 2% ARCL ¥
I FIE 87 ARCL ¥
34 SF ; daelBl 14
15 HER 8% Ky 2
6 FTH

el
18 670 12 I7eLBL "GD" EI
{ieLBL "Fs" JaeLBL 13 a2 kEQ var
12 39 MOD 93 RTH
48 LASTY Q44LBL "@R*

(219 Bytes)

43 070 13

i 44 +

1GeLBL "RE" 45 RTH
13eLBL 12 464LBL VA"
28 RCL Y 47 5F 25
2 RCLY 43 PRA

{EE 13 49 SF 25
23 Z 38 FSI0 21
24 51 CF 25 7
25 FC7 1w 32 AVIEN 79 CLA
26 RTH 53 FCOC 25 38 ARCL &
27 FIZ # 34 SF 21 21 ¥ 2

- Quelle: John Kennedy (918) (bearbeitet nach PPC CJ, V7N8P8-11 & PPC ROM) .

14-8 Umwandlung Dezimalzahlen <> 'englische Briche' ("F-D" & "D-F")

Diese Routine wandelt Dezimalzahlen in 'englische Briche' um und umgekehrt. 'engli-
sche Briiche' sind Briiche, deren Nenner aus Potenzen von 2 bestehen, also 1/8, 3/16,
5/32 usw. Die Routine ist nitzlich, wenn man mit solchen Brichen rechnen muf: man
wandelt in Dezimalzahlen um, flihrt mit ihnen die Arithmetik durch und wandelt dann
zurick. Umwandlung Bruch +Dezimalzahl: ‘'ganzer Anteil des Bruches (auch wenn er 0
ist), ENTER, Z&hler, ENTER, Nenner, XEQ "F-D"'. Als Ergebnis erhdlt man die Dezimal-
zahl. Umvandlung Dezimalzahl + Bruch: 'Dezimalzahl, XEQ "D-F"'. Danach enth&lt der
Stapel in X, Y, Z und T den Nenner, den Zdhler, den ganzen Anteil des Bruches bzw.

die urspringliche Dezimalzahl.

So wie die Routine geschrieben ist, approximiert "D-F" die Dezimalzahl einem 'eng-
lischen Bruch' auf das nichstliegende 32-tel, also mit einem Fehler, der kleiner als
1/64 ist. Will man z.B. nur auf das ndchste 16-tel approximieren, muB Zeile 10 ('32"')
in '16' gedndert werden; SinngemdBes gilt flir andere Ndherungswerte. Beispiel: Wie-
viel Zoll betragen - als 'englischer Bruch' ausgedrickt - 60% von 5 1/2 Zoll? L&sung:
'S5, ENTER, 1, ENTER, 2, XEQ "F-D", 60, %, XEQ "D-F"'; Antwort also: "3 5/16" Zoll.
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ALeLBL “F-T" 16 570 82 5T 2
a2/ 7 %=1 2
a7+ 13 G0 % I3eLEL 02
a4 RTH 19 ENTER? 34 CLA
ASeLEL "D-F" 200LBL 21 35 Rt

B ENTERT 21 CL¥ 3% INT

A7 FRE 2

a3 F 2 24/ 5
@ 25 ENTERT 48 F -
1 2 FRE

124 2 27 %=47

174 23 CT0 A1

14 RHD 29 CL% 44 BRCL ¥

4n ARCL ¥
47+4LBL A3
43 #y 2
49 RIH

c

# FIZ 2
{ 5F 29
52 PROMPT
53 ETH
4
]

o

wn

wn

+LBL a4
CLE

{

ST+ T
oLE
G0 82
ERD

@ LN LN wnoen en
DA QD ) T

- Quelle: Richard Kimmel (6003) (PPC CJ, V7N10P24).

14-9 Gerade Rundung ("ER")

(96 Bytes)

Die Systemfunktion 'RND' rundet auf, wenn die erste 'wegzurundende' Ziffer '5' lau-

tet und ihr nur Nullen folgen. Die untenstehende kleine Routine rundet in solchen

Fédllen so auf bzw. ab, daB die letzte 'Ubrigbleibende' Ziffer stets gerade ist.

'LBL "ER", 2, /, RND, 2, *, RTN'

Beispiele: Zahl "ER" "RND"
0,545 0,54 0,55

0,555 0,56 0,56

-0,565 -0,56 -0,57

-0,575 -0,58 -0,58

(12 Bytes)
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Kapitel 15

ARITHMETIK UND ALGEBRA

15-1 Summe ganzer Zahlen ("ILI")

Diese Routine berechnet die Summe x=1+2+ 3+ ... +n nach der Formel x=[n(n+1)]/2=
=(n2-+n)/2.Beispiel: die in Zinsproblemen auftauchende 78 ergibt sich aus den 12 Mo-

naten eines Jahres: 1 +2+ ... +12=78.
'LBL "II", X12, LASTX, +, 2, /, RIN' (12 Bytes)

- Quelle: Richard Nelson (1) (65 Notes, VIN4P3).

15-2 Summe von Quadratzahlen ("IS")

2 2 2
Die Routine berechnet die Summe der ersten n Quadratzahlen x=1"+2 + ... +n ohne

Schleife nach der Formel x = [n(n+1)(2n+1)]/6. Beispiel: flir n=10 ergibt sich

x =385. - Quelle: Dom Tocci (189) (65 Notes, V2N8P3).

'LBL "IS", X*2, LASTX, +, LASTX, 2, *, 1, +, *, 6, /, RIN' (18 Bytes)
Eine andere Version benutzt die Registerarithmetik und Register L:

'LBL "Is", x*%2, ST+ X, LASTX, +, ST* L, LASTX, +, 6, /, RIN' (18 Bytes)

- Quelle: Bill Kolb (265).

15-3 Summe von Kubikzahlen ("X3")

Diese Routine berechnet die Summe der ersten n Kubikzahlen x =13 +23 + ... +n3 aus
2
der Formel x = [n(n+1)/2]". Beispiel: fiir n = 5 ergibt sich x = 225.
'LBL "I3", Xx42, LASTX, +, 2, /, X2, RTN' (13 Bytes)

- Quelle: Bill Kolb (265) (BP 67/97).

15-4 Summe der Ziffern einer ganzen Zahl ("ID")

Diese Routine ermittelt die Summe der Ziffern einer in X liegenden ganzen Zahl. Bei-

spiel: die ganze Zahl 1.234.556.789 hat die Ziffernsumme 50.

BIeLBL *20° 85 18 # 91 4l {7 5T* 1
82 510 81 B - 18 %87 14 RCL 81

§7 5T- Bl 47 5T+ 81 1 GT0 Bl 15 END (29.Bytes)
BeLEL o1 8 INT 12 18

- Quelle: John Kennedy (918) (PPC J, V5N7P4).
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15-5 Beliebige Zahl in rein gebrochene oder ganze Zahl verwandeln ("-DEC" & "-INT")

Mit "-DEC" und "-INT" kann man die in X liegende Dezimalzahl in eine rein gebrochene
bzw. ganze Dezimalzahl mit denselben Ziffern verwandeln. Beispiel: '123.45,
XEQ "-DEC"' liefert im 'FIX 5'-Modus '0.12345'; mit XEQ '"-INT"' gelangt man zu

'12345.00000°".

AfeLBL ~-DEC"
dzelBL 8l
43 FREL

{1eLBL 82
17 THT

(39 Bytes)

[ReLBL ~-IHT"

- Quelle: James Davidson (547) (65 Notes, V3N1P2).

15-6 Umkehrung der Ziffernfolge ("IV")

Diese Routine kehrt die Reihenfolge der Ziffern einer in X liegenden ganzen Zahl um.

13 470 8l

14 RCL &l (27 Bytes)

{5 EHD

- Quelle: James Davidson (547) (65 Notes, V2N10P10).

15-7 Fibonacci-Zahlen ("FB" & "FIB")

'XEQ "FB"' liefert die Folge der sog. Fibonacci-Zahlen: O, 1, 1, 2, 3, 5, 8, 13, 21,
34,..., deren Bildungsgesetz darin besteht, daB jede Zahl in dieser Folge die Summe

ihrer beiden Vorgénger ist.

(21 Bytes)

- Quelle: James Davidson (547) (65 Notes, V3N9P14).

Mit 'n, XEQ "FIB"' erhdlt man direkt (ohne Schleife) die n-te Zahl in der Folge der
Fibonacci-Zahlen. Beispiel: '11, XEQ "FIB"' liefert '55' (= 21 + 34). Die absolute

Genauigkeit der Routine ist beschrdnkt auf den Bereich Nr. 1 (=0) bis Nr. 41

(= 102.334.155). Es wird nur der Stapel benutzt. - Quelle: Heinz Dalkowski.
aielBL "FIB" Bz s 13 .5 22 SORT
8z 1 W3 570 2 16 Bt 237
B3 - i .5 17 - 24 INT
a4 ENTER? it + 18 20y 25 END (36 Bytes)
85 3 12 ALY 19 ¥4
86 SORT 13 v4: 4 -
87 2 14 LASTR 215
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15-8 Den Inhalt von X mit kleinem Fehler behaften

(I) 'EEX, CHS, 8, + (oder -)'. (II) 'SQRT, X*2'. Diese zweite Methode versagt hdufig,
insbesondere dann, wenn der Inhalt von X eine Quadratzahl ist. - Quelle: Bill Kolb

(265) (BP 67/97). Vgl. auch 22-24.

15-9 Kettenrechnungen

Kettensubtraktion: Will man eine Konstante 'k' wiederholt von der Zahl 'n' abziehen,
wird dies mit 'k, CHS, ENTER, ENTER, ENTER, n' vorbereitet. Dann fihrt man '+' so

oft wie gewlinscht aus.

Kettenaddition: Man verfdhrt wie im vorangegangenen Beispiel, jedoch ohne den Befehl

'CHS'.

Kettendivision: Will man eine Zahl 'n' wiederholt durch eine Konstante 'k' dividie-
ren, wird dies mit 'k, 1/X, ENTER, ENTER, ENTER, n' vorbereitet. Dann fihrt man '*'

so oft wie gewlnscht aus.

Kettenmultiplikation: Man verfdhrt wie im vorangegangenen Beispiel, jedoch ohne den

Befehl '1/X'.

- Quelle: HP Key Notes, V4N3P11.

15-10 Wiederholte Multiplikation mit oder Division durch 10

Will man 'n' wiederholt mit 10 multiplizieren, kann man so verfahren: 'n, ENTER,

EEX, 3, X<>Y, %, %, %,...'. Fir eine wiederholte Division durch 10 geht man &hnlich
vor: 'n, ENTER, EEX, 1, X<>Y, %, %, %,...'. Ist der mit 10 zu verdndernde Wert im Re-
gister Rmn' wird X<>Y durch 'RCL mn' ersetzt. - Quelle: Curt Rostenback (382) (PPC

J, V5N3P15).

15-11 KenngrdBen einer Division ("I/")

Ist p/q ein Bruch, und liegen p in Y und g in X, so liefert 'XEQ "I/"'den (eindeutig
bestimmten) ganzzahligen Anteil der Division von p durch g in X ab, den (eindeutig
bestimmten) Rest, der bei dieser Division verbleibt, in Y; der Inhalt von Z bleibt
erhalten, und g bleibt in L zurick. p und g missen positiv sein, aber nicht ganzzah-
lig.

'LBL "I/", RCL Y, X<>Y, MOD, ST- Y, X<>Y, LASTX, /, RTN' (16 Bytes)

- Quelle: David Motto (2339) (PPC CJ, V7N7P14). - Vgl. auch 15-12.

15-12 Vielfaches des Nenners und Rest ("OR")

Ist p/q ein Bruch, und liegen p in Y und q in X, so liefert 'XEQ "QR"' den ganzzahli-
gen Anteil der Division von p durch g in Y ab, den Rest in X; die Inhalte von T und
Z bleiben erhalten, und q bleibt in L zurlck. Ein Teil des Alpha-Registers, Register

0, wird fir Notizzwecke benutzt und anschlieBend gel&scht. Diese Tatsache hat auf
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Texte im Alpha-Register solange keinen EinfluB, wie diese aus nicht mehr als 14 Zei-
chen bestehen. Will man synthetische Funktionen vermeiden, muf in den Zeilen 03, 06,

08 und 10 ein gewdhnliches Register, etwa ROO' angesprochen werden. - Vgl. auch 15-11.

#7 LASTA

82 ST/ 1 (23 Bytes)

- Quelle: Roger Hill (4940) (PPC ROM).

15-13 GroBter gemeinsamer Teiler ("GCD" & "GD")

Diese Routinen berechnen den groften gemeinsamen Teiler der in X und Y liegenden
Werte. "GCD" 1&Bt den Inhalt von T im Stapel zurtick; "GD" 148t die Inhalte von Z und

T im Stapel zurilck.
'LBL "GCD", LBL 01, STO Z, MOD, X$0?, GTO 01, +, RTN' (16 Bytes)
'LBL "GD", LBL 01, MOD, LASTX, X<>Y, X$0?, GTO 01, +, RTN' (15 Bytes)

- Quelle: John Kennedy (918) (PPC J, V6N5P31; PPC CJ, V7N8P8).

15-14 Primteiler, Primzahltest, Primzahltabelle, Primfaktorzerlegung

("PD", "TP", "GT" & "PF")

"PD" (Primteiler): Legt man eine ganze Zahl 'n' (> 2) nach Y und eine Zahl 't' (= 2
oder ungerade und > 3) nach X, so liefert 'XEQ "PD"' den ersten Primteiler von 'n’',
der 3 t ist (mit der Einschrédnkung: sofern ein solcher existiert), nach X; 'n' bleibt
in Y erhalten. Drickt man anschliefend 'R/S', gibt die Routine den nédchsten Primteiler
von 'n'. "TP" (Primzahltest): 'XEQ "TP"' priift die in X liegende Zahl auf Primzahl-
eigenschaft. Die geprifte Zahl bleibt in X liegen, so daB man bei Bedarf mit 'XEQ
"PF"' fortfahren kann, wenn durch "NICHT PRIM" gemeldet wird, daB eine Zerlegung még-
lich ist. "GT" (Primzahltabelle): 'XEQ "GT"' erzeugt eine (mit 1 beginnende) Prim-
zahltabelle. "PF" (Primfaktoren): 'XEQ "PF"' zerlegt die in X liegende Zahl in ihre

Primfaktoren.
AleLEL PD* 23 5T/ ¥ 34 RTH 45 5T+ ¥ 5¢ PSE
B2eLEL 81 24 GT0 8l ISeLEL "ET" 4F ¥EG 81 57 %=17
83 RCL Y 254LBL “TP" 3% 1 47 ¥=y? 58 RTH
a4 RCL Y 5 #BS 26 VIEW ¥ 17 VIEW ¥ 48 VIEW ¥ 55 5T/
15 + 7z 3% PSE 43 RIM &8 CTO 85
7 G670 @1 28 32 54 GT0 A4 &1 END (117 Bytes)
15eLBL B2 29 48 VIEW ¥ SieLBL *PF*
19 RIH 3 ¥ i PSE
2BeLBL A3 i 4z 1 S3eLBL 15
21 RIN 434LEL A4 S4 XEQ 8l
22 RTH 44 7 55 VIEW ¥

- Quelle: John Kennedy (918) (PPC CJ, V7N3P6; V7NOP11).
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15-15 Ndchste Primzahl ("NP")

Legt man eine ganze Zahl 'n' (> 2) nach Y und eine Zahl 'd' (= 2 oder ungerade und

i 3) nach X, so liefert 'XEQ "NP"' den ersten Primteiler von 'n', der 2 t ist (mit
der Einschrédnkung: sofern ein solcher existiert), nach X; druckt man anschlieBend
'R/S"', erscheint der ndchste Primteiler; stets vorausgesetzt, 'n' enthdlt keine klei-
neren Primfaktoren als 'd'. "NP" arbeitet einwandfrei bis hinauf zu 10-ziffrigen po-
sitiven ganzen Zahlen. Will man eine vollstdndige Primfaktorzerlegung durchfihren, ta-
stet man 'n, ENTER, 2, XEQ "NP"'. Ist die Zahl 'n' prim, wird sie daraufhin nach X zu-
rickgegegeben; ist sie nicht prim, werden jeweils auf 'R/S' hin die Primfaktoren der
Reihe nach abgeliefert; mehrfache Faktoren erscheinen so oft, wie sie enthalten sind;
sobald '1' auftaucht, ist die Zerlegung beendet. Alle Berechnungen finden allein im

Stapel statt; numerische Datenregister werden nicht benutzt.

Beispiel: von der Zahl 40.013.933 sei bekannt, daB sie zwei Primfaktoren enthalte,
deren einer > 5.000 ist. Dann muB auch der zweite Faktor > 5.000 sein, und die Zer-
legung kann mit '40.013.933, ENTER, 5.001, XEQ "NP"' gestartet werden. Nach etwa 55
Sekunden hdlt das Programm mit '5.309' in X an. Zweimal 'R/S' gibt nacheinander

'7.537' und '1'. Daher gilt: 40.013.933 = 5.309 x 7.537.

ALSLEL "NF* 23 Rt 17 =7 25 ENTERt
A2eLBL 11 1§ Rt 15 SIGH 2 RTH

A3 ROL ¥ [ %0y 19+ 37 81/ ¥

a4 SRT 12 MO 28 GT0 99 23 £T0 11

85 LASTY 13 5=67 21 23 END (43 Bytes)
B ¥ 2 14 GT0 18

A7eLBL 89 15 %0 L 21

8 Y7 ‘ 2

- Quelle: Phi Trinh (6171) (PPC ROM).

15-16 Wert in X durch Exponenten oder Mantisse ersetzen ("XPN" & "MAN")

Mit 'XEQ "XPN"' ersetzt man den in X liegenden Wert 'w' durch seinen Exponenten zur

Basis 10; mit 'XEQ "MAN"' ersetzt man ihn durch seine Mantisse. 'w' ist beschrdnkt

auf den Bereich: 10—99_<_wi9,999.999.884 X 1099.

aieLBL "EPH" a5 RTH 15 RTH 22 670 8l

82 LOG a3 287 LReLBL M~ 2318

#3 ENTERT 18 ETH 17 EWTER? 24/

84 ENTERt 11 ¥=87 {6 LOG 25+LBL 8l (43 Bytes)
a5 FRC 12 ETH 19 INT 26 7

8e - 131 28 18ts 27 END

a7 H=Y7? 4 - 21 ¥{=y7

- Quelle: Rob Jung (2455) (PPC J, V5N7P6) & John Martellaro (1896) (PPJ, VSN8P9).
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15-17 Mantisse betrachten ("VMAN")

Will man alle 10 Mantissenziffern der in X liegenden Zahl sehen, setze man 'SCI 9'

oder 'FIX 9' fest und fihre 'XEQ "VMAN"' aus.

'LBL "VMAN", CLA, ARCL X, AVIEW, RTN' (13 Bytes)

- Quelle: HP Key Notes, V4N3P12.

15-18 Synthetisch Mantisse oder Exponenten ermitteln ("MANT" & "EXP")

'XEQ "MANT"' ersetzt den Wert 'w' in X durch seine Mantisse; die Inhalte von Y, Z, T
und L bleiben unversehrt. 'XEQ "EXP"' ersetzt 'w' durch seinen Exponenten zur Basis
10; die Inhalte von Y, Z und T bleiben unversehrt. Der Trick dieser Routine beruht
darauf, das letzte Byte der Zahl 'w' durch 50 (d.i. der Hexadezimalwert des Buchsta-
bens P) zu ersetzen und dann - in Abhdngigkeit vom Vorzeichen des Exponenten - durch

E50 zu dividieren bzw. mit E50 zu multiplizieren.

RUSLBL “MANT: @ 13 %0
82 L6 i 20 LIG

83 OF 24 B 15 RTH 21 END

B4 570 [ 18 16eLBL EXP* (56 Bytes)
85 857D [ 1 17 XEQ “MANT*

8 *Fer 12 55T/

- Quelle: Roger Hill (4940) (PPC CJ, V7N8P2).

15-19 Synthetisch Mantisse betrachten, Mantisse ermitteln, Exponenten ermitteln

("VM", "EX" & "MT")

Mit 'XEQ "VM"' kann man die volle Mantisse der in X liegenden Zahl betrachten; der
Stapel bleibt unberiihrt; Flag 21 wird geldscht. 'XEQ "EX"' und 'XEQ "MT"' ersetzen
die in X befindliche Zahl durch ihren Exponenten bzw. ihre Mantisse. Auch hierbei

bleibt der Stapel (bis auf X) unberihrt. Zeile 37 ("}") lautet dezimal 242, 127, 160.

B14LBL "VH* 12 LASTR
13 RTH
14eLBL "ER"
15 CLA
16 Ke@?
17 a0
IEGH
a3 g 13 H#d?
A3 VIEW [ 28 CLA
1@ 570 d 21 RIN
t1 EDH - 22 LASTH

(84 Bytes)

- Quelle: Roger Hill (4940) & Dave Kaplan (3678) (PPC ROM) .
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15-20 Schnelle Lésung von Bruch-Gleichungen ("R1", "R2" & "R3")

Diese Routinen l&sen Bruch-Gleichungen der Form A/B = C/D fur jede der 4 GroéBen.

01—R04; R3" benutzt
Ol—R04 ('A' im USER-Modus) oder den Stapel ('B' im USER-Mo-
dus) . Die 4 beteiligten GréBen A, B, C und D werden in dieser Reihenfolge in den Sta-

"R1" benutzt nur den Stapel; "R2" benutzt nur die Register R

wahlweise die Register R

pel oder nach R -R,, gebracht; fir die unbekannte GrdBe wird dabei '0' eingegeben.

01

AlelBL "R2* B9 RIH {8 EDN
i x@? 11 ##87
{1 EDH 12 RDH
2 RIH 13 H287
i3 ¢ 14 RIH
14 ¢ 5 RIM

1% EMD 16 ¢

i7
13 END

(19 Bytes) (22 Bytes) (27 Bytes)

- Quelle: Chris Stevens (3005) (PPC J, V5N7P4).

15-21 Kubikwurzel aus beliebiger reellen Zahl ("CURT")

Die folgende Methode erspart Bytes gegeniliber Versionen, die einen Flagtest benutzen,
um zu entscheiden, welches Vorzeichen das Ergebnis hat. Andert man '3' in eine belie-

bige andere ungerade Zahl 'n', erhdlt man die n-te Wurzel.
'LBL "CURT", SIGN, LASTX, ABS, 3, 1/X, ¥Y*X, *, RTN' (16 Bytes)

- Quelle: Valentin Albillo (4747).

15-22 Quadratwurzel aus verschiedenen Quadratsummen

Man benutze 'R-P', um vx? +y? zu berechnen; x in X und y in Y.
'R-P, LASTX, R-P' berechnet v2x? +y?; setzt man noch 'X<>Y' davor, wird Vx? +2y® be-

rechnet.

Mit 'a, ENTER, b, R-P, ¢, R-P, d, R-P,...' berechnet man va? +b*> +c?> +d® + ... .

- Quelle: Bill Kolb (265) (BP 67/97).

15-23 Schnelle Faktorzerlegung von Fakultdten ("FFFF")

'XEQ "FFFF"' zerlegt fir eine ganze Zahl 'n' (3<n<9999) die Fakultdt n! in ihre
Primzahlpotenzen. Es werden in jedem 'Arbeitsgang' zwei Primzahlpotenzen gedruckt;

ist kein Drucker angeschlossen, erhdlt man auf 'R/S' hin jeweils zwei Primzahlpoten-



- 93 -

zen angezeigt, bis der 'BEEP' den AbschluB bekannt gibt. Beispiel: 12! =2410 - 345 -
+542 - 741 - 1141,

aieLBL "FFFF" 22 GTO 85 43 ¥=07 B4 "k LT
#2 CF a9 23 AEG 82 44 RTH 65 ARCL 81
a3 5F 21 24 LTO 81 45 - Bo "Ht"

84 FIZ @ 25+LBL 82 46 1 67 ARCL 83
B3 CF 29 26 STO #i 47 + 63 FS7 pé
a5 ADY 27 EWTER? 43 7 69 AVIEW
a7 “TEILER YOH - 2% ENTERt 49 GT0 29 74 FC?C 8@
B3 ARCL & 25 50RT JHeLBL 83 71 SF @8
B9 "k FRKLT.:" JeeLBL 98 31 LK 72 RTH

18 AYIEM 31 ENTERt 52 870 83 7IeLBL 83
11 570 82 32 FRC 53 RCL 82 74 FS7C e (143 Bytes)
12 2 33 %=6? S4eLBL 94 75 AVIEW
13 ¥EG @2 34 RTH 53 RCL 81 75 5F 29
14 3 35 - 3 7 7TFIE 2
15 KEQ 82 B 37 INT 78 RDH
164LBL 8l 7 R=Y? 58 5T+ B3 73 CLD

17 RCL &2 33 GT0 83 59 @7 48 BEEFP

12 RCL 81 19 % o8 GT0 B4 81 END
192 44 7 61 FC? 88

28+ 41 ENTER? 62 CLA

2187 42 FRLC 82 FS7 28

- Quelle: Joel Lichtenwalner (2957) (PPC J, V5N8P46).

15-24 Komplexe Zahlen im Stapel multiplizieren ("MC")

Diese Routine multipliziert zwei komplexe Zahlen ak + ibk (k=1,2), wenn sie wie folgt

im Stapel abgelegt sind: al in X, b1 in Y, a2 in Z und b2 in T. Nach Ausfiihrung liegt
der Realteil des Ergebnisses in X und der Imagindrteil in Y. Die Routine benutzt kei-
ne numerischen Datenregister und verwendet weder trigonometrische Funktionen noch

'P-R' oder 'R-P', wodurch sie besonders schnell ist: 0,6 Sekunden Ausfihrungszeit.

BLeLEL “MC* w50 2 p9 5TH L 13 RDM

82 ST0 L B ST 7 18 %0 L 14+

87 Rt a7 Rt 11 Rt 15 Rt (30 Bytes)
B4 ST# ¥ AE ST 12 - {6 END

- Quelle: Valentin Albillo (4747).

15-25 Reelle Wurzeln einer quadratischen Gleichung ("QEQ")

Diese Routine berechnet die beiden reellen Wurzeln x1,2 =(-bt /bz—-éle—i—c—:)/Za einer
quadratischen Gleichung der Form ax? +bx +c =0 (wenn sie existieren). Komplexe Wur-
zeln fihren auf die Fehlermeldung "DATA ERROR". Es werden weder Datenregister noch
Flags benutzt. Die Routine wird mit 'a, ENTER, b, ENTER, c, XEQ "QEQ"' aufgerufen.

Die Wurzeln liegen anschlieBend in X und Y.
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BleLEL “aEe" 8 / 8 42 751 2

: 8 CH3 18 Rt 14
87 ENTERY 1 - {5 END (27 Bytes)
# ENTER® 12 SORT

- Quelle: Robert Groom (5127).

15-26 Wurzeln einer quadratischen Gleichung mit Anzeige ("QE" & "PRQE")

Mit 'a, ENTER, b, ENTER, c, XEQ "QE"' ermittelt man die Wurzeln einer quadratischen
Gleichung ax? +bx + c =0. Sind die Wurzeln reell, liegen sie nach Ausfihrung in X und
Y (Flag 04 ist geléscht); sind sie komplex, liegt der Realteil in X und der Imaginér-
teil in Y (Flag 04 ist gesetzt). Die Routine "QE" benutzt lediglich den Stapel, kei-
ne Datenregister; sie kann als Unterprogramm eingesetzt werden. - Quelle: Robert

Groom (5127).

Fdhrt man mit 'R/S' fort, wird "PRQE" ausgefiihrt. Diese Routine formatiert, zeigt
an und druckt die Ergebnisse von "QE". Sie setzt Flag 21 und 1l&6scht Flag 04. Soll
dieser Programmteil automatisch ohne 'R/S' ausgefihrt werden, missen die Zeilen 21

und 22 getilgt werden. - Quelle: John Herzfeld (5428).

RIMLEL “BE* 11 Rt 31 AVIEW
82 OF 8 2 - 32 RTH
X 30L6L 14
34 CLA
: 35 ARCL ¥
# % WIRZ. 1= - % ok 4 (94 Bytes)
A7 CHS 27 ARCL % 37 ARCL ¥
48 ENTERt 3 3 AYIEN 3Bk It
A9 ENTER 19 FC? 4 “WURZ. 2= 39 AVIEW
18 %2 2 4+ § ARCL Y 48 BN

15-27 GroBe Fakultdten ("BF")

Diese Routine approximiert n! (n >69) durch Berechnung der ersten drei Glieder der
Moivreschen Reihenentwicklung der Stirlingschen N&herung fiir n! Es werden keine nu-
merischen Datenregister benutzt, und weil keine Schleife verwendet wird, ist die
Ausfihrung schnell. 'n, XEQ "BF"'; anschlieflend liegen die Mantisse des Ergebnisses
in X und der Exponent (zur Basis 10) in Y. Die Anzahl der signifikanten Mantissenzif-

fern in X betrdgt mindestens 10, vermindert um die Anzahl der Exponentenziffern invY.

aisLBL "BF"
a2 ENTERY
8% LN

19 ENTERY
Rt

P

(46 Bytes)
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- Quelle: Larry Trammell (6824). - Hinweis: "BF" arbeitet auch mit beliebigen (nicht-

ganzen) Werten in X und berechnet daher die Gammafunktion ['(x) fir groBe x: 'x,

ENTER, 1, -, XEQ "BF"' ergibt I (x).

15-28 Y4X fur groBe Werte in X und Y ("BYX")

Sind die Inhalte x und y von X und Y so beschaffen, daf 'Y4X' die Meldung "OUT OF
RANGE" ergdbe, fihrt man 'XEQ "BYX" aus. AnschlieBend liegt die Mantisse von yX in

X und der Exponent (zur Basis 10) in Y. Die Genauigkeitsgrenzen werden durch die Ge-
nauigkeit der verwendeten Funktionen 'LOG' und '10+tX' festgelegt. Beispiel: 2575 wird
mit '25, ENTER, 75, ENTER, XEQ "BYX"' bestimmt. Im 'FIX 9'-Modus erhdlt man fur die
Mantisse '7.006493122' und flir den Exponenten (mit 'X<>Y') '104.0000000'; also ist

2575 =7.006493122 x 10104.

'LBL "BYX", X<>Y, LOG, *, INT, LASTX, FRC, 104X, RTN' (15 Bytes)

- Quelle: Bill Derrick (1393) (PPC J, V5N7P4).

15-29 Polynome ("POLY")

3 2 «
Diese Routine berechnet den Wert des Polynoms ax +*bx *cx *+d gemdf dem sog. Horner-
Schema. Die Vorzeichen '+' und '-' missen dem jeweiligen Polynom entsprechend in die
Routine eingesetzt werden. Will man Polynome hdherer Ordnung berechnen, sind weitere

Schrittfolgen 'RCL mn, + oder -, *' einzuflgen.

ROO: x

aieLBL ~POLY" A3 ENTERY B3 +/- 13+ RO1l: a
a2 RCL B8 a6 RCL Al 18+ 14 RCL B4 RO2: b
#3 EHTERY 87 * {1 RCL #3 15 +/- (25 Bytes) RO3: ¢
B4 ENTERY 83 RCL B2 12 +/- {n END RO4: d

- Quelle: Bill Kolb (265) (BP 67/97).

15-30 Polynom-Berechnung ("PE")

Diese Routine berechnet ein Polynom beliebiger Ordnung k: akxk+ak _1xk -1 + ...+

2
a2x <+a1x-+a0. Eine Kontrollzahl 'lmn.pgr' legt den Block fest, dessen Register die

Koeffizienten aO, al,...,ak enthalten; der Koeffizient ak des Terms hoéchster Ordnung

, das konstante Glied a, in R . Die Routine wird mit 'lmn.pqr, ENTER,
1mn 0 par

X, XEQ "PE"' gestartet. AnschlieBend liegt der Wert des Polynoms in X und das verwen-

liegt in R

2
dete Argument in Y. Beispiel: man berechne 3x4 —2x3 -5x" +6x+12 fir x =7. Lbsung:
'3, sTo 01, 2, CHS, sTO 02, 5, CHS, SsTO 03, 6, STO 04, 12, STO 05, 1.005, ENTER, 7,
XEQ "PE"'. Ergebnis: '6.326,00°'.
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ALSLEL “PE* 75 Rt #9156 ¥ 13 END
82 ST0 % 18 GT0 81

a3 CLY @7 RCL IHD Y 11 Rt (24 Bytes)
R4eLEL A1 B+ 12 %0Y

- Quelle: Larry Trammell (6824).

15-31 Polynom-Multiplikation ("P*")

Diese Routine flillt die Register eines durch eine Registeradresse festgelegten Blok-
kes A mit den Koeffizienten eines Polynoms, welches durch Multiplikation zweier an-
deren Polynome entsteht. Die den Block A bestimmende Kontrollzahl liegt am Schluf in

X und R Das Produktpolynom kann daher anschlieBend fir spezielle Argumente mit

03"
"PE" (15-30) berechnet werden. Die Koeffizienten der beiden Ausgangspolynome missen
vorher in zwei Blocken B und C abgelegt werden, und zwar so, dal jeweils das niedrig-

ste Register von B und C den Koeffizienten des Terms hdchster Ordnung enthdlt. Fer-

ner sind ROl—RO3 wir folgt zu fdllen:
. [ ' o
ROI' Kontrollzahl llmlnl'qulrl fiir Block B (Polynom Nr. 1)
- ' L} 3
R02. Kontrollzahl 12m2n2.p2q2r2 fir Block C (Polynom Nr. 2)
RO3: Adresse des ersten Registers von Block A (Produktpolynom) .

Die Routine verdndert den Inhalt von R sie benutzt R und Flag 10. Ab R sind

o1’ 00 04
die Register frei verfigbar fir die Ein- und Ausgabebldcke. Die Anzahl der flur das

Produktpolynom benétigten Register ist um 1 gréBer als der Grad dieses Polynoms.

Beispiel: Man berechne die Koeffizienten des aus dem Produkt RO1: 4.007
2

(3x3+2x2 -5) (4x + 6) hervorgehenden Polynoms. Die Koeffizien- RO2: 8.010

ten des ersten Polynoms lauten 3, 2, 0, -5, die des zweiten RO3: 11

Polynoms 4, 0, 6. Sie seien in RO4_RO7 bzw. RO8_R10 abgelegt RO4: 3

(vgl. die rechterhand aufgelisteten Register). Das Produkt- RO5: 2

polynom hat den Grad 5 (3x3 . 4x2 = 12x5); seine 6 Koeffizienten RO6: O

sollen nach Rll_R16 gelangen (also muB noch '11' in R03 gelegt RO7: -5

werden) . Die Mindestanzahl der bendétigten Register betrdgt somit 17. RO8: 4

Man fiihre nun 'XEQ "P*"' aus. Nach dem Programmlauf liegt '11.016°' RO9: 0
R10: ©

(die Kontrollzahl flir den Ausgabeblock A) in X. Eine Durchsicht

der Register R11—R16

R11= 12, R12= 8, R13= 18, R14= -8, R15= 0, R16= -30.

(u.U. mit "PRREGX") ergibt

Das Produktpolynom lautet also
12x% + 8x“ + 18x? - 8x2 - 30.

Liegt "PE" im Speicher, 1&Bt sich dieses Polynom sofort flir spezielle Werte berech-

nen: 'RCL 03, 2, XEQ "PE"' ergibt '594,00'; 'RCL 03, 3, XEQ "PE"' ergibt '3.948,00'.
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A14LBL ~P¥- 12 18G 3 23 RTH 34 FC? 18
a2 RCL 83 {3eLBL 98 244LBL 82 35 5T+ IND ¥

a3 INT 14 156 8l 25 CLY IR0 L

a4 STO 2@ 15 GT0 82 26 ST0 IND ¥ 37 156 ¥

85 ST0 #3 16 RN 27 GT0 81 33¢LBL B8

85 SF 19 17 DSE & 23¢LBL 12 39 156 2 (71 Bytes)
a7+LEL 81 18 1 E2 29 RCL IND 2 48 GT0 12

83 RCL 82 19 7 38 50V 41 CF 18

3 RCL 83 28 RCL 98 3o+ 42 EHD

18 RCL IND 1 2+ 12 F57 19

1 ¥EQ 12 22 570 93 33 570 IND Y

- Quelle: Larry Trammell (6824).

15-32 Addition und Subtraktion von Dezibel-Werten ("dB+" & "dB-")

'dBl' ENTER, dB2, XEQ "dB+"' addiert zwei Dezibel-Werte dB1 und dB2; flir eine Subtrak-

tion ist 'XEQ "dB-"' auszufihren. Die Routine benutzt keine Datenregister.

AieLBL "dB+" A3 fBS 15 "k dB" 22 R
a2 AEW BE a5+LBL 81 16 AVIEM 23 18ty
0l o+ @ LOG 1?7 ETH h
84 LTO 8l 11 14 13¢LEL w4 25 101 (53 Bytes)
BoeLEL "dB-" 12 * 13 18 26 END

A6 XEQ 9 13 LA .
- 14 ARCL ¥ 31/

- Quelle: HP-41C Users' Library Solutions, Heating, Ventilating & Air Conditioning,

S. 65-68.

15-33 Gebrochene Gammafunktion ("FG")

Die Gammafunktion ist eine Verallgemeinerung der Fakultatsfunktion auf nichtganze Ar-
gumente. Die im L&sungsbuch 'Hbhere Mathematik', S. 32-36, aufgelistete Routine gilt
nur fir Argumente > 1 und gibt lediglich approximative Ergebnisse. In vielen Anwen-
dungen hat man jedoch nur Argumente, die ganze Vielfache von 0.5 sind. Die Routine
"FG" liefert exakte Ergebnisse fir 0.5, 1, 1.5, 2, 2.5, ... , 70.5. Man tastet 'x, XEQ
"FG"' und bekommt das Ergebnis; flr Folgeberechnungen reicht 'x, R/S'. Zur Berech-
nung wird nur der Stapel benutzt. Auf unzuldssige Argumente wird man durch die Mel-

dung "UNZUL. X" hingewiesen.

BleLBL "FG~ 88 ¥=Y7? 13 E#Y7? 22 GTO #4 29 SORT 36 GT0 83

B2+LBL 85 89 GT0 62 16 GTO 81 23 ST+ 2 in Rt 37eLBL 82

43 ENTER? 1@ RIH 171 24 1 3 31

a4 ENTERT 12 13 Bt 25 + 32 G0 94 36— (66 Bytes)
a3 x{=9? 12 * 19 .5 26 GTO 83 33¢LBL 8l 4@ FACT

86 GTO 8l 13 ENTERT  2eLBL 83  27eLBL B4 34 "UHZUL. ¥ 41eLBL 8#

87 INT 14 INT 21 A=Y7 28 PI 15 PROMPT 42 EHD

- Quelle: HP Key Notes, V5N2P2.
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15-34 X kubieren ("X43")

Diese Routine legt die dritte Potenz von x nach X, und zwar schneller als 'x, ENTER,

3, ¥Y#X', 14Bt die Inhalte von Y, Z und T unversehrt und bewahrt x in L auf.
'LBL "X43", Xx*%2, X<>L, ST* L, X<>L, RTN' (15 Bytes)

- Quelle: HP Key Notes, V5N2P13.

15-35 Exponenten ermitteln ("XP")

Diese Routine legt den Exponenten von x nach X, bewahrt x in Y auf und 148t den In-

halt von Y in Z und T zuriick. Man erhdlt exakte Ergebnisse bis 9.999 998 733 E99.
'LBL "XP", ENTER, ABS, LOG, 100, +, INT, 100, -, RTN' (19 Bytes)

- Quelle: HP Key Notes V5N2P10. Vgl. auch 15-16 bis 15-19.
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Kapitel 16

GEOMETRIE, TRIGONOMETRIE UND ANALYSIS

16-1 Vektorlédnge positiv machen

Will man einem Vektor, dessen Lange 'r' (Betrag) im Verlauf irgendeiner Rechnung (un-
zuldssigerweise) als negative Zahl auftritt, wieder positive Linge geben, hilft diese

Befehlsfolge: 'RCL ¢, RCL r, P-R, R-P'. - Quelle: Dave Wilder (452) (BP 67/97).

16-2 Singularitdten der Funktion 'TAN'

Man beachte, daBl im 'DEG'- bzw. im 'GRAD'-Modus tan 90o (bzw. 1000) zum Singulari-
tdtenwert '9.9999999 99' fihrt, und 'ATAN' diesen Wert korrekt in '90' bzw. '100'
umkehrt. Im 'RAD'-Modus dagegen wird die Singularitdt T/2 wegen der Prdzision des

HP-41 notwendigerweise verfehlt.

16-3 Winkel in Schranken einschliefen

Hat man einen Winkel o, und sucht man einen anderen Winkel a' mit sin o = sin a', aber
. ) o o . .
im Bereich -90 f}x'i90 , verwende man 'SIN, ASIN'. Mit 'COS, ACOS' erhdlt man o' im

Bereich Of}x'i1800, wobei cos a=cos a' gilt. - Quelle: Dave Wilder (452) (BP 67/97).

16-4 Einen Winkel mit 'MOD' eingrenzen

Will man einen negativen Winkel oder einen Winkel groBer als 360° in einen ent-
sprechenden Winkel ¢ aus dem Bereich 0 <o < 360° abédndern, benutzt man - im 'DEG'-Mo-
dus - einfach '360, MOD'; im 'GRAD'-Modus wdhlt man '400, MOD', im 'RAD'-Modus 'PI,
ST+ X, MOD'. Will man sich von der Beschrdnkung durch die trigonometrischen Modi be-
freien, wird 'l, ASIN, 4, *, MOD' verwendet; will man dabei den Stapel nicht bean-
spruchen, wahlt man 'l, ASIN, ST+ X, ST+ X, MOD'. - Quelle: HP Key Notes, V5N2P6. -
Will man einen Winkel zwischen —180O und 180o eingrenzen, leistet '180, +, 360, MOD,
180, -' das Gewlinschte. Eine noch allgemeinere L&sung flir das Eingrenzen von Ergeb-

nissen findet man in 16-8.

16-5 Eine Anzeige von > 60 Minuten oder Sekunden ausschlieBen

'HR, HMS' vermeidet 'Uberlaufanzeigen' bei Minuten und Sekunden. Beispiel: '2.6563,
HR, HMS' fihrt zu korrekter Anzeige '3.0603'. - Quelle: John Martellaro (1896) (65

Notes, V4N9P1).
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16-6 cos und sin zugleich berechnen

Die beiden Schritte 'l, P-R' berechnen cos x und sin x in einem Arbeitsgang (x ur-
springlich in X) und legen die Ergebnisse ins X- bzw. Y-Register. - Quelle: Joachim

Bolz (401) (65 Notes, V2N9P25).

16-7 arctan y/x

Will man arctan y/x berechnen (y in Y, x in X) benutzt man statt '/, ATAN' besser
'R-P, RDN'. Auf diese Weise vermeidet man Arithmetikfehler bei x =0 und kann tiberdies
alle vier Félle y/x, -y/-x, -y/x und y/-x unterscheiden. - Quelle: Dave Wilder (452)
(BP 67/97).

16-8 Ein Ergebnis eingrenzen

Will man ein Ergebnis 'a' nur bezlglich eines festen Intervalles (a,b) angeben (z.B.
einen Winkel Q: —1800_i(1< 1800), lege man 0 nach Z, b nach Y und a nach X und benut-

ze

87 RN 18 Bt
23 1+ (13 Bytes)
a9 Mo 12 RT
- Quelle: Heinz Dalkowski.
16-9 Hohe eines Punktes auf einer Parabel ("PN")
Will man auf einer Parabel die Hbhe 'y' eines Punktes 'P', P
der von der Mittelachse den Abstand 'x' hat, finden, fihre N
e x y
man 'XEQ "PN"' aus. Die Routine fordert zur Eingabe von 'd‘', l —+ l
2
'h' und 'x' auf und berechnet die H8he y=h - [1 - (x/d)7].
Es wird nur der Stapel benutzt. Fir Anschlufrechnungen mit d
neuen Werten 'x' reicht 'x, R/S'.
Ai{eLBL “Fh" A2 PROMPT 22 LAsTH
B2 " a9¢(BL 14 231
#3 PROMPT ia Rt 24 Bt
a4 tHre 1 25 GT0 14 (44 Bytes)
85 PROMPT 13 LASTZ 26 ERL
31 {3 RDH
/7 e 14 B2

- Quelle: John Dearing (2791).

16-10 Der cos-Satz

Der cos-Satz c =Va? +b? - 2ab cos Y wird besonders elegant durch 'RCL Y, RCL a, P-R,

RCL b, -, R-P' ausgewertet. - Quelle: Bill Kolb (265).
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16-11 Fldcheninhalt und Linge eines Parabelsegmentes ("AP" & "SP")

'd, ENTER, h, XEQ "AP"' berechnet den Fldcheninhalt des Parabel-

segmentes; 'd, ENTER, h, XEQ "SP"' berechnet die Lé&nge des zuge-

hérigen Bogens.

19 ENTERT
28 EMTERY
21 RCL Bl

(48 Bytes)

16-12 Fladcheninhalt eines reguldren Polygons ("N#S" & "N*R")

Bezeichnet man mit 'n' die Anzahl der Seiten eines regelmifigen Vielecks, mit 's'
die Ldnge einer Seite und mit 'r' den Umkreisradius, so berechnen 'n, ENTER, s,
XEQ "N4S"' bzw. 'n, ENTER, r, XEQ "NMR"' den Flicheninhalt aus den jeweils gegebenen

GréBen. Der Rechner muB im DEG-Modus sein.

B1eLBL "Hi" e
a2 #tz 14 4

i s

A % {2

5 188 13 ARCL ¥ (54 Bytes)
6 LASTY 14 AYIEN

a7 s 15 RTH

&5 TAN 1E4LBL “NtR~

- Quelle: Hugh Kenner (103) (PPC CJ, V7N5P7).

16-13 Fldcheninhalt eines reguldren Polygons bei beliebigem trigonometrischem Modus

("AR")
Bezeichnet man mit 'n' die Anzahl der Seiten eines regelmédfigen Vielecks und mit 'r'

den Umkreisradius, so berechnet 'n, ENTER, r, XEQ "AR"' den Fl&cheninhalt F nach der

Formel F==%»nr2 sin (3600/n). Die Schrittfolge 'l1, ASIN, 4, *' befreit von Beschran-

kungen bezlglich des trigonometrischen Modus (vgl. 13-4).

AIeLEL "AR" 132
a7 1 o
A7 ASIH {5 EHD (23 Bytes)

a4 4
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lo-14 Koordinatenwechsel sphdrisch <> rechtwinklig; Euler-Transformation

("R—S", "S-R" & "ET")

Die folgenden ersten beiden Routinen dienen zum Wechsel zwischen sphédrischen und
rechtwinkligen 3-dimensionalen Koordinaten. 'z, ENTER, y, ENTER, x, XEQ "R-S"' lie-
fert r, ® und @ in den Registern X, Y und Z ab. '¢p, ENTER, O, ENTER, r, XEQ "S-R"'

liefert umgekehrt x, y und z in X, Y und Z ab. Beide Routinen lassen den Inhalt von T

unzerstort.
BieLBL "R-5" aduo T A7eLBL "5-k" 1& RN
8z R-P a5 R-p a3 P-R 11 P-R (28 Bytes)
3 Rt a8 RTH B H T 12 END

Die Wirkung einer beliebigen Anzahl von Drehungen des Achsenkreuzes im zweidimensio-
nalen Raum auf einen in Polarkoordinaten (r,¢) gegebenen Punkt kann dadurch beschrie-
ben werden, daB man der ¢-Koordinate einfach einen bestimmten Winkel o zuschldgt. Im
dreidimensionalen Raum bendtigt man zur Beschreibung einer beliebigen Anzahl von
Drehungen der drei Achsenkreuze drei Winkel, die sog. Eulerschen Winkel. Solche
Euler-Transformationen werden hdufig benutzt: z.B. flr Programme, die perspektivisch
zeichnen; bei Positionsangaben astronomischer Objektive am Nachthimmel; fir die
Orientierung von Kristallgittern bei der Untersuchung ihrer Brechungseigenschaften;
usw. Die von Hewlett-Packard im HP-41 zur Verfligung gestellten Befehle sind hervorra-
gend dazu geeignet, solche Berechnungen, die von Hand auszufilhren einen das Flrchten
lehren kann, umstandslos durchzufiihren. Die Eulerschen Winkel o, B und Yy (die hier,
sphdrische Koordinaten vorausgesetzt, Rotationen der z-, der y'- bzw. der z"-Achse
entsprechen sollen) werden von der folgenden Routine "ET" in den Registern ROl_RO3
erwartet. Mit '¢, ENTER, 6, ENTER, r, XEQ "ET"' werden die Kugelkoordinaten (r, 6, )
dann den durch die Winkel o, B und Y festgelegten Drehungen entsprechend transfor-
miert, wobei nur der Stapel benutzt wird. Weil der Wert der Koordinate r unter den

Drehungen unverdndert bleibt, kann man dafilir eine beliebige Konstante ( +O) wahlen.

B1eLBL ET" #7 P-R 17 50 19 RCL 3
82 P-R 85 Rt 14 PR 2 5T- T

97 5O 2 25 R-P {5 RIN 21 RIN

a4 RCL 41 18 1OV 16 R-P 22 EMD (31 Bytes)
a5 - 11 RCL 92 17 Rt

B ROV z- 3 R-p

- Quelle: Phil Fraundorf (1025) (PPC CJ, V7N8P26).

16-15 Rechtwinklige Dreiecke ganzzahliger Seitenldnge ("IT" & "PT")

Die Routine "IT" ermittelt nacheinander alle rechtwinkligen Dreiecke, deren Seitenlédn-

gen ganzzahlig sind und deren eine Seite eine vorgegebene Lange hat. Ist Flag 00 ge-
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16scht, erklingt 'TONE 0', und die Ausfihrung wird beendet, sobald alle Dreiecke gefun-
den sind. Ist Flag 00 gesetzt, wird die eingegebene Zahl inkrementiert und die Ausfih-
rung fortgesetzt. Ohne Drucker gelangt man mit 'R/S' zur Anzeige des jeweils né&chsten
Dreiecks. Ist die Seite, deren L&nge eingegeben wurde, eine Hypothenuse, erscheint

ein Stern hinter der Zahl. Weil schiefwinklige Dreiecke als aus rechtwinkligen Drei-
ecken gemeinsamer Hbhe zusammengesetzt betrachtet werden kénnen, lassen sich mit der
Routine auch Probleme mit schiefwinkligen Dreiecken ganzzahliger Seitenl&nge behan-

deln.

Gebrauchsanweisung: 1. 'CF 00', wenn nur fir eine bestimmte Seitenldnge alle Drei-
ecke gesucht sind; andernfalls 'SF 00'. 2. 'XEQ "IT"'. 3. 'n, R/S'. Alle rechtwink-
ligen Dreiecke, deren eine Seite die Linge 'n' hat, werden angezeigt/gedruckt. Ohne
Drucker 'R/S' nach jeder Anzeige. 4. Ist Flag 00 gel&scht, erklingt beim AbschluB
'TONE O0', und in der Anzeige erscheint 0.00. Bei gesetztem Flag 00 fdhrt die Routine
mit 'n+l1', 'n+2',... fort. Will man abbrechen, fihrt man 'R/S, CF 00, XEQ 14' aus.
Beispiel: 'XEQ "IT", 5, R/S' fihrt zur Anzeige von "5 12 13" und "5* 3 4". - Quelle:
Richard Smith (4856) (PPC CJ, V7N4P30).

aleLBL "IT" 3@ ENTERt S9eLBL 18 83 v 1"z "k - 146 RCL @8
82 5F 2t 31 570 8t BB ¥t2 29 5T0 84 118 ARCL 93 147 2
B3 FIY @ 22 A1 5TO @8 93 RCL A5 119 AVIEW 143 7
a4 CF 29 33 62 F57 1 9 ¥OY 128 RTH 149 ROL 83
a5 =5L.7" 34 FRC 63 GTO 88 92 ¥(=y? 1214LBL 86 158 %4Y?
@5 PROMPT 35,5 h4+LBL 89 93 GT0 95 122 2 151 GT0 84
a7t I H=Y? &5 RCL @ 94 RCL w4 123 877 82 152 GT0 14
a2 - 37 670 12 &6 RCL A5 a5 FRC 124 517 @3 SIeLBL 83
83 570 95 38 RN &7 RCL #1 9 ¥=07 125 RTHN 154 2
18 GTO &9 39 ¥=@? 62 ¥=Y7 97 XE@ 97 1264LBL @5 155 ST/ aw
11¢LBL 14 44 GTD 11 63 GTO @5 93 4 127 ROL 81 156 RCL #@
12 F§? a@ 414LBL 13 78 RDN 99 5T+ 85 128 2 157 RCL #3
13 GT0 a8 42 “HEIN" s 188 GTO 98 129 * 158 -
14 CLY¥ 43 AVIEW 72 5T0 94 1A14LBL @7 138 570 9@ 153 570 82
15 CLD 44 GT0 14 712 182 RCL #4 131 8 168 FCL 81 (253 Bytes)
16 CF 81 45¢LBL 12 74/ 183 RCL 85 132 570 43 181 ¥3Y?
17 5F 29 4 3 51 184 - 1334LBL 4 162 70 14
12 FIz 2 47 RCL 81 75 %=Y7 1a5 2 134 1 163 CLA
19 TOME & 43 #Y? 77 GTO 24 16 7 135 5T+ 83 164 ARCL 9@
28 RTH 49 570 13 73 RIN 187 570 @2 136 RCL #8 165 b* -
21 67O ~I7" 58 7 79 FRC 183 RCL 85 137 RCL 93 166 ARCL 1
22+LBL 98 Sto* 8@ %=97 189 + 133 - 167 "k -
23 CF a1 52 5F 81 81 ¥EQ @7 118 570 83 139 LASTY 163 ARCL B2
242 53 GT0 18 111 F5? @i 148 * 169 AVIEHW
25 570 45 SdelBL 11 83 5T+ 85 112 5EQ B8 141 SORT 178 2
26 ADV 55 4 84 GT0 A3 113 CLA 142 570 81 171 5T* @@
a7t 3% RCL 81 33eLBL 83 114 ARCL 81 143 FRC 172 GT0 94
23 ST+ 86 57 #{Y? 35 RCL 08 {15 "F = 144 ¥=@7 {73 END

{ 29 RCL #5 58 &T0 13 87 RCL 85 116 ARCL 82 145 GT0 43

Die folgende klirzere Routine "PT" ermittelt dieselben Dreieckszahlen - auch pytha-
gordische Tripel genannt -, jedoch aufsteigend geordnet und ohne Wiederholung. Rech-

terhand sind die ersten 11 Tripel aufgelistet. Die Laufzeiten zwischen dem Auffinden
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zweier Tripel sind sehr unterschiedlich. Vor Aufruf sollte man

setzen.
BieLBL "PT" 15 CLA 29 GTO &g 43 GTD 83
62 3 {6 ARCL B@ JaeLBL 8z 44 -
17 ks il 45 070 24
13 RRCL @&t 32 5T+ 88 4b4LBL B3
83 370 81 13 "k 33 RCL w8 47 RIH
85 5T0 83 28 RRCL 82 4+ 4z z
@7¢LBL B8 21 AVIEH 35 570 @t 43 7
83 RCL &9 22¢LBL B 36 RCL BE SN
89 RCL 81 23 RCL 81 37 Ez al -
14 g-F 24 RCL B3 32 SZeLBL 24
11 570 82 25 A{=Y? 13/ 53 570 43
12 FRC 26 GTO B2 44 ENTERT 54 GTO 88
13 X#87% 271 41 FRC 35 EMD
14 GTO 8 28 5T+ 6l 42 ¥=@7
- Quelle: Heinz Dalkowski.
16-16 Funktionen von x und V1 *x2
Im Bereich -1 <x <1 berechnet man
V1 -x2
x/V1 - x?
V1T -x/x am besten mit
1/V1 + x?
x/V1 + x?

- Quelle: Bill Kolb (265) (BP 67/97).

16-17 Hyperbolische Funktionen ("SINH", "COSH"

, "TANH",

(77 Bytes)

'ACOS, SIN'

'A

SIN, TAN'

'ACOS, TAN'

'ATAN, COS'

'ATAN, SIN'.

"ASINH",

'FIX 0, CF 29' fest-

"ACOSH" & "ATANH")

Man tastet das Argument ein und fihrt die gewlinschte Funktion aus. Beispiel: artanh x

wird mit 'x, XEQ "ATANH"' berechnet. Datenregister werden nicht benutzt; ebensowenig

lokale Marken oder interne Unterprogramme. Der Inhalt von Y bleibt in jedem Fall er-

halten; bei "SINH" und "COSH" gilt das auch fir den Inhalt von Z.

AieLBL "SINH" 1@ Et% i3 ENTERt 23 B2 37 Btz d6 HOMY
B2 EtE {1 ENTER?Y 20 ENTERt 291 k) 47 +
83 ENTERY 12 14% 2114 3+ 19 - 43 1
B4 177 12 + 22 57-2 31 5eRT 4@ SORT 43 LASTY
a5 - 14 2 71+ 32+ 4] + o8 -
86 2 13 7 24 7 32 LH 42 LH a7
87 s {6 RTH 23 RTH 34 RTH 47 ETH 52 SRRT
B2 KTH 17¢LBL “TAMH"  26#LBL "RSINH"  35#LBL "HCOSH®  d4eLBL "ATANH* 53 LM
@9¢LBL "COSH* 13 Et¥ 27 ENTERY 36 EHTERT 43 1 54 END

- Quelle: John Kennedy (918) (PPC CJ, V7N8P11). Vgl. auch 16-21, 16-22.

(102 Bytes)
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16-18 Nullstellen-Bestimmung ("SV")

Diese Routine approximiert die Nullstelle einer Gleichung der Form f(x) =0 (in Ab-
hédngigkeit vom Anzeige-Modus) mit Hilfe einer Newton'schen (Sekanten-)Methode. Man
legt den Namen der Funktion f ins Register R und einen Schatzwert fir die Null-

06
stelle X, ins X-Register; dann 'XEQ "SV"'. Die Ausgabe in X besteht aus dem Wert x,
flir den der absolute Betrag [f(x)[ am kleinsten ist. Bei gesetztem Flag 10 kann man
die aufeinanderfolgenden Approximationen von x in der Anzeige verfolgen. Die Giite

der Approximation, bei der die Routine abbricht, hé&ngt von der Anzahl der festge-

setzten Nachkommastellen ab. Die Routine benutzt die Datenregister R06_R09'
#ieLBL "S¥" #9 570 a3 17 RCL 88 25 RHD
82 570 &7 18 RCL 97 15 H#@7 26 Y7
83 1 11 F57 18 19 27 GTO a4
a4 12 VIEW ¥ 28 570 89 28 RCL #7 45 Bytes
85 5TO @9 13 ZEQ KD a6 21 ¥ 87 29 END ( y )
a5 CLST 14 ST @9 22 ST+ &7
d7eLBL 84 15 57- 88 23 RN
83 RCL & {p RCL #9 24 RCL o7

- Quelle: John Kennedy (918), Richard Schwartz (2289) & Graeme Dennes (1757) (PPC
ROM) .

16-19 Integration ("IG")

Diese Routine entspricht der im HP-34C fest eingebauten Integrationsfunktion. Der

Name des Integranden wird ins Register R gelegt, die untere Integrationsgrenze ins

10
Y-Register und obere ins X-Register. Die Genauigkeit des Ergebnisses hdngt von der

Anzahl der festgesetzten Nachkommastellen ab. Die Routine approximiert sehr langsam!

Sie benutzt die Register RlO_RIB' Bei gesetztem Flag 10 kann man die aufeinanderfol-
genden Approximationen in der Anzeige verfolgen.

BieLBL "IG" 19 570 14 37 RCL 17 55 RCL .3 738y 2
28 RCL 1 38+ g6 RCL 16 4
21 CHE 39 HEQ IND 14 57 1.5 75 RCL IND 12
22 Yix 4@ BCL 13 8o 76 +
23 5T# 14 41 # o 77 156 12
241 42 5T+ 15 58 RCL 14 78 LTOP
25 43 1 6l * 79 DSE 13

44 RCL 12 624LBL B3 34 GT0 83

¢ 45 Rue 14 &1 Rt 81 STO IHD 12 (129 Bytes)
28 At 4h + £y 4 82 F5? 18
29 - 47 ¥{Y? BS % 3 YIEW X
34 570 13 43 GT0 82 &6 ENTERY 84 F57C a9
iz 49 RCL 1 &7 DSE ¥ 85 GTO 8l
32+ S8 5TD 13 62 2y 2 36 END
33 RCL 12 5118 69 ENTERt 87 X217
4+ 52 8Tv 12 74 4> IND 12 88 GT0 81
33 RCL {6 331 71 5T- ¢ 89 LASTX
36 * 54 5T+ i 72 RHD 98 END

- Quelle: Read Predmore (5184) (PPC ROM).
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16-20 Erste Ableitung ("FD")

Diese Routine approximiert die erste Ableitung einer Funktion in einem Punkt x. Der
Name der Funktion wird ins Register R11 gelegt, die Schrittweite (0.01 ist i.a. ein

geeigneter Wert) ins Register R und Wert x ins X-Register; dann 'XEQ "FD"'.

13
#14LBL “FI" 18 57+ ¥ 19 * 28 RCL 14
a2 ST0 12 [+ 2 9T- 14 29+
&1 PCL 13 12 ¥EQ IND 11 21 RCL 12 0 RCL 13
B4 + 13 5T- 14 22 Pl 13 3§
5 ¥EQ IND 11 14 9 233 32 (52 Bytes)
a6 ST+ ¥ 5 5T 14 24 4 1
a7 570 14 16 ROL 12 25 + 34 EHD
ag RCL 12 17 ¥EQ IND 11 26 XEQ IND 1{
a9 RCL 13 12 11 27 5T+ ¥

- Quelle: Richard Schwartz (2289) (PPC CJ, V7N9P11-13, V7N10P10).

16-21 Verkilrzte Berechnung von tanh x und artanh x ("TH" & "ATH")

Diese Routinen sind kilirzer doch langsamer als "TANH" und "ATANH" aus 16-17.
'LBL "TH", E+X, ATAN, ST+ X, COS, CHS, RTN' (13 Bytes)
'LBL "ATH", CHS, ACOS, 2, /, TAN, LN, RTN' (14 Bytes)

- Quelle: Kiyoshi Akima (3456).

16-22 sinh x fUr kleine x ("SINH")

Diese Routine ist l&nger doch flir kleine Werte von x préziser als die Version in
16-17. Dies beruht auf dem Umstand, daB flir kleine x die Funktion 'E4X' gegen 1,
'E+X-1' jedoch gegen x strebt. Dadurch werden Fehlberechnungen der Form SINH(x) =

(1-1)/2 =0 vermieden.
'LBL "SINH", EtX-1, LASTX, CHS, E4xX-1, -, 2, /, RTN' (16 Bytes)

- Quelle: Kiyoshi Akima (3456).
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Kapitel 17

ZAHLENSYSTEME

17-1 Synthetischer Wechsel der Basis ("BD" & "TB")

Diese beiden Routinen gestatten den Wechsel aus einer Basis b (2 <b<19) in die Basis
10 und umgekehrt. Die jeweilige Zahl wird zur Basis b im Alpha-Register dargestellt
und zur Basis 10 im X-Register. Die Basis b, aus der oder in die gewechselt werden

soll, wird von beiden Routinen im Register RO6 erwartet. Die fir Basen b > 10 bendtig-

ten weiteren Ziffern werden durch die Buchstaben A-I dargestellt: A =10, B=11,...,

H=17, I218. Beispiele: (1) 537910 soll zur Basis 13 dargestellt werden. '13, STO 06,
13 =2 -133-+5 -132 +10 - 13 +10. (2) GSGBZ17 soll zur Basis
10 dargestellt werden. '17, STO 06, ALPHA "GS5GB2" ALPHA, XEQ "BD"' ergibt 1.365.71410=

16 -174 +5 ~173 + 16 ~172 +11 - 17+ 2. Beachten Sie, daB auch fir Basen b <10 (also

5379, XEQ "TB"' ergibt 25AA

Zahlen ohne die Ziffern A-I) die Eingabe ins Alpha-Register erfolgt, wenn in die Ba-
sis 10 gewechselt werden soll: '7, STO 06, ALPHA "66" ALPHA, XEQ "BD"' liefert 4810=
6°7+6. - Quelle: George Eldridge (5575) (PPC CJ, V7N9P12; PPC ROM). Vgl. auch 17-7.

"BD" (Basis b in Basis 10): "TB" (Basis 10 in Basis b)
Eingabe: Ausgabe: Eingabe: Ausgabe:
Alpha-R.: ng X-Reg.: o X-Reg.: M Alpha-Reg.: ng
R, : Db Alpha-R.: geldscht R, : Db X-Reg.: O

06°

51 GTH 43
£44L8L @3

(139 Bytes)

5 AVIEW
& EMI

e BN LR

Hinweis: Zeile 11 lautet dezimal 243, 127, 0, 8; Zeile 36 lautet dezimal 254, 39,

32,...,32 (13 mal Leerzeichen); Zeile 53 fiigt 6 Leerzeichen (dezimal 32) an.
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17-2 Stapelbedienung filir Wechsel in die Basis 10

Will man eine Zahl, die zur Basis b (2_ik{i10) dargestellt ist, zur Basis 10 darstel-
len, gibt es eine (auf dem Horner-Schema (vgl. 15-29/30) beruhende) Methode. Man l&dt
den gesamten Stapel mit der Basis b und arbeitet sich dann von links nach rechts
durch die gegebene Zahl auf die folgende Weise hindurch: erste Ziffer eintasten, *,
zweite Ziffer eintasten, +, *,..., vorletzte Ziffer eintasten, +, *, letzte Ziffer
eintasten, +. Das Ergebnis ist die gegebene Zahl zur Basis 10. Beispiel: 72.3058
wird so umgerechnet: '8, ENTER, ENTER, ENTER, 7, *, 2, +, *, 3, +, *, 0, +, *, 5
Ergebnis: 29.89310 =7 -84 + 2 -83-r3 -82 +5. - Quelle: Paul Fields (3114) (PPC J,

VEN7P23) .

]

17-3 Darstellungswechsel oktal +r dezimal fur reelle Zahlen ("ROCT" & "RDEC")

Diese Routinen erlauben den Wechsel von Dezimaldarstellung in Oktaldarstellung und
umgekehrt flir beliebige reelle Zahlen. In zehnziffrigen Zahlen k&énnen bei der Umwand-
lung Fehler in den letzten Stellen auftreten, insbesondere wenn die Maschinengenauig-
keit wdhrend der Berechnung Uberschritten wird. Der Inhalt des Stapels wird zer-
stdért, aber Datenregister werden nicht benutzt. Beispiel: T soll oktal dargestellt

1

werden. Lésung: 'm, XEQ "ROCT"'; Ergebnis: 3,110375524_=3 +1—+ +3 -~%—+7 -—15+ 5 -

1 1 1 1 8 8 8 8 8
T gEt5 - gTt2grr 4 gy=3,141592652 .
@1eLBL "ROCT a5 * 154LBL "RIEC" 22 *
A2 ENTERY a3 THT 16 ENTERt 21 T
83 IHT i@ ocT 17 I4T 24 DEC
a4 ot i1 1 E19 12 DEC 25 1873741824 (70 Bytes)
85 RIL ¥ 12 19 ROL ¥
8 FRC 17 + 2R FRE 2
7 1873741324 14 RTH 211 ELR 25 END

- Quelle: HP Key Notes, V4NI1P7.

17-4 Schnelle Umwandlung dezimal - hexadezimal ("DX")

Diese Routine 148t sich nur auf ganze Zahlen 'n' zur Basis 10 im Bereich 0<n <65.535
anwenden. Sie soll insbesondere dazu dienen, Hexadezimaladressen eines Speichers von
bis zu 64K Bytes zu ermitteln. Man startet mit 'XEQ "DX", n, R/S'. Weitere Werte 'n'

werden einfach mit 'n, R/S' ermittelt.



#ieLBL ~Dx* 52 16
#42 8- 53
@7 ASTO 88 54 ARCL IND ¥
e o 55 FRC
B5 ASTO 6l o6 {5
B "2 37 *
#7 ASTO A2 S8 ARCL IND ¥
az =3 59 FRE
T (148 Bytes)
6l *
62 RHD
63 ARCL IND %
84 "+ HEX"
65 AYIEW
Bh STOP
; &7 GT0 B
17 BSTO 87 58 END

- Quelle: John Kennedy (918) (PPC CJ, V7N4P22).

17-5 Synthetische Umwandlung hexadezimal - dezimal ("XD")

Die Anwendung dieser Routine ist auf zweiziffrige im Alpha-Register stehende Hexade-
zimalzahlen beschrénkt. Sie liefert das Ergebnis in X ab und dient insbesondere zur
Umwandlung der Hexadezimalzahlen der HP-41-Byte-Tabelle in die entsprechenden Dezi-

malzahlen. Die Eingabe ins Alpha-Register wird nicht auf Richtigkeit geprift.

aieLBL "ED¢

PR
HZ “Fed

(59 Bytes)

34 END

- Quelle: Roger Hill (4940) (PPC ROM).

17-6 Schnelle synthetische Umwandlung dezimal - bin&r ("db")

Diese Routine wandelt ganze Dezimalzahlen bis zu 16.777.215 in Bindrzahlen, dargestellt
im Alpha-Register, um. Weil das Ricksprungadressen-Register a benutzt wird, darf "DB"
auf héchstens zweiter Unterprogrammebene aufgerufen werden, andernfalls kann sich der
Adrefzeiger 'verirren'. Es wird nur der Stapel benutzt; Datenregister werden nicht be-

ndétigt.
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RIeLBL “db* 89 CLA I7FC7 INDa 25
82 0CT 18 156 v {8 +ar 2 DSE ¥

83 ENTER? [14LEL 0 {9FS? IND s 27 GT0 @@

B4 LG 12 FI% IND ¥ 20 *Hi- 28 FIX 2

85 INT 13 37,639 2 156 a 29 AVIEN (58 Bytes)
o 570 2 14 570 3 22 610 81 39 . EHD.

o7 1843 15 RIN 23 FRC

8 164LBL 21 24 18

- Quelle: HP Key Notes, V5N2P10.

17-7 Synthetischer Wechsel der Basis (">T" & ">b")

Fir diese beiden Routinen gelten genau dieselben Beschreibungen wie flir die Routinen
aus 17-1 (">T" entspricht "BD", ">b" entspricht "TB"); nur sind die Versionen ">T"
und ">b" klrzer (sie passen auf eine Kartenspur) und schneller. Zeile 11 lautet de-

zimal 243, 127, 0, 8.

AleLBL 3T 13 DSE & T FIK @ 52 184y
2eLEl B0 19 - 3% COF 29 53 ASTO 3

a1, 26 37 ARCL B 54 ASHF

a4 o 2 + 9 870 4 55 ASTo T

Bs %<y ] 22 %4@7 9 RIN 56 ASHF

a6 ¥=A7 23 GTO 81 4BeLBL B2 57 A8TO L

a7 GT0 @9 24 ¥OOY 41 ENTERY 5 570 [

TR R 25 RCL 86 42 THT 59 ASHF

a9 . % * 43 RCL 85 68 ARCL 2 (112 Bytes)
18 8 N 7+ 44 35; 7 &1 ARCL T

{1 "hoar 28 GT0 88 45 WOD 62 ARCL L

12 80~ 290LBL Bl 4 9 63 RIN

13 RIN 3 RIH 47 %0y 64 INT

14 50 1 31 RTH 8 ISE ¥ £5 Y207

15 HMS I20LBL “3b" 49 - &6 GT0 82

16 48 33 e 54 79 67 AVIEH

17 43Y7 34 RCL 4 5y o+ 63 END

- Quelle: Gerard Westen (4780).
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Kapitel 18

UMRECHNUNG VON MABEINHEITEN UND ABKURZUNGSVORSCHLAGE

18-1 Neugrad in und aus Altgrad und Bogenmaf wandeln

Es gilt: m=180° Altgrad = 200° Neugrad. G-D: '.9, *'; D-G: '.9, /'; G-R: '.9, *,
D-R'; R-G: 'R-D, .9, /'.

18-2 FuB,Inch in FuB (oder Yard) umrechnen ("FIN")

Eingabe von FuB und/oder Inch in der Form fg,ih (z.B. 12,09 fir 12 FuB, 9 Inch), dann
'XEQ "FIN"'. Die zwei Schritte '3, /' vor 'RTN' rechnen FuB in Yard um und kénnen ent-

fallen.

'LBL "FIN", ENTER, FRC, .12, /, X<>Y, INT, +, (3, /,) RIN' (19 Bytes)

18-3 Ndherungsfaktor fir Meilen > Kilometer Umrechnung

Englische Meilen (oder Meilen/Stunde) werden mit dem Faktor 1.609344 multipliziert,
um Kilometer (oder km/h) zu erhalten. Stattdessen kann man auch (Bytes sparend) mit
dem Faktor 1,609437912 = 1n 5 rechnen; das verursacht einen Fehler von nur 0,0058%. -

- Quelle: Neil Murphy (6) (65 Notes, VIN2P3).

18-4 Einheiten englisch oder metrisch eingeben aber metrisch speichern

Die folgende Methode ist nur anwendbar, wenn alle Eingabewerte positiv sind (z.B.
Gewicht oder HShe). Man tastet die Werte negativ ein, wenn sie in englischen Einhei-
ten gegeben sind, doch positiv, wenn sie metrisch gegeben sind. Im Programm steht der
jeweilige Umrechnungsfaktor englisch - metrisch vor dem 'PROMPT', welchem 'X >0?, 1,
*' folgt. Das erste Beispiel unten fordert zur Eingabe von Gewicht (in Pound oder Ki-
logramm) auf, rechnet, falls nétig, in Kilogramm um und speichert dann den Wert in

ROl; das zweite Beispiel arbeitet entsprechend flr Inch bzw. Zentimeter.

‘..., -.4536, "GEW?", PROMPT, X >0?, 1, *, STO O1,..."
‘..., -2.54, "H.?", PROMPT, X >0?, 1, *, STO 02,..."

]

18-5 Schnelle Null

Soll eine Programmzeile den Zahleneintrag 'O' bewirken, benutzt man besser das Dezi-
malkomma ',' statt 'O', weil dies schneller ausgefihrt wird. Dem Komma braucht keine
weitere Ziffer zu folgen. ',' bewirkt nur den Eintrag einer 'O', keine L&schung des

X-Registers. - Quelle: Bill Kolb (265) (BP 67/97).
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18-6 Synthetische schnelle Eins

Soll eine Programmzeile eine 'l' ins Register X eintragen, benutzt man besser 'E'

(Byte 1B, Dezimalwert 27) statt '1', weil dies schneller ausgefiihrt wird.

18-7 Multiplikation mit kleiner Zahl

Beispiel: statt 'EEX, 6, CHS, *' besser 'EEX, 6, /'. Dies spart 'Tastenarbeit', wenn
von Hand ausgefiihrt, und ein Byte, falls im Programm angewendet. - Quelle: Bill Kolb

(265) (BP 67/97).

18-8 Division durch 100

Statt '100, /' besser 'l, % '. Dies spart zwei Bytes, und der Dividend bleibt im Y-
Register zurilick. - Quelle: John Martellaro (1896) (PPC J, V5N1P16).

18-9 Multiplikation mit v2

Statt '2, SQRT, *' besser 'ENTER, R-P'. Will man x durch x 'VE_ersetzen, ohne den

Stapel anzuheben, verwende man 'X42, ST+ X, SQRT'. - Quelle: Bill Kolb (265) (BP).
4

18-10 3 ™

Statt '4, PI, *, 3, /' besser '240, D-R'. - Quelle: Bill Kolb (265) (BP).

18-11 /180

Statt 'PI, 180, /' besser 'l, D-R'; dies spart 3 Bytes ein. - Quelle: John Martellaro
(1896) (PPC J, V5NI1P16).

18-12  1/y"
Statt '¥4X, 1/X' besser 'CHS, ¥Y#X'; dies wird schneller ausgefiihrt. - Quelle: Bill

Kolb (265) (BP 67/97).

18-13  ¢*/?

Statt '2, /, ¥Y4X' besser 'Y?X, SQRT'; ein Byte gespart. - Quelle: Bill Kolb (265)
(BP) .

18-14 Umwandlung Grad + Dezimalminuten <> Dezimalgrad ("DM-D" & "D-DM")

Diese Routine unterstilitzt die Verwendung des Nautischen Jahrbuches, dessen Angaben
in Grad und Dezimalminuten gemacht werden. Sie fordert sinnf&llig zur Eingabe auf und
versieht die Ausgabe mit Text, so daB stets Klarheit darilber besteht, ob Dezimalgrad

oder Grad + Dezimalminuten einzugeben sind bzw. ausgegeben wurden. Will man Grad +
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Dezimalminuten in Dezimalgrad umrechnen, ruft man "DM-D" auf (die Eingabe erfolgt im
Format DDDMM,MM); mit 'XEQ "D-DM"' erfolgt die Umwandlung in umgekehrter Richtung.
Wird die Routine nicht als Unterprogramm, sondern unabhidngig verwendet, kann man mit
'R/S, R/S' jeweils zurlickwandeln. Beispiel: 'XEQ "DM-D", 12345.67, R/S' wandelt
123%45.67" in 123.7612o um; 'R/S, R/S' ergibt wieder "123 D. 45,67 M".

dieLBL "DM-T" 12 IHT 23 PROMPT
Bz CF 29 13+ 24 EMTERY
A3 " DODEH. HR 2 { 2

44 PRINFT

(103 Bytes)

44 +

EHTERT

A

A% FRC 19 ETH 41 EHD
[ 2aeLBL "[-DH~

ia s 21 CF 29

i

52 “DEC DEG 7

- Quelle: Hugh Kenner (103) (PPC CJ, V7N5P7, V7N6P35). Vgl. auch 18-16.

18-15 Zahlen in Abhdngigkeit von ihrer Gr&éBe durch 1 oder 0 ersetzen

Sollen (von Hand oder Programm getdtigte) Zahleneintrdge durch 'l' ersetzt werden,
sobald sie gréBer oder gleich einer Konstanten k sind, und alle Eintrdge < k durch
'0', kann man das durch diese Befehlsfolge erreichen: 'k, -, SIGN, X<0?, 0'. Sie
kann fiir jede Konstante k und jeden Bereich von Eintrdgen verwendet werden. Sollen
die Eintrdge > k durch '0' und die < k durch 'l' ersetzt werden, muf man 'k, -, SIGN,

X >0?, 0, ABS' verwenden.

- Quelle: Heinz Dalkowski.

18-16 DDD.MM,MM <> DDD.DDDD

Die Routine 01 wandelt Grad + Dezimalminuten (Format DDD,MMMM) in Dezimalgrad (For-

mat DDD,DDDD) um; die Routine 02 wandelt in umgekehrter Richtung um. Flag 02 muB ge-
16scht sein, wenn die Routine 01 aufgerufen wird. Beispiel: '123.4567, XEQ Ol1' lie-

fert 123.7612° (= 123° 45,67").

'IBL 02, SF 02, LBL Ol1, INT, LASTX, FRC, .6, FS?C 02, 1/X, /, +, RIN'
(15 Bytes)

- Quelle: Bill Boulton (700) (PPC CJ, V8N1P22). Vgl. auch 18-14.

18-17 Umrechnung von Temperatureinheiten: Celsius <> Fahrenheit ("TEMP")

Bei gesetztem Flag 00 werden °c in °F umgerechnet, bei geldschtem Flag 00 umgekehrt
°: in °. Beispiel: 'SF 00, 50, XEQ "TEMP"' ergibt '122' (°F); 'CF 00, 50, XEQ "TEMP"'
ergibt '10" (°C).
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BieLBL "TEMP* {.8 A9 5T- 81 13 END

Az 4n T* i 1a -

Az + ar s 11 FS? @# (29 Bytes)
a4 570 al 3 4 12 RCL 8]

- Quelle: James Davidson (547) (65 Notes, V3N9P14).

18-18 Umrechnung Celsius <> Fahrenheit im Stapel ("TMP")

Bei gesetztem Flag 00 werden OC in °F umgerechnet, bei geldschtem Flag 00 umgekehrt

oF in °c. Datenregister werden nicht benutzt.
'LBL "TMP", 40, +, 1.8, FC? 00, 1/X, *, 40, -, RTN' (21 Bytes)

- Quelle: Ron Ryen (205) (65 Notes, V2N5P9).

18-19 Umrechnung Celsius <> Fahrenheit in Abh&ngigkeit von der Interpretation der

Eingabe ("TEM")

o o, . ©O
Diese Routine wandelt sowohl in C als auch in F um. Ist die Eingabe als Wert in F
zu verstehen, steht das Ergebnis (in OC<ns1:XMLFault xmlns:ns1="http://cxf.apache.org/bindings/xformat"><ns1:faultstring xmlns:ns1="http://cxf.apache.org/bindings/xformat">java.lang.OutOfMemoryError: Java heap space</ns1:faultstring></ns1:XMLFault>